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Vsa garažna vrata na enem 
mestu - tel. 040 974 470 

041 561 103
OGREVANJE  VODOVOD KLIMA



ESPERO d.o.o., Komenskega 36, LJUBLJANA

(G: 051 374 759, igor.vajda@espero.si), www.espero.si

PRIDOBIVANJE NEPOVRATNIH

SREDSTEV IZ SKLADOV EU
(POSLUJEMO 24/7)

2024

(24/7)

SUBVENCIJA 45 % - 65 %

ZA SONČNE ELEKTRARNE

UGODNI KREDITI S SUBVENCIJO OBRESTNE 

MERE

ENERGETSKA SANACIJA OBJEKTOV

NAKUP IN PRODAJA PODJETIJ

SUBVENCIJE ZA RAZISKAVE IN RAZVOJ



Naslovnica:  

Stalni sodelavci: Matic Milavec, Rudi Vlašič, 
Nastasja Schweiger, Jani Pavlin, Mateja Babič,
David Jakopič

e-pošta: andreja.milavec@siol.net

Belokranjec, letnik XXVII, številka 12/2024

december 2024, datum natisa: 19. december 2024

a 07 36 99 220, 041 614 915

Jani Pavlin - člana društva Kočevarjev
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Nova stalna razstava v 

Belokranjskem muzeju

V BELOKRANJSKEM MUZEJU SO IMELI 29. NOVEMBRA PRAVI PRAZNIK. 

ODPRLI SO NOVO RAZSTAVO Z NASLOVOM … V DEŽELI, KI SE IMENUJE 

METLIKA. ODPRTJA SO SE UDELEŽILI TUDI AKADEMIK PROF. DR. 

PETER ŠTIH, PREDSEDNIK SLOVENSKE AKADEMIJE ZNANOSTI IN 

UMETNOSTI, MARTINA LEGAN JANŽEKOVIČ, ŽUPANJA OBČINE 

METLIKA, ANDREJ KAVŠEK, ŽUPAN OBČINE ČRNOMELJ IN RUDI 

KOFALT, PODŽUPAN OBČINE SEMIČ. 

Direktorica Belokranjskega muzeja Andreja Brancelj Bednaršek pravi, da jih 
večkrat kdo vpraša, zakaj je potrebno razstave, ki so že na ogled, prenavljati ali 
celo postavljati povsem na novo. Pojasnjuje, da imajo stalne razstave v resnici 
neposrečeno ime, saj so jih izkušnje naučile, da je predvsem pri arheoloških in 
zgodovinskih razstavah dvajset let tista doba, ko jih je potrebno vsaj dopolniti, če 
ne v celoti spremeniti. To je namreč čas, ko raziskovalci odkrijejo toliko novih 
materialnih, pisnih in slikovnih virov, ki dokumentirajo preteklost, da smo jih 
dolžni predstaviti tudi obiskovalcem muzejev.

»Pridi, greva,« je nekega lepega dne pred leti dejal pokojni 
kolega Marjan Jerman. In sva se odpeljala. »To bo tridnevni 
odklop,« je še pribil, ko sva vstopala v deželo brez, dreves, ki 
zaznamujejo belokranjsko pokrajino in dušo. Po treh dneh 
sem bil napolnjen s posebno energijo prijaznih, pozitivnih 
ljudi, ki jih ni kaj veliko zanimal svet tam daleč od njih. Tisto 
prevračanje s čolnom na vožnji po Kolpi sem v hipu pozabil. 
Nisem pa pozabil prijaznih ljudi, h katerim smo z mamo in 
očetom hodili na obisk v Metliko. Prav zaradi njihove 
odprtosti in dobrosrčnosti se teh obiskov rad spominjam. 
Pozneje me je službeno pot zanesla kar nekajkrat v deželo 
belih brez. In venomer sem se vračal z dobrimi občutki.  
Danes se svet spreminja z veliki koraki, in mi, ljudje, z njim. 
Ponekod na bolje, ponekod, žal, na slabše. Breza gori z 
modrim plamenom in upam, da bodo Belokranjci zadržali 
modrost in svojo deželo ohranili neskomercializirano, še 
vedno iskreno, prijazno in dobrohotno. Le takrat bo to še 
vedno pravo okolje za odklop za dušo.  
Dejan Vodovnik, Gornji Dolič pri Mislinji
 
Belo krajino imam v najlepših spominih. V črnomaljskem 
mladinskem klubu smo CZD redno nastopali in bili vedno 
izredno toplo sprejeti. Naši soborci Indust Bag še vedno 
pridno žagajo in jim tukaj izrekam globok poklon, saj vem, kaj 
pomeni v isti postavi igrati skupaj 40 let. Upam, da ste že 
imenovali ulico ali trg Indust Baga. Pozdravite Mamo 
Dolores, ki sem jim pred leti na založbi Front rock objavil 
singlico, vinilko, ki sedaj dosega vrtoglavo ceno med zbiralci. 
Žal pa nismo do sedaj pri Založbi knjig Kulturni center 
Maribor objavili knjige nobenemu avtorju iz Bele krajine. To 
moramo popraviti in tukaj svečano razglašam, da bomo vsem 
iz Bele krajine, ki se boste javili na javno objavljene kontakte 
založbe in ste zainteresirani za objavo knjige žanrov, kot so 
pesniška zbirka, roman, znanstvena monografija, zbirka 
kratkih zgodb, v letu 2025 objavili knjigo. Pa srečno in mirno 
leto 2025!
Dušan Hedl, Selnica ob Muri

Pred dvema letoma so odprli razstavo Arheološko bogastvo Bele krajine, tokrat 
se ji pridružuje kronološko naslednja z naslovom »… v deželi, ki se imenuje 
Metlika…« / Bela krajina v srednjem in novem veku. Avtor besedil in idejne 

RAZSTAVO JE OBISKOVALCEM PREDSTAVIL NJEN AVTOR DR. JANEZ WEISS.
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staroselcev Lea Malnar in Martin Šprajcer 

nadaljevanje na 4. strani
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zasnove razstave je dr. Janez Weiss, s katerim Belokranjski muzej 
sodeluje že vrsto let. Je eden najbolj plodovitih slovenskih 
raziskovalcev, ki je v zadnjih letih obiskal številne arhive širom 
po Evropi. Ko pregleduje metre in metre arhivskih dokumentov, 
nikoli ne ve, koliko skrivnosti ga čaka, a ko najde nov podatek iz 
zgodovine današnje Bele krajine, je njegovo zadovoljstvo večje 
od naporov, ki so bili za to potrebni. Razstava je ogledalo muzeja. 
Vsako novo spravljajo v življenje z vznesenostjo, hkrati pa tudi s 
kančkom nelagodja in treme. Direktorica muzeja pravi, da  je bila 
tokrat ta mogoče še malo večja, saj je poleg recenzenta, 
znanstvenega svetnika prof. dr. Borisa Golca, ki ga žal ni bilo na 
odprtju, razstavo prvi presojal eden vodilnih slovenskih 
zgodovinarjev in izjemni poznavalec srednjega veka prof. dr. 
Peter Štih.

Dr. Janez Weiss je na odprtju pojasnil, da ima razstava namen 
pokazati temeljne značilnosti Bele krajine in njenih dinamik v 
času srednjega in novega veka, kanček tudi v začetkih moderne 
dobe. Okvirno zajame čas med 8./ 9. in sredino 19. stoletja. Kot 
pravi so hoteli prikazati podobo dežele in njeno spreminjanje, 
oblikovanje podeželja, mest, cerkev in gradov, značaje 
različnega prebivalstva, prekrivanje in stike različnih kultur, 
jezikov, pisav in veroizpovedi, visoko in poznosrednjeveški 
razcvet ter novoveški zaton Bele krajine.

Dr. Weiss je povedal, da je postavitev sledila prostorskim 
danostim, štirim prostorom v južnem traktu metliškega gradu, ki 
so jih razdelili v vsebinska težišča. Prvi del razstave zaznamujeta 
osvojitev in nastanek srednjeveške dežele, torej razvoj, ter nato 
osmanski vpadi, ki ta razvoj prekinejo. Osrednja eksponata sta 
namenjena prikazu nastanka dežele in obrambi pred Turki. Drugi 
del razstave poudarja pomen vinogradništva in razvoj organi-
zirane obrti, poteze obnove, ki so sledile slabim dvem stoletjem 
osmanskega pritiska. Osrednji eksponat sta ladica, cehovska 
skrinja čevljarskega ceha v Metliki, in izvirnik metliške cehovske 
knjige. Tretji del razstave predstavlja plemstvo Bele krajine in 
njegove gradove, tj. vojaški značaj dežele in podobe njenega 
fevdalizma. Četrti del zaključi razstavo s predstavitvijo belo-
kranjske cerkve oziroma cerkva. Poudari pomen Nemškega 
viteškega reda, stoletnega cerkvenega gospodarja dežele, ob tem 
pa tudi razvoj in izničenje protestantizma ter prihod pravoslavne 
in pojav uniatske veroizpovedi. Zajeta je časovna dinamika, ki 
stoji na dveh temeljih srednjeveške družbe in države.

In koliko časa je avtorju vzela razstava? Dr. Janez Weiss 
odgovarja, da je celotni projekt nove razstave terjal dve leti, zajel 
je množico procesov. Od oblikovanja osnovne ideje postavitve, 
preko določitve vsebinskih težišč, pisanja besedil, izbire grafik, 
zemljevidov, risb ter vsakovrstnih prevodov. Razstava namreč 
ponuja pogled v besedilo listin v nemškem izvirniku, slovenskem 
in angleškem prevodu. In to je bila šele osnova, ki je nato šla v 
roke oblikovalca razstave arhitekta Jurija Kocuvana, kakor tudi k 
recenzentu dr. Borisu Golcu.

Dr. Weiss že dalj časa sodeluje z Belokranjskim muzejem. 
Vprašali smo ga, ali lahko pričakujemo nadaljevanje zgodbe, 
torej razstavo, ki bo prikazala življenje ljudi tu od 19. stoletja 
naprej? Priznani zgodovinar je z Belokranjskim muzejem 
Metlika, s skupno ustanovo vseh treh belokranjskih občin,  
vzpostavil v zadnjem desetletju zelo plodovito sodelovanje, ki je 
porodilo več zelo opaznih projektov in rezultatov, tako na ravni 
Bele krajine, kakor tudi celotne države. Weiss upa, da se bo to 
sodelovanje nadaljevalo in da bodo resnično preučili Belo krajino 
19. stoletja in zgodnjega 20. stoletja do te mere, da bi lahko 
postavili razstavo o življenju njenega prebivalstva v tem času. V 
tem segmentu pa vendarle podobe preteklosti zelo podrobno 
ponuja izjemno etnografsko bogastvo Bele krajine, ki ga morajo 
le dopolniti z novejšimi raziskavami o 19. stoletju. Enega 
ključnih korakov so s popisom izjemnega arhivskega gradiva 
gospostev Krupa, Pobrežje in Pusti Gradec, ki se tiče celotne Bele 
krajine, naredili že letos.
                                                                              Rudi Vlašič

NA NASLOVNICI: 

KOČEVARSKA TRADICIONALNA PRAZNIČNA NOŠA
Kočevarji oziroma kočevski Nemci so nemška jezikovna skupnost, ki je nekdaj živela 

na nemškem jezikovnem otoku Kočevsko vse do obronkov roškega pogorja ob stiku z 

Belo krajino. V te kraje so jih v 14. stoletju naselili grofje Ortenburžani. Tu so bivali več 

kot 600 let in vsestransko vplivali tudi na razvoj Semiča. Semičani so vasi, ljudi in 

ozemlje na zahodnem delu današnje občine Semič nekdaj imenovali Kočevarska 

oziroma zanje rekli: “Gremo v Kočevarje”. Na območju občine Semič je bilo nekdaj 34 

kočevarskih krajev, danes jih je še devet: Blatnik, Brezovica, Črmošnjice, Komarna 

vas, Mašelj, Planina, Sredgora, Srednja vas in Vrčice. O globokih vezeh med Kočevarji 

in Slovenci še danes pričajo številne sledi: opuščene kočevarske vasi, kočevarske 

zidanice na Semiški gori, ostanki pokopališč na Planini in Blatniku, pokopališče v 

Novem Taboru ter številne kočevarske cerkve in njihove ruševine v črmošnjiški in 

planinski fari. 

Prvo predstavitev prastare kočevarske noše najdemo v Valvasorjevi Slavi vojvodine 

Kranjske iz leta 1689. Konec 19. stoletja so jo najprej začeli opuščati moški, ki so 

prevzeli modne trende med prekupčevanjem v avstro-ogrskih deželah, kasneje pa 
tudi ženske. Uporabljali so jo le še ob 

posebnih dogodkih. Skozi celotno obdobje 

je tradicionalna praznična noša ohranila 

nekatere srednjeveške elemente in moti-

ve, ki so jih Kočevarji prinesli iz vzhodne 

Koroške in južne Tirolske v 14. stoletju. 

Narejena je bila iz lokalno pridelanih mate-

rialov, predvsem iz platna, volne in usnja. 

Platno je bilo v naravnih odtenkih ali 

beljeno. Brezrokavni volneni plašč joppe so 

uporabljali samo pri pražnji noši in je bil na 

začetku bel, kasneje so ga začeli barvati v 

modro. Danes je noša le še del kulturne 

dediščine Kočevarjev in jo lahko vidimo na 

folklornih in drugih kulturnih dogodkih. (vir: 

kc-semic.si in Irena Kapš iz Društva 

Kočevarjev – staroselcev) 

LAS DOLENJSKA IN BELA KRAJINA OBJAVILA 1. JAVNI 

POZIV ZA IZBOR PROJEKTOV ZA OBDOBJE 2021–2027

Lokalna akcijska skupina Dolenjska in Bela krajina (LAS DBK) je na svoji 
spletni strani (www.las-dbk.si) objavila 1. javni poziv za izbor projektov, 
namenjenih uresničevanju ciljev in ukrepov Strategije lokalnega razvoja LAS 
DBK v programskem obdobju 2021–2027. Izbrani projekti bodo sofinancirani 
iz sredstev Evropskega kmetijskega sklada za razvoj podeželja (EKSRP).

V okviru poziva LAS DBK organizira animacijske delavnice, kjer bodo 
podrobno predstavljeni pogoji poziva in nova pravila izvajanja projektov. Prva 
je že bila v Škocjanu, naslednja bo 9. januarja ob 13. uri v Kulturnem domu 
Partizan Mirna, Sokolska ulica 2, 8233 Mirna in nato 16. januarja ob 13. uri v 
Hiši dobrot Bele krajine, Mestni trg 7, 8330 Metlika.

Delavnice so namenjene širši zainteresirani javnosti, osrednja vsebina pa bo: 
predstavitev javnega poziva, nova pravila izvajanja projektov, uredba 
LEADER/CLLD, strategija lokalnega razvoja LAS DBK za obdobje 
2021–2027, tematska področja razpisanih ukrepov. Za udeležbo na delavnici se 
prijavite na e-naslov lasdbk@rc-nm.si. V februarju 2025 bodo organizirane 
dodatne delavnice, namenjene vnosu vlog v aplikacijo.

Individualna pomoč pri razvoju projektnih idej
Ko bo partnerstvo vzpostavljeno in projektna ideja definirana, je možen 
dogovor za individualno svetovanje. LAS DBK ponuja podporo pri razvoju 
projektnih idej in pripravi potrebnih prilog.

Dodatne informacije: več o javnem pozivu najdete na spletni strani www.las-
dbk.si. Za vprašanja so vam na voljo: e-naslov: lasdbk@rc-nm.si
telefon: 040 957 899 (Tina Štefanič) in 041 317 177 (Jožica Povše)
Pridružite se pri uresničevanju strategije in soustvarjanju razvoja naše regije!
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Zaradi prenove Kulturnega doma Črnomelj so najstarejši slovenski glasbeni 

festival za mlade glasbenike organizirali v Kulturnem centru Kočevje, ki je bil s 

tem tudi uradni soorganizator Glasa mladih 2024. Direktorica ZIK Črnomelj 

Maja Mihelič je ob tej priložnosti povedala, da Glas mladih je in vedno bo 

belokranjski festival. Tokrat se je izjemoma odvil v Kulturnem centru Kočevje, 

naslednje leto pa bo izveden že v prenovljenem Kulturnem domu Črnomelj, saj 

naj bi se obnova do takrat že zaključila. 

ŽUPAN OBČINE ČRNOMELJ NA SREČANJU S 
PREDSTAVNIKI PROSTOVOLJSKIH ORGANI-
ZACIJ - Župan Andrej Kavšek je ob 5. decembru, mednarodnem dnevu 
prostovoljstva, povabil na skupno srečanje predstavnike prostovoljcev v 
občini Črnomelj. Srečanje je potekalo v prijetnem predprazničnem 
vzdušju, župan pa se je vsem skupaj iskreno zahvalil za dragoceno znanje, 
čas in srčnost, ki ga namenjajo za dobrobit skupnosti in izjemen prispevek 
h kakovostnejšemu življenju v naši občini. 
»Pri vsakem prostovoljnem delu je zagotovo najvažnejši odnos do soljudi, 
iskrenost in enostavno občutek, da s tem, ko nudiš pomoč, besedo, nasmeh 
drugemu, osrečiš tudi sebe. Prostovoljstvo je resnično srce skupnosti, saj 
temelji na nesebični želji po pomoči drugim. Prav vi ste tisti, ki s svojim 
zgledom gradite mostove solidarnosti in navdiha za prihodnje generacije. 
Hvaležen sem, da imamo v naši občini toliko izjemnih posameznikov in 
skupin, ki ne oklevajo, ko gre za pomoč. Vaša dejanja puščajo trajen pečat 
in so dokaz, da skupaj lahko dosežemo več,« je dejal župan občine 
Črnomelj Andrej Kavšek. Prostovoljske organizacije je povabil k 
nadaljnjemu sodelovanju in krepitvi prostovoljstva, ki je temelj 
trajnostnega razvoja in družbene povezanosti ter jim zaželel obilo 
zadovoljstva, zdravja in energije pri njihovih nadaljnjih prizadevanjih.
Prostovoljstvo v Sloveniji ima dolgo tradicijo. Je pomemben socialni 
korektiv družbe, prispeva k povezovanju organizacij in ljudi v lokalnih 
skupnostih ter omogoča ljudem, da skozi prostovoljsko delo pridobijo 
neprecenljive izkušnje. Podatki poročila o prostovoljstvu za lansko leto 
med drugim kažejo, da slovenski prostovoljci, ki delujejo v okviru 
prostovoljskih organizacij in javnih zavodov, opravijo več kot osem 
milijonov ur prostovoljskega dela. Ocenjena vrednost prispevka 
prostovoljskega dela k družbeni blaginji je več več kot 79 milijonov evrov. 
Če bi upoštevali prostovoljsko delo, ki poteka spontano, neorganizirano, 
pa bi bila ta številka zagotovo še višja.
Mednarodni dan prostovoljstva za ekonomski in socialni razvoj ali krajše 
mednarodni dan prostovoljstva je razglasila Organizacija združenih 
narodov na 40. zasedanju generalne skupščine z resolucijo A/RES/40/212 
17. decembra 1985. Od takrat se vlade, Združeni narodi in civilnodružbene 
organizacije pridružujejo prostovoljkam in prostovoljcem iz vsega sveta 
pri praznovanju 5. decembra, mednarodnega dneva prostovoljstva.

UREJENA KANALIZACIJA V ROMSKEM NASEL-
JU BORIHA - Ob poplavi negativnih novic iz romskih naselij iz 
metliške občine vendarle prihaja lepša. Romsko naselje Boriha pri 
Rosalnicah je od nedavnega bolj prijetno za bivanje, tamkajšnji 
prebivalci so se razveselili urejenega kanalizacijskega sistema.
Nedavno so v naselju, ki se nahaja v bližini Rosalnic, uredili okrgo 1200 
metrov kanalizacijskega omrežja. „S to pridobitvijo pomembno prispe-
vamo k čistejšemu okolju v naši občini. Hkrati Romom na nek način 
dajemo tudi pozitiven zgled in spodbudo za njihov skladnejši razvoj ter 
lažjo integracijo v skupnost, ob tem pa močno izboljšujemo njihove 
bivanjske pogoje. Vrednost naložbe je 300 tisoč evrov, od tega je 250 
tisočakov prispevalo ministrstvo za kohezijo in regionalni razvoj,“ je 
povedala županja Martina Legan Janžekovič.
Uradnega odprtja se je udeležil tudi minister za kohezijo in regionalni 
razvoj dr. Aleksander Jevšek: „Na našem ministrstvu iz integralnega 
proračuna Republike Slovenije letno namenjamo okrog 2 milijona evrov 
občinam, v katerih so romska naselja, za vzpostavitev infrastrukture. 
Enako bo tudi v prihodnje. Urejeno kanalizacijsko omrežje v romskem 
naselju Boriha je zelo pozitivna novica. Prevečkrat iz jugovzhodnega dela 
država prihajajo negativne novice v povezavi z Romi.“
Predstavnik romskega naselja Boriha Matjaž Hudorovac je zadovoljen z 
novo pridobitvijo: „Občina Metlika ima posluh za nas. Imamo elektriko, 
urejen vodovod, zdaj končno tudi kanalizacijo. To je pomembna stvar. 
Čakam še, da bodo asfaltirali še državno cesto, ki vodi do našega naselja. 
Upamo, da bo to v kratkem. Če pogledamo stanje pred desetimi leti in zdaj, 
je to velik napredek.“
Minister Jevšek ob tem dodaja: „Vsi prebivalke in prebivalci v Sloveniji 
imajo pravico do čiste vode in življenjskega okolja. Pravice pa so povezane 
z dolžnostmi. Kot dolgoletni župan Občine Murska Sobota vem, da so 
prebivalci občutljivi na to, če se nekatere dolžnosti ne izvajajo. Zato moram 
posebej poudariti, da pravice hkrati pomenijo tudi dolžnosti.“ V metliški 
občini živi približno 450 Romov, od tega 190 v naselju Boriha.

Na finalnem večeru se je 23. novembra v KC 

Kočevje predstavilo 16 finalistov v treh kategorijah 

festivala. Veliki zmagovalci Glasa mladih 2024 so 

Tara Bauer iz Izole, ki je postala zmagovalka 

osnovnošolskega Glasa mladih 2024, Verovalley iz 

Domžal je bila najboljša v avtorskem Glasu mladih 

2024, Harpier iz Ljubljane pa so postali najboljši 

bend Glasa mladih 2024. Zmagovalki med osnov-

nošolkami in avtorji sta si poleg zmagovalne 

kresničke, simbola Glasa mladih, prislužili dan v 

studiu Lotos Music, ki ga podarja glasbenik Bort 

Ross, najboljši bend pa bo zaigral na velikem odru 

Castle Kolpa Music Festivala 2025.

Zmagovalce sta izbrala občinstvo in strokovna komisija v sestavi Lea Likar 

Praznik, Andraž Hribar in Boris Kokalj. Nagrade zmagovalcem so podelili 

kočevski glasbeniki Roman Zupančič, Nika Janež in Klemen Kirašič. Glas 

mladih so povezovali štirje mladi voditelji iz KUD Jazbec & partnerji iz Kočevja. 

Odmor za štetje glasov so popestrili lanski zmagovalci Glasa mladih, pevka 

Nuša Arnuš, kantavtorica Ivana in bend Hot Thunder.                   Rudi Vlašič

GLAS MLADIH 2024 PRVIČ V ZGODOVINI V KOČEVJU
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IZ DELA BELOKRANJSKIH OBČIN

SPOŠTOVANE OBČANKE, CENJENI OBČANI,

DRAGI OBČANKE IN OBČANI OBČINE SEMIČ!

SPOŠTOVANE OBČANKE IN OBČANI!

Ko se leto 2024 počasi izteka, se želim ob 
zaključku tega obdobja vsem iskreno zahvaliti 
za zaupanje, podporo in sodelovanje. Bilo je 
polno tako osebnih kot tudi skupnih 
dosežkov, ki so nas povezali in opogumili, da 
še naprej rastemo kot skupnost. Ustavimo se 
in si vzemimo trenutek, da se zahvalimo za 

te dni, ko se leto izteka in nas močneje greje 
toplina prazničnih luči, je čas, da se za hip 
ustavimo, pogledamo nazaj in hkrati polni 
upanja usmerimo pogled naprej. Božični čas 
ni le čas obdarovanj in praznovanj, pač pa je 
tudi čas povezanosti, sočutja in hvaležnega 
pogleda na vse, kar smo dosegli, in na ljudi, ki 
nas spremljajo na naši poti.
Zato naj bo predpraznični čas priložnost za 
mojo iskreno zahvalo slehernemu izmed vas 
za vaš prispevek k naši skupnosti. Vaša 
srčnost, prizadevnost in trud so tisti, ki dajejo 
občini Črnomelj posebno dušo. Vse to, kar 
smo v letu 2024 dosegli, je rezultat skupne 
energije, sodelovanja in vztrajnosti.
Božični prazniki nas vedno znova opominjajo, 
da so najpomembnejši trenutki v življenju 
tisti, ki jih preživimo s svojimi najdražjimi. To 
je čas, ko pozabimo na vsakodnevne skrbi in si 
dovolimo biti preprosto samo ljudje – s topli-
mi srci, odprtimi rokami in iskrenimi željami 
po miru in ljubezni.
Ko pa na pragu novega leta zrem v prihod-

V današnjem hitrem tempu življenja pogosto 
pozabimo na tiste preproste, a dragocene 
trenutke, ko se za trenutek ustavimo, 
pogledamo svoje ljubljene in jim podarimo 
objem. Prazniki so idealen čas, da si vzamemo 
trenutek zase, se odmaknemo od vsakodnev-
nih skrbi in se spomnimo na to, kar nas 
resnično izpolnjuje – ljubezen, družino in 
prijatelje.
Ob tem času, ko praznični duh prežema naše 
kraje, se spominjamo tudi vsega, kar smo 
skupaj ustvarili v preteklem letu. In resnično 
je bilo veliko narejenega. V preteklem letu 
smo v občini Metlika izvedli številne 
pomembne naložbe v skupni vrednosti več 
kot 4,7 milijona €, od tega je bilo 2,6 milijona 
€ pridobljenih iz javnih razpisov in drugih 
sofinancerskih virov. Poleg večjih investicij 
smo se posvetili tudi vsakodnevnim opravi-

nost, ne morem mimo dejstva, da nas čakajo 
številni izzivi, a tudi veliko novih priložnosti. 
Novo leto prinaša novo poglavje, v katerem si 
bomo prizadevali še naprej graditi občino, ki 
bo prijazna vsem generacijam, občino, kjer se 
bodo mladi lahko razvijali, starejši počutili 
spoštovane, in kjer bo vsaka družina našla 
svoje mesto pod soncem.
Seveda pa prihodnost niso zgolj projekti in 
načrti. Prihodnost ustvarjamo tudi z vsako-
dnevno prijaznostjo, spoštovanjem in odgo-
vornostjo drug do drugega. Moč naše občine 
ni le v asfaltu cest ali v novih zgradbah, temveč 
predvsem v moči našega skupnega duha.
Ponosen sem, da skupaj z vami gradimo obči-
no, v kateri je vsak posameznik pomemben. 
Kajti vaše pobude, ideje in podpora so ključni 
za to, da lahko kot skupnost napredujemo. 
Hvala vam za zaupanje in za to, da skupaj 
uresničujemo vizijo razvojne in vključujoče 
občine Črnomelj. Ob zaključku leta bi zato rad 
izrazil hvaležnost vsem, ki s svojim delom, 
prostovoljstvom ali zgolj prijazno besedo 

prispevate k temu, da je naša občina tako 
prijetno in edinstveno okolje. 
Drage občanke, dragi občani, naj vas tudi v 
prihodnje vodi ponos na Belo krajino, saj smo 
lahko resnično veseli naše bogate kulturne, 
zgodovinske in naravne dediščine. Naj vas 
božični čas napolni z mirom, ljubeznijo in 
upanjem. Naj bo leto 2025 leto, ko bomo 
družno presegali ovire in našli nove poti do 
uspeha. Verjamem, da bomo skupaj zmogli 
premagati izzive in ustvariti prihodnost, na 
katero bomo ponosni.
Želim vam blagoslovljene božične praznike in 
srečno novo leto! Preživite praznične dni v 
krogu svojih najdražjih, v radosti in zdravju. 
Naj vas spremljajo ljubezen, sreča in izpol-
njene želje – doma, v družini in povsod, kamor 
vas bo popeljala življenjska pot.
Andrej Kavšek, župan Občine Črnomelj 

lom, ki zagotavljajo nemoteno delovanje 
lokalne skupnosti. Skrbimo za predšolsko 
vzgojo, šolske prevoze, oskrbo starejših, javne 
površine in nudimo podporo športnim ter 
kulturnim društvom. Razvijamo cestno infra-
strukturo, obnavljamo šolske objekte, vodo-
vod in kanalizacijo ter izboljšujemo javno 
razsvetljavo. Aktivno sodelujemo pri državnih 
projektih, kar pospešuje napredek v naši 
občini. Podpiramo tudi podjetja, ki dosegajo 
pomembne tehnološke in poslovne uspehe, 
ter ustvarjamo ugodne pogoje za rast in 
inovacije. Uspešno smo zaključili investicije v 
zdravstveni dom, športne objekte ter kultur-
ne prostore, kot je večnamenski prostor izza 
Metliškega gradu. Vse skupaj z enim ciljem - 
izboljšanju kakovosti življenja v naši občini.
Dragi občani, veseli me, da ste se množično 
udeležili prižiga lučk, ki so Metliko prekrile s 

čarobnim sijajem. Praznična razsvetljava in 
drsališče sta ustvarila pravljično vzdušje, ki je 
navdušilo tako mlade kot malo starejše. Na 
drsališču, ki postaja srečevališče naše občine, 
številni uživajo v zimski pravljici.
Želim vam, da vam božični prazniki prinesejo 
mir, veselje in ljubezen, novo leto, pa obilje 
zdravja, sreče in uspeha. Naj bo leto, ki 
prihaja, polno uspeha in novih priložnosti ter 
naj v naše kraje prinese še več medsebojne 
povezanosti. Verjamem, da bomo složno 
nadaljevali po poti, ustvarjalnosti in medse-
bojnega spoštovanja. 
Vesele božične praznike in srečno novo leto!
Metliška županja,
Martina Legan Janžekovič

vse, kar smo dosegli, da bomo lahko odprli 
srce novim priložnostim, izzivom in upanju.

Vsak konec je hkrati tudi nov začetek, nov 
nepopisan list. Z vsakim korakom bomo vanj 
zapisovali nove zgodbe. Takšno je namreč 
življenje. Naj bodo te tudi v letu 2025 polne 

poguma, sreče in ljubezni. Pa tudi prijaznih 
misli, besed in dejanj.
Srečno 2025!
Polona Kambič, županja 
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PREDNOVOLETNO SREČANJE V OBČINI 
METLIKA Z NEKDANJIMI ŽUPANI IN ČASTNIMI 
OBČANI - 5. decembra je županja Občine Metlika Martina 
Legan Janžekovič skupaj s podžupanjo Anico Kopinič na 
tradicionalnem prednovoletnem srečanju gostila častne 
občane Občine Metlika ter nekdanje župane. Dogodek je 
potekal v prazničnem duhu in je predstavljal priložnost za 
druženje, izmenjavo misli in pogled na dosežke ter 
prihodnje načrte občine.
Županja se je v svojem nagovoru zahvalila gostom za njihov 
prispevek k razvoju in prepoznavnosti Metlike. Poudarila je 
pomen sodelovanja med generacijami in izkušenj, ki jih 
častni občani in nekdanji župani prinašajo v občinsko 
skupnost. 
Dogodek je obogatil sproščen pogovor, kjer so gostje delili 
svoje spomine na obdobja njihovega delovanja v občinskih 
strukturah, obenem pa izrazili podporo trenutni županji in 
njenemu timu pri nadaljnjem delu. Praznično obarvan 
dogodek se je zaključil z obljubo, da se bodo tovrstna 
srečanja nadaljevala tudi v prihodnje, saj utrjujejo vezi in 
krepijo občutek pripadnosti lokalni skupnosti.

OBJAVLJEN RAZPIS ZA SPODBUJANJE ZAPOSLOVANJA 

DIPLOMANTOV NA OBMEJNIH PROBLEMSKIH OBMOČJIH 
Ministrstvo za kohezijo in regionalni razvoj je v Uradnem listu RS objavilo javni razpis za 

spodbujanje zaposlovanja diplomantov v podjetjih, ki delujejo na obmejnih problemskih 

območjih. Namenjen je sofinanciranju stroškov dela diplomantov visokošolskega, 

univerzitetnega in podiplomskega študija. Diplomanti bodo v obliki projektno usmerjenega 

dela v podjetjih pripomogli k razvoju novih izdelkov ali storitev, ki jih podjetja nameravajo 

lansirati na trg. Cilj teh aktivnosti je izboljšanje učinkovitosti in dobičkonosnosti poslovanja 

podjetij na obmejnih problemskih območjih. Podrobnosti razpisa so dostopne na spletni 

strani Ministrstva za kohezijo in regionalni razvoj: Javni razpis za pridobitev sredstev za 

vključevanje diplomantov v delo na razvojnih projektih podjetij na obmejnih problemskih 

območjih 2025.

VIDEONADZOR NA OBMOČJU TRŽNICE AJDOVO ZRNO
Občina Črnomelj obvešča, da so na območju tržnice Ajdovo zrno, kjer sta nameščena prodajna 

avtomata, pričeli izvajati videonadzor. Ta ukrep je del prizadevanj za zavarovanje premoženja 

občine in premičnin večje vrednosti.

Za dodatne informacije, vprašanja ali prijave poškodb na videonadzornih sistemih jim lahko  

pišete na: obcina@crnomelj.si.

MERITVE RADONA V BIVALNIH PROSTORIH V LETU 2025
Odprte so prijave za program Sistematično pregledovanje in izvajanje meritev 
radona v bivalnih prostorih v letu 2025, ki ga financira Uprava Republike Slovenije 
za varstvo pred sevanji. Za občane z območij z več radona je na voljo 480 
brezplačnih meritev. Več informacij najdete na radon.si
Meritve radona se izvajajo v prostorih, v katerih se največ zadržujete (npr. spalnica, 
dnevna soba, kuhinja). Smiselno je, da se izvajajo v najnižjih etažah stavb, kot so 
kletna ali pritlična stanovanja, kjer je večja verjetnost za povišane koncentracije 
radona. Prednost imajo občine z več radona, med njimi so Črnomelj, Semič in 
Metlika. Meritev radona se izvede s pasivnim detektorjem - majhno plastično 
škatlico, ki jo prejmete po pošti. Detektor pustite v vašem domu za obdobje 60 do 90 
dni, nato ga vrnete, rezultat pa se odčita v akreditiranem laboratoriju.
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UPAM, DA NE BOMO DOPUSTILI, 

DA BO NAŠA ŽIVLJENJA SPET OBREMENILO SOVRAŠTVO 

Tokrat smo ga k pogovoru povabili kot 
predanega raziskovalca zgodovine, ki je svoj 
pečat prispeval tudi v zborniku Temelj našemu 
narodu, ki je izšel pred nedavnim in so ga 18. 
decembra premierno predstavili na sklepni 
prireditvi v sklopu Leta domovine v občini 
Črnomelj. 

Zbornik, ki obsega več kot petsto strani, 

obogatenih s številnimi fotografijami, je 

posvečen zgodovinskim razpravam ob 80-

letnici SNOS. Kakšen cilj ste si zadali avtorji 

prispevkov v zborniku oziroma kakšno sporo-

čilo želite z njim poslati javnosti?
Ključno sporočilo nosi že naslov knjige Temelj 
našemu narodu. Skozi upor med drugo svetovno 
vojno so bili namreč postavljeni tudi temelji 
slovenske države. S knjigo sporočamo, da se je 
takrat pomemben del nacionalne zgodovine 
dogajal v Beli krajini. Tu so nastajale institucije 
nove države oziroma po besedah Vitomila 
Zupana poskusna država med Gorjanci in reko 
Kolpo. Avtorji smo si zadali nalogo prikazati 
takratno pestro dogajanje, v ta namen smo si 
razdelili posamezne teme: dogajanje v Črnomlju 
in Beli krajini ter SNOS in njegovi organi ... Moj 
prispevek obravnava celotno Belo krajino od 
začetka do konca vojne. Oprl sem se predvsem 
na nove, še ne objavljene arhivske vire, 
dnevnike, intervjuje in pričevanja, ki sem jih 
snemal leta 1988 in v letih od 2017 do 2024. Pri 
tem moram izpostaviti dragocen arhiv takrat-
nega črnomaljskega župnika, pesnika, kronista 
in pisatelja Lojzeta Jožeta Žabkarja. Njegov 
arhiv, vključno z njegovimi originalnimi dnev-

DR. BOŽIDAR FLAJŠMAN, PO SRCU IN DUŠI METLIČAN, JE ZAPOSLEN KOT ASISTENT NA ODDELKU ZA ZGODOVINO LJUBLJANSKE 

FILOZOFSKE FAKULTETE, KJER RAZISKUJE ŽIVLJENJE OB OKUPACIJSKIH MEJAH MED DRUGO SVETOVNO VOJNO. MED DRUGIM 

SE UKVARJA TUDI S PROJEKTOM RAPALSKA MEJA, PROJEKTOM KRAJI SPOMINA, Z ZGODOVINO VIZUALNEGA PREDSTAVLJANJA 

TER POLITIČNEGA IN DRUGEGA OGLAŠEVANJA, LIKOVNO UMETNOSTJO, ZGODOVINO CIVILNE DRUŽBE S POUDARKOM NA 

EKOLOGIJI, FOTOGRAFIJO IN NOVINARSTVOM. UKVARJA SE TUDI S SNEMANJEM INTERVJUJEV NA RAZLIČNE ZGODOVINSKE 

TEME IN USTVARJA DOKUMENTARNE FILME. ČEPRAV SE OMENJENIM ZGODOVINSKIM TEMAM ZAVZETO POSVEČA, JE TO LE 

ZADNJI V VRSTI POKLICEV, KI JIH JE OPRAVLJAL V PRETEKLIH DESETLETJIH. BELOKRANJEC, DOKTOR LIKOVNE PEDAGOGIKE IN 

NEKDANJI PROFESOR LIKOVNE UMETNOSTI, JE DENIMO V 80-IH LETIH INTENZIVNO SODELOVAL PRI RAZKRIVANJU POSLEDIC 

ENE NAJVEČJIH EKOLOŠKIH KATASTROF TISTEGA ČASA, ONESNAŽENOSTI REKE KRUPE.

niki in stotinami pesmi, mi je pred leti izročil 
sedaj že pokojni prior križniškega reda Janko 
Štampar. Žabkarjeva nečakinja Marica Androjna 
pa mi že vrsto let pomaga pri pretipkavanju 
njegovih zapisov. 

Fašizem se danes kaže v novih oblikah in sko-

rajda vsakodnevno smo priča poskusom demo-

niziranja partizanstva in poveličevanja kolabo-

racije? Zakaj po tolikem času še vedno ni 

mogoče zaključiti tega poglavja zgodovine? 
Ker se nekateri ne morejo, nočejo ali ne želijo 
sprijazniti z zgodovinskimi dejstvi. Zato z njimi 
manipulirajo in jih skušajo potvarjati. Določeni 
politiki to močno odgovarja, ker deluje po 
znanem načelu divide et impera (deli in vladaj). 
Posamezniki s svojimi zgodovinskimi pamfleti 
očitno vidijo tudi poslovno priložnost. Med dru-
go svetovno vojno se je slovenski narod bojeval 
za preživetje in v tem boju je ena stran pomagala 
okupatorju pri uresničevanju njegovih genocid-
nih ciljev, druga pa se je bojevala za svobodo in 
pravičnejši svet. To se zelo nazorno vidi tudi iz 
našega projekta Okupacijske meje 1941-1945, 
kjer so si nas razdelili štirje okupatorji – Nemci, 
Italijani, Madžari in ustaška NDH. 
Partizani so bili zavezniki zaveznikov, domo-
branci zavezniki okupatorjev. Domobranci so se 
na izzive časa odzvali napačno. To seveda ne 
pomeni, da nimamo kritičnega odnosa do 
slabega v NOB in v povojnem obdobju. 
Kolaboracija z genocidnimi okupatorji ne opra-
vičuje povojnih oblasti za poboj domobrancev, ti 
poboji pa ne morejo biti argument za diskredi-
tacijo upora proti okupatorju in tudi ne za 
diskreditacijo projekta socialno pravične države.

Sicer pa je ključno zapisal že Izidor Cankar, 
slovenski duhovnik, pisatelj, umetnostni zgodo-
vinar, kritik, prevajalec in diplomat, ki je 19. 
avgusta 1944 škofu Rožmanu napisal pismo, v 
katerem med drugim piše, da je Slovensko 
domobranstvo narodna in cerkvena škoda, ki se 
bo komaj dala popraviti. Sprašuje se tudi, kako 
more slovenski človek prostovoljno priseči 
zvestobo Hitlerju, ki je vse zastavil, da iztrebi nas 
in uniči krščansko kulturo? Navede tudi, da se 
bodo nekateri razbežali, ko bodo Nemci odšli. 
Drugi bodo pobiti. Čemu? In kdo bo odgovarjal 
za to nesrečo? Imel je zelo prav.

Živimo v času, ko v Evropi ponovno divja vojna. 

Klicev k miru ni zaznati, le klici po novih 

dobavah orožja, kar pomeni še več uničenja in še 

več mrtvih. Kje se bo to ustavilo? Ali je človeštvo 

res zmota narave, ki bo uničilo samega sebe?
Nekako tako sem, kot osrednji govornik, dejal na 
partizanski slovesnosti pri Rimskih toplicah ob 
obletnici pohoda 14. divizije na Štajersko, ki je 
bila po napadu Rusije na Ukrajino. V času 
osamosvajanja je Slovenija zahtevala prekinitev 
spopadov, kar je vodilo v mirovna pogajanja. Žal 
danes vse bolj postaja vrednota vojna in ne mir. 
Izraelski premier Benjamin Netanjahu, ki izvaja 
genocid v Gazi, je pred kratkim imel govor v 
ameriškem kongresu, ob skoraj vsakem izreče-
nem stavku je doživel aplavze in ovacije, kar je 
grozljivo. V Evropi in tudi pri nas imamo politike 
in stranko, ki vse bolj širi jezik sovraštva in celo 
poziva k oboroževanju. In tudi ta politika 
doživlja aplavze svojih pristašev. Od sovražnih 
besed do sovražnih dejanj je zelo kratka razdalja. 
Žal ostala politika in mediji premalo konkretno 
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MATEJA BABIČ

in odločno nastopajo proti tovrstnemu početju, 
tožilstvo in sodstvo pa ga učinkovito ne 
preganjata. Spomnimo se samo pozivov k 
streljanju migrantov in sedanjih Janševih 
napadov na pravosodje. Slovenija in ne samo 
Slovenija bi morala temeljiti na pravu in 
državljanskih pravicah, ne pa na lažnem 
domoljubju, s katerim predvsem nekateri 
politiki radi prikrivajo svoje umazane posle, 
pohlep in egoistične interese v škodo vseh nas.

Nekateri politični analitiki ocenjujejo, da se 

tretja svetovna vojna tako rekoč že dogaja, le še 

na glas ni tega nihče priznal. Kako vi vidite 

napetosti v mednarodni skupnosti, zlasti 

ravnanje ameriških, evropskih in ruskih vodi-

teljev? Zdi se, da namesto odločnega zavze-

manja za zaustavitev vojne čedalje globlje 

drvijo vanjo. 

Iz zgodovine vemo, kako nevarni so lahko 
posamezniki, ki bi jih bilo treba pravočasno 
zaustaviti, a se jih ni. Tu se poraja vprašanje naše 
odgovornosti za to. Mnoge od teh se je sprva 
označevalo za neškodljive, smešne, prijazne in 
celo plemenite. Zaradi interesov vojaške indu-
strije, zaradi zlorabe politične moči, širjenja 
sovražnega govora, podžiganja nacionalizma, 
antiintelektualizma in poskusov potvarjanja 
zgodovine se ustvarjajo razmere, ki smo jih v 
Evropi že doživeli. Takšno početje in propagan-
da, ki demonizira »sovražnika« in hkrati poziva 
k miru, je v 30ih letih prejšnjega stoletja 
zastrupila milijone Nemcev in posledično 
povzročila neizmerno tragedijo. Tovrstno 
izkušnjo imamo tudi iz razpada Jugoslavije in 
tudi iz današnje vojne v Ukrajini in Gazi.
Vojna je vedno nekaj slabega zaradi svojih 
uničevalnih posledic na ljudi, družbe in svet. Ta 
pogled je utemeljen v trpljenju, izgubi življenj, 
nasilju, uničenju in nepravičnosti, ki jih vojna 
prinaša. Seveda se mora tisti, ki je napaden, 
braniti. In seveda vojna v Ukrajini ni primerljiva 
z NOB, kot poskušajo mnogi narobe prikazati. 
Je pa predvsem bratomorna vojna. Če je Rusija 
agresor in če ima Ukrajina polno pravico do 
obrambe, pa to res še ne pomeni, da ne bi smeli 
iskati mirnih rešitev. V Gazi pa Izrael nedvomno 
izvaja genocid nad Palestinci. Z orožjem in 
denarjem ga omogočajo Združene države 
Amerike, Velika Britanija, EU in NATO. 
Upam, da ne bomo dopustili, da bo naša 
življenja spet obremenilo sovraštvo. In da bo 
velika večina ljudi pravočasno zaznala vse večje 
poskuse oživljanja tega zla in se bo temu 
odločno in glasno uprla. Molk lahko pomeni 
strinjanje, še posebej, če molčijo tisti na najbolj 
odgovornih funkcijah. Če želimo mir, solidarno 
in pravično družbo, potem se moramo boriti 
vsak dan znova. Biti moramo aktivni državljani.

Tudi na domačih tleh aktualno politično 

dogajanje v javnosti močno krepi prepričanje, 

da je politika povsem izgubila kompas. V času, 

ko je vajeti države čvrsto držal dr. Janez 

Drnovšek, ste bili tudi sami aktivno vključeni v 

delovanje liberalne demokracije. Kaj se je od 

takrat tako zelo spremenilo v načinu delovanja 

politike, da ta danes ni več zmožna niti 

 

minimalnega konsenza, ko gre za vprašanja 

razvoja države in blagostanja njenih državljank 

in državljanov?

Žal se je zgodil razrast pohlepa in političnih 
opcij, ki dajejo prednost egoističnim zasebnim 
interesom posameznikov ali skupin pred javnim 
interesom in prezirajo navadnega človeka. Lep 
primer je proces privatizacije zdravstva, ki pelje 
v razgradnjo javnega zdravstva. To bi odgovorna 
politika morala preprečiti. Razraščajo se 
populizem, laži, sovraštvo do drugačnih, kar 
spodbujajo desne stranke. Krila so dobili tudi 
razni spletni portali in strankarski časopisi, ki so 
vsakodnevno polni prezira do partizanstva, 
vrednot NOB in do vsega naprednega v tej 
državi. S takšno razdiralno politiko seveda ni 
mogoče sodelovati, kot pozivajo nekateri. Če 
hočeš sodelovati z lažnivcem in manipulantom, 
potem moraš tudi sam lagati in manipulirati. 
Nekatere stranke tudi odkrito koketirajo z 
neofašizmom, ne samo v Sloveniji. Fašizem pa 
je zlo, ki mu ne bi smeli pustiti dihat. 

Pa če se vrneva v Belo krajino. V javni percepciji 

jo je nedvomno bolj zaznamovala žica na meji, ki 

je medijsko močno odmevala, kot pa ekonomski 

in socialni problemi, ki jih ta regija doživlja že 

vrsto let. Bela krajina se resda razvija, toda 

cokla njenega razvoja in priložnosti ostaja 

tretja razvojna os. Brez nje obstaja realna 

bojazen, da nas bo prihodnost obvozila. Menite, 

da je gospodarski razvoj Bele krajine dejansko 

močno odvisen od hitrosti izgradnje tretje 

razvojne osi?
 
Bela krajina že predolgo potrebuje hitro, okolj-
sko primerno cestno povezavo, ki bi omogočila 
nadaljnji razvoj. O tem je bilo opravljenih že 
veliko posvetov in razprav. Samo v Društvu Bela 
krajina v Ljubljani, ki združuje Belokranjce in 
prijatelje Bele krajine, smo o tem razpravljali že 
vrsto let, skorajda na vsaki seji. Marca prihodnje 
leto bo minilo tudi točno deset let, odkar smo 
Belokranjci simbolično in protestno začeti sami 
kopati cestni tunel skozi Gorjance pri Mestni ali 
Kaburovi jami pri Metliki. Prišlo je veliko ljudi, 
prišli so tudi folklorniki, gasilci, sokoli, novinar-
ji, mestna godba pa je z igranjem dajala spod-
budo kopačem. Bil je resnično enkraten 
dogodek. O tem je Dani Orlič iz foto kino kluba 
Fokus posnel tudi nekaj minutni dokumentarni 
film, ki je javno dostopen na youtube kanalu. 
Takrat smo dejali, da naj bi se dela končala leta 
2099. Upajmo, da nismo bili preveč optimistični, 
čeprav je do takrat še daleč in so naše lopate že 
stolčene.

In če se dotakneva še migracij. Te je zadnja leta 

močno zaznamovala tako imenovana begunska 

kriza. V Beli krajini se še vedno vsakodnevno 

soočamo s tem in prebivalstvo že dolgo odkrito 

govori o nelagodju, o strahovih, navsezadnje je 

pogosto razbrati jezo, ki izvira iz nemoči. Toda 

množična gibanja ljudi iz ene regije v drugo 

imajo svojo kompleksno zgodovino in so 

neločljivo povezana z globalnimi ekonomskimi 

procesi, ki enako prizadenejo tako domačine 

kot migrante. Kako vi kot zgodovinar gledate na 

današnje migracijske procese?

Migracijski procesi so vedno bili in tudi bodo. In 
vse več jih bo. Zaradi vojn, podnebnih 
sprememb in nevzdržnih življenjskih razmer. Po 
sebi niso zlo. Gre za probleme, ki jih je v veliki 
meri ustvarila ravno zahodna politika, katere del 
je tudi Slovenija. In ta politika tudi ne kaže 
interesa, da bi probleme pomagala reševati tam, 
kjer nastajajo. Nasilje, ograje in antihumanizem 
ne bodo rešili ničesar. Povzročili bodo le nove 
tragedije in travme. Belokranjci imamo preveč 
hudo izkušnjo z begunstvom, saj se je zaradi 
revščine in težkih razmer v začetku 20. stoletja 
izselilo veliko naših ljudi. Zavračanje slehernega 
prebežnika in prikazovanje beguncev predvsem 
kot sovražnikov, ne pa ljudi v nesreči, ki 
potrebujejo pomoč, priča le o popolni neobču-
tljivosti za velike stiske ljudi in slabem 
zgodovinskem spominu. V Beli krajini smo pod 
krinko civilnega gibanja, v resnici pa v organi-
zaciji sedaj vodilne opozicijske stranke, doživeli 
tri shode sovraštva proti tujcem. Dva v Črnom-
lju, enega v Metliki. Takrat mi je Darka Čop, 
nekdanja taboriščnica in dolgoletna profesorica 
slovenščine na gimnaziji Črnomelj, dejala, da je 
zgrožena. Med drugo svetovno vojno je kot otrok 
na lastni koži v taborišču na Rabu in Gonarsu 
občutila, kam vodi sovraštvo. Doživela je 
trpljenje in videla številne smrti, tako kot se sedaj 
dogajajo tudi na Kolpi. Na pokopališču v Vojni 
vasi pri Črnomlju sta grobova dveh mladih 
beguncev, ki sta utonila v Kolpi. Zaman sta upala 
na boljše življenje. 

Dolgo ste že v Ljubljani. Kaj vam pomeni in daje 

Bela krajina? Tukaj radi rečejo, da Belokranjec 

sicer odide iz Bele krajine, toda ona iz njega 

nikoli …

V Belo krajino se redno vračam. Verjetno 
vsakogar domači kraj zaznamuje za celo 
življenje. Tu sem preživel otroštvo, dobival prve 
izkušnje – dobre in slabe. Vse to na nek način 
nosimo v sebi kot dragoceno popotnico in lahko 
tudi kot spodbudo. Seveda me posebej poleti 
privlači reka Kolpa, v zadnjih letih pa intenzivno 
snemanje intervjujev in filmov o prezrti 
dediščini Bele krajine ter o določenih zgodovin-
skih dogodkih. Samo letos sva z Janezom 
Weissom posnela nekaj dokumentarnih filmov: 
o metliškem cehu, o SNOSu 80 let pozneje, o 
prvem partizanskem spopadu z italijanskimi 
okupatorji pri Vranovičih in o bitki pri Kvasici in 
Nerajcu. Ti filmi, ki jih objavljamo na youtube 
kanalu Središča za javno zgodovino, ki ga 
vodimo na Filozofski fakulteti Univerze v 
Ljubljani, imajo izjemno velik ogled, kar me 
zelo veseli. S filmi in vsem drugim, kar delamo, 
ne želimo zgolj raziskati neraziskano in obuditi 
zgodovinski spomin. Vodja projekta o okupacij-
skih mejah dr. Božo Repe je na odprtju ene od 
razstav dejal, da želimo tudi opozarjati, da nas od 
nove katastrofe morda ločuje le nekaj korakov, le 
nekaj nepremišljenih političnih potez. Ali še 
manj: zgolj ignoranca in varljivo upanje, da se 
nam pa kaj takega že ne more zgoditi. Čeprav se 
je v Evropi v minulem stoletju dvakrat, na 
Balkanu pa za dobro mero še trikrat zraven. Nas 
je izučilo?
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PLEMENITO DEJANJE, KI REŠUJE ŽIVLJENJA

Omenjena akcija je nadaljevanje aktivnosti v 
zvezi z dodatnim osveščanjem in opozarjanjem 
uporabnikov, ki jo na območju Bele krajine 
vodita Komunala Metlika in Komunala Črno-
melj, kamor se od začetka akcije steka veliko, 
predvsem užaljenih in jeznih pripomb.
 
Odločbe so v pristojnosti Skupne občinske 
uprave občin Dolenjske in Bele krajine, katere 
sedež je v Novem mestu. Ko je odločba enkrat 
napisana, niti komunala, niti občinska uprava  
na čelu z županom nima možnosti, da bi jo 
preklicala ali kako drugače izničila. Komunala 
pri akciji nudi inšpektorju zgolj logistično in 
tehnično podporo.

Opozorilna akcija z označevanjem posod z 
nalepkami je, kot že njeno ime pove, zgolj 
opozorilna in nima za posledico nobenih kazni 
oziroma glob. Se pa vsa opozorila zabeležijo, 
zato obstaja večja verjetnost, da bo inšpektor ob 
naslednjem pregledu pregledal posodo, ki je že 
bila deležna opozorila. Opozorilno akcijo bosta 
komunali občasno izvajali tudi v prihodnje.

Naš prvi sogovornik je bil Samo Kavčič, 
direktor Komunale Črnomelj, ki pravi: „S 
poostrenim nadzorom smo začeli v začetku 
oktobra. Že prej smo večkrat »grozili« s poostre-
nim nadzorom in nekajkrat tudi izvedli javno 
prebiranje vsebine posod za odpadke. Nadzor 
oziroma opozorila izvaja komunala. Pravi 
nadzor, ki ima edini lahko za posledico globo, pa 
izvaja izključno medobčinska redarska služba 

POOSTREN INŠPEKCIJSKI NADZOR LOČEVANJA ODPADKOV

V OKTOBRU JE SKUPNA OBČINSKA UPRAVA OBČIN DOLENJSKE IN BELE KRAJINE, POD KATERO OD LETOS SODIJO TUDI 

DOSEDANJI MEDOBČINSKI INŠPEKTOR IN REDARJI, ZAČELA S POOSTRENIM NADZOROM NAD LOČEVANJEM ODPADKOV. 

AKCIJA JE USMERJENA NA PREGLED POSOD ZA PREOSTANEK ODPADKOV, PO DOMAČE »ZELENE IN ČRNE POSODE«. 

skupne občinske uprave Dolenjske in Bele 
krajine. Komunala pri nadzoru medobčinski 
inšpekcijski službi nudi le logistično podporo. 
V prvi vrsti je bil nadzor usmerjen v indivi-
dualne posode za preostanek odpadkov. 
Opozorilno akcijo smo izvajali en teden, 
medobčinski redarji so bili na terenu, torej v 
občini Črnomelj in Semič, tri dni. Kot že 
rečeno, komunala izreka opomine v obliki 
nalepke na posodi za odpadke. Inšpektor pa 
izreka tako opozorila in tudi globe za 
eklatantne kršitelje. Podatkov o izrečenih 
globah in opozorilih s strani inšpekcije 
nimamo, Javno podjetje Komunala Črnomelj 
pa je izrekla 37 opozoril. Odziv prebivalstva 
je bil buren. V glavnem se pritožujejo in 
skušajo doseči oprostitev, mi pa jih usmer-
jamo na skupno občinsko upravo.« 

Ali so ljudje dovolj osveščeni o pravilnem 
ločevanju odpadkov? Kavčič pravi: »Meni-
mo, da so ljudje dovolj osveščeni. Izvajamo 
dopise na položnicah, obvestila na spletni 
strani in Facebooku, izvajamo predavanja po 
šolah in drugih organizacijah, sodelujemo s 
šolami na naravoslovnih dnevih – obiski 
PCRO in drugih objektov, sodelujemo pa tudi 
na drugih tematskih prireditvah, na primer 
Kok je fejst – zerro waste. In ne nazadnje, na 
vsaki posodi za odpadke je nameščena nalep-
ka z navodili, kaj sodi v to posodo. Tudi v pri-
hodnje se bomo posluževali podobnih metod, 
intenzivirali bomo opozorila z nalepkami. 

Direktorja Komunale Črnomelj smo ob tej prilož-
nosti vprašali tudi, kaj se dogaja s Centrom ponovne 
uporabe, o katerem smo pred časom že pisali in bi po 
takratnih napovedih že moral zaživeti. Razložil je:  
„Doslej smo že rešili »papirologijo«, to je spremem-
ba statuta, razširitev dejavnosti, sistemizacija 
delovnih mest. Prostor imamo oziroma smo ga 
določili. Ta bo znotraj naše ograje. Zatika pa se pri 
denarju. Pred nekaj meseci je bil objavljen razpis za 
nepovratna sredstva, na katerega smo se prijavili. 
Vendar je bil ta razpis kasneje razveljavljen in zdaj 
čakamo na novega.«

Oglasili smo se tudi Bojanu Krajačiču, direktorju 
Komunale Metlika. Ta je pojasnil: »Poostren nad-
zor, kar pomeni prisotnost predstavnika medobčin-
ske inšpekcije, je bil izveden konec oktobra v vseh 
treh belokranjskih občinah. Poostren nadzor na 
terenu izvaja inšpektor občinskega redarstva, 
delavci Komunale Metlika pa v času rednega 
odvoza odpadkov iz gospodinjstev vizualno 
pregledajo zabojnik in pustijo obvestilo o ustrez-
nosti vsebine odpadkov v zabojniku. Za prvi 
poostren nadzor je javno podjetje predlagalo nekaj 
lokacij v krajevni skupnosti Podzemelj in mestni 
skupnosti Metlika. Nadzor je v prvi vrsti usmerjen 
zmanjšanju plastične, papirne in steklene embalaže 
med odpadki. Naši delavci pa opravljajo vsako-
dnevni nadzor pri rednem odvozu odpadkov iz 
gospodinjstev. Inšpektorji so bili predvsem pozorni 
na embalažo med odpadki. Mi kot javno podjetje za 
sankcioniranje nimamo pooblastil, imamo pa 
opozorilno nalepko, s katero uporabnika obvestimo 
o tem, da nepravilno odlaga odpadke. Medobčinski 
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inšpektor pa izreka oboje. V akciji konec 
oktobra je organ izdal eno opozorilo in uvedel en 
postopek o prekršku. Imamo posebno 'obvestil-
no nalepko' oziroma list za primere nepravilnega 
odlaganja, kakor tudi takšno, ki ljudem sporoča, 
da ločujejo pravilno. Kot vedno,so bili tudi 
tokrat odzivi prebivalstva takšni in drugačni.“

Pa še o osveščanju prebivalstva glede ločevanja 
odpadkov: »Komunala je izvajala akcije osveš-
čanja, to so bile promocije na stojnicah pri 
ekoloških otokih ter delitev zloženke o pravil-
nem ločevanju. Tematika je tako aktualna, da do 
informacij ni težko priti, predvsem na spletu. 
Promocijo bomo intenzivirali, zloženko bomo 
še enkrat razdelili uporabnikom, pripravljamo 
tudi novo zloženko z najbolj pogostimi odpadki 
in načini ločevanja. Poskušali bomo več 
sodelovati tudi z vrtci in šolami, saj morda od 
mladih še največ pričakujemo, da obrnejo trend 
na bolje.«

Dandanes je ločevanje odpadkov vedno bolj 
aktualna tema, ki lahko pomembno pripomore k 
reševanju problema prevelike količine odpad-
kov. Po večini zavržemo stvari, ki smo jih upo-
rabljali le šest mesecev. Vsako leto proizvedemo 
za 3 % več odpadkov kot prejšnje leto. Tudi 
porabimo več stvari kot smo jih nekoč. Odla-
ganje kakršnihkoli odpadkov vodi v našo 
pogubo. Plastika, guma, steklo, na primer, so 
snovi, ki so zelo slabo razgradljive. Pomembno 
je, da poskrbimo za svoje okolje. Ni potrebno 
veliko, da ga ohranimo čistega. Začnemo lahko 
že pri sebi doma. Pomembno pa je, da odpadke 
ločujemo pravilno. V nasprotnem primeru lahko 

dobite celo kazen. Zato si poglejmo, kako 
pravilno ločujemo odpadke.

Kaj sodi v zabojnik za odpadni papir:

Kaj sodi v zabojnik za steklo:

Kaj sodi v zabojnik za embalažo:

Mešani odpadki,

 kartoni, 

časopisi, letaki, papirnate vreče, knjige, ovojni pa-

pir, katalogi. Česa ne smemo odlagati v zabojnik 

za papir: tetrapakov, toaletnega papirja, povošče-

nega papirja, papirja z ostanki živil, umazanega 

papirja.

 steklenice, steklena 

embalaža, kozarci, stekleničke od parfumov in 

kozmetične stekleničke. Pokrovčke odlagamo v 

zabojnike za embalažo. Česa ne odlagamo v 

zabojnik za steklo: žarnic, ogledal, avtomobil-

skega stekla, okenskega stekla, večjih kosov 

stekla. Ti se zbirajo v poslovnih enotah podjetja 

Surovina.

 vse plastenke, 

jogurtovi lončki, pločevinke hrane in pijače, kon-

zerve, vrečke in folije, stiropor, najlon in kovinski 

pokrovčki. Česa ne odlagamo v zabojnik za 

embalažo: trde plastike, embalaže nevarnih 

odpadkov.

 sem spadajo stari gumbi, povos-

kan papir, umazan papir, čistilne gobice, elastike, 

peki papir, sponke, izrabljena pisala, odpadki gume 

ter usnja, odpadki iz keramike in porcelana ter 

podobno.

Biološki odpadki, sem sodijo ostanki hrane, sadja 

oziroma zelenjave, zemlja, rože, pokošena trava, 

čajne vrečke, papirnati robčki. Sem ne sodijo: 

cigaretni ogorki, pepel, meso in kosti.
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150 LET PGD ČRNOMELJ
BELA KRAJINA JE MED DRUGIM TUDI ZIBELKA GASILSTVA. LETO 2024 JE BILO POSEBNO ZA PROSTOVOLJNO GASILSKO 

DRUŠTVO ČRNOMELJ, KI DELUJE ŽE 150 LET. V POČASTITEV OKROGLE OBLETNICE SO V TELOVADNICI OSNOVNE ŠOLE 

MIRANA JARCA ČRNOMELJ PRIPRAVILI POSEBNO SLOVESNOST.

Praznovanje so začeli s povorko po črno-
maljskih ulicah, ki so se je v čast stoletju in pol 
delovanja udeležili številni gasilci. Slovesnost 
je bila obogatena s pestrim kulturnim progra-
mom, ki je izpostavil gasilsko poslanstvo. 
Predsednik PGD Črnomelj Darjan Grudnik je 
čustveno doživel 150 let delovanja društva: 
„To je čas, v katerem smo gasilci v Črnomlju in 
okolici nesebično skrbeli za varnost in pomoč, 
gradili mostove zaupanja ter s svojim delom 
pustili neizbrisen pečat v življenju skupnosti. 
Ves čas obstoja so v njem ključno vlogo igrali 
ljudje, ki so znali krmariti med zgodovino in 
sodobnostjo. PGD Črnomelj predstavlja stičiš-
če humanosti v Beli krajini. Različne genera-
cije črnomaljskih gasilcev so temelj gasilske 
dediščine, zaslužne za pisanje poglavij bogate 
zgodbe, ki se je ustvarila v tem času.“

Nekaj besed zbranim je namenil tudi predsed-
nik črnomaljske gasilske zveze Boris Kambič: 
„150 let prehojene poti ni enostavno. Kleni 
ljudje so se zbrali, ker so v srcu dobro mislili. In 
kleni ljudje še danes opravljajo to delo po vsej 
državi. To ni samoumevno. Gasilec žrtvuje 
svoje življenje, svoj čas za usposabljanje, da je 
pripravljen pomagati sočloveku.“

Župan Andrej Kavšek se zaveda pomena 
gasilcev: „150-letnica PGD Črnomelj ni le 
zgodovinska številka, temveč je predvsem 
simbol poguma, predanosti in solidarnosti, ki 
jo gasilci vnašate v našo skupnost že stoletje 
in pol. Letos, ko praznujemo leto domovine, 
je pomen vašega dela še posebej izrazit. 
Domovina ni samo prostor kjer živimo, pač pa 

z njo povezujemo tudi občutek varnosti in 
pripadnosti. Gasilke in gasilci s svojim nese-
bičnim delom utelešate te vrednote. Varujete 
našo lastnino in življenja, pa tudi tisto kar našo 
skupnost povezuje in gradi. Občutek, da se 
lahko zaneseš na sočloveka.“

Slavnostna govornica dogodka je bila pred-
sednica Državnega zbora Republike Slovenije 
Urška Klakočar Zupančič: „Slovenija ima 
enega najboljših sistemov zaščite in reševanja, 
po katerem se želijo zgledovati številne države 
po svetu. In gasilci ste njegov najbolj pomem-
ben temelj. Plemenitost poslanstva, srčnost in 
skrb za sočloveka, so le kratki in skromni 

opisi, ki bi jih lahko med številnimi uporabili 
za vse tiste, ki delujete v prostovoljnih 
gasilskih društvih in poklicnih enotah. Ste 
svetilnik vsega dobrega, ki tli v vsakem 
posamezniku in družbi kot celoti. V svetu, ki je 
na žalost iz leta v leto bolj poln sebičnosti, 
izključevanja drugačnih in delitev.“

150-letnico je z obiskom počastil tudi pred-
sednik Gasilske zveze Slovenije Janko 
Cerkvenik: „Ta obletnica je v zadovoljstvo 
vseh nas, verjetno pa še bolj vseh Črnomaljcev 
in ljudi, ki vas obkrožajo z velikim upanjem, 
da pomagate takrat, ko je pomoč potrebna. 
Vztrajajmo na tej naši poti, bodimo huma-

nitarni in solidarni tudi v prihodnje. 
Zavedajmo se vsega kar imamo, pa včasih 
ne priznamo. Imamo znanje, srce in moč.“

Darjan Grudnik je zbranim predstavil 
začetke gasilstva v tem kraju: „Viri poro-
čajo, da je na pobudo šestih meščanov 
Črnomlja, na čelu z županom Jožefom 
Kobetičem, v prvi polovici novembra 1874 
nastal odbor, ki je sestavil statut prosto-
voljne požarne brambe v Črnomlju. Skupaj 
so se zbrali ljudje z namenom, da izboljšajo 
varnost življenja v majhnem mestu ter 
ustanovijo društvo, ki bo izboljšalo 
kakovost vsakdana, pripadnost in tudi 
domoljubje.“

Črnomaljski gasilci so se zbranim zahvalili 
za počastitev jubileja, za življenjsko delo v 
društvu pa še posebej Janezu Vidicu. 
Predsednik Gasilske zveze Slovenije je 
PGD Črnomelj za 150 let delovanja podelil 
zlato plaketo, odlikovanje pa njihovemu 
članu Jožetu Weissu.                    

David Jakopič



HVALA PROSTOVOLJCEM MOJEGA ŠOFERJA 
6. decembra je županja Polona Kambič na kosilo povabila prostovoljce 
Društva upokojencev Semič, ki kot prostovoljni vozniki sodelujejo v 
projektu Moj šofer. Zahvalila se jim je za njihovo plemenito in nesebično 
pomoč pri koordiniranju in izvajanju prevozov za starejše občane. 
Prevozi ob pomoči in podpori Društva upokojencev Semič potekajo od leta 
2019. Naročniki lahko svoje potrebe po prevozu na zdravniške in 
specialistične preglede na območju Bele krajine in Novega mesta sporočijo 
na telefonsko številko 040 628 181 vsaj tri delovne dni pred potrebnim 
prevozom, in sicer ob ponedeljkih, sredah in petkih med 11. in 13. uro. 
Upravičeni uporabniki do brezplačne vožnje so upokojenci in invalidi z 
manjšimi telesnimi in duševnimi okvarami, ki so samostojni pri 
opravljanju vseh življenjskih potreb ter imajo prijavljeno stalno bivališče v 
Občini Semič. V kolikor naročnik prevoza ni popolnoma samostojen, si 
mora sam priskrbeti spremljevalca, ki mu bo pomagal pri opravkih v 
zdravstvenih ustanovah in drugje. Prevozi se izvajajo z vozilom, ki je v lasti 
Občine Semič, ki tudi skrbi za brezhibnost vozila in stroške goriva. 
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ZAKLJUČNA PRIREDITEV 

LEPOTA BESEDE
Območna izpostava JSKD Črnomelj in Knjižnica Črnomelj sta junija že 

osemnajstič razpisali regijski literarni natečaj Lepota besede - Z besedo 

iščemo in ustvarjamo lepoto. Prijavilo se je 29 literatov iz Bele krajine in širše 

Dolenjske ter Posavja. 25. novembra so se ustvarjalci v Knjižnici Črnomelj 

najprej srečali s strokovnim spremljevalcem srečanja – pesnikom, 

publicistom, kritikom in literarnim mentorjem dr. Davidom Bedračem, ki je 

predstavil svoje strokovno mnenje o letošnjih prispevkih. Kasneje je v 

večnamenskem prostoru knjižnice potekala zaključna literarna prireditev, na 

kateri so člani gledališke skupine ZIK Črnomelj prebrali pesmi in odlomke 

proznih del vseh 29 avtorjev in na kateri so bili razglašeni tudi trije najboljši 

avtorji po izboru strokovnega spremljevalca Davida Bedrača: Nina Grahek iz 

Črnomlja, Dragomila Šeško iz Brežic in Tjaša Drčar iz Trebnjega. Za odlično 

glasbeno vzdušje je poskrbela kantavtorica ClaudiZu ob spremljavi Roberta 

Strmca,  program pa je povezoval Jaka Birkelbach.

Ob tej priložnosti so izdali knjižico, v kateri so predstavljena dela sodelujočih 

avtorjev.
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Najboljše ustvarjalke regijskega literarnega natečaja Lepota besede 
2023: Nina Grahek, Dragomila Šeško in Tjaša Drčar

Če bi želeli postati 
prostovoljni voznik, 
lahko stopite v 
kontakt z Društvom 
upokojencev Semič, 
dusemic@amis.net, 
07 30 67 678, kjer 
vas bodo z veseljem 
sprejeli, saj opažajo 
da se potrebe po 
tovrstnih prevozih iz 
leta v leto povečuje-
jo. Tudi če niste član 
društva, pa bi vseeno 
želeli postati 
prostovoljec za 
izvajanje prevozov, 
ste dobrodošli. 
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RUDI VLAŠIČ

Za Danielo je ples njen način življenja. Uživa v 
deljenju veselja, ki ji ga daje in v tem, da to 
energijo in veselje prenaša na druge. Sodelovala 
je na številnih festivalih, delavnicah in tekmo-
vanjih, v letih 2021, 2022 in 2023 pa je osvojila 
prvo mesto na slovenskem državnem prvenstvu 
v kategoriji orientalskega plesa. Prihaja iz 
Venezuele, danes pa živi v Beli krajini, na 
Primostku. Diplomirala je iz plesa in umetnosti 
gibanja na Univerzi Los Andes in se danes 
posveča poučevanju orientalskega plesa, solo 
latino in salse casino v Plesnem društvu 
Arabeska v Črnomlju, Metliki in Semiču, solo 
latino, Lady Styling in družabni ples v TEJ 
Plesnem centru v Ljubljani ter solo latino v 
Novem mestu.

Prihajate iz Venezuele. Kako ste tam 

preživljali rosno mlada leta?
Da, sem Venezuelka po rodu. Rojena sem v 
Caracasu, živahni prestolnici Venezuele, vendar 
se je moja družina, ko sem imela le dve leti, 
preselila v Merido, mesto, polno magije in 
narave, obdano z gorami in s prijetnim, hladnim 
podnebjem, ki je pravi beg pred vročino tropov. 
V Meridi sem živela do 25. leta, ko sem se 
odločila za nov korak in se preselila v Slovenijo. 

Kaj vas je v mladih letih najbolj zaznamovalo?
Moja mladost je bila vedno polna izzivov in 
ciljev, ki sem jih želela doseči, vse pa se je vedno 
vrtelo okoli plesa in iskanja odličnosti v šoli, 
brez da bi pozabila na kanček podjetništva. Že 
od malih nog je bilo moje življenje zaznamo-
vano z globoko željo po učenju in rasti, po tem, 
da bi bila vsak dan boljša, ne samo v akadem-
skem smislu, ampak tudi osebno. 

S čim se poklicno ukvarjate oziroma s čim se 

preživljate?
Venezuela, kot sem že omenila, je bila kraj, kjer 

DANIELA HOČEVAR JE PLESALKA ŽE OD SVOJEGA PETEGA LETA. 

NAJPREJ JE ZAČELA Z UČENJEM KLASIČNEGA BALETA, KASNEJE SE JE 

SPECIALIZIRALA ZA ORIENTALSKI PLES. PRI 14. LETIH JE ŽE ZAČELA 

POUČEVATI, LETA 2011 PA JE USTANOVILA SVOJO PLESNO AKADEMIJO ALAS 

DE ISIS, NA KATERI JE POUČEVALA ORIENTALSKI PLES, KONDICIJO ZA 

PLESALCE, JOGO IN PILATES, POLEG TEGA JE UŽIVALA V PRIPRAVI IN 

ORGANIZACIJI DOGODKOV TER PLESNIH PREDSTAV Z VELIKO 

USTVARJALNOSTI. 

sem se resnično poglobila v svet 
plesa. V tem obdobju je moje 
življenje popolnoma temeljilo na 
plesu. Študirala sem, vodila svojo 
plesno šolo, poučevala, organizirala 
dogodke, izvajala plesne animacije. 
In čeprav nisem bila milijonarka, 
sem se lahko s tem preživljala. Danes 
v Sloveniji je moje delo prav tako 

dinamično in polno življenja. Delam v Društvu 
za razvijanje prostovoljnega dela Novo mesto, 
organizaciji, katere glavni cilj je prispevati k bolj 
vključujoči in odprti družbi za vse. 

Imate domotožje? Kako pogosto obiskujete 

svojo domovino?
Seveda, pogrešam svoj prvi dom. Toda ko 
pogrešam Venezuelo, to ni obžalovanje ali 
žalost, ampak ponos in veselje. V življenju sem 
vedno sanjala o tem, da bi živela v drugem kraju, 
vendar moram priznati, da Slovenija ni bila na 
mojem seznamu želja. Kljub temu je moj sloven-
ski dedek vedno govoril o tej deželi z veliko 
ljubeznijo in ponosom, vendar mi življenje ni 
dalo priložnosti, da bi jo obiskala, preden sem se 
odločila za preselitev sem. Ko pa se je življenje 
odločilo, da me pripelje sem, sem brez strahu 
sprejela to priložnost. 

Kdaj ste prvič obiskali Belo krajino? Kakšni so 

bili prvi vtisi?
Ko sem obiskala Belo krajino, sem že imela nek 
nivo znanja slovenščine, zato sem mislila, da 
bom lahko razumela precej, a ko sem prišla sem, 
nisem razumela praktično nič. To me je spravilo 
v obup, saj sem se spraševala, kaj sem delala 
narobe, ko sem se učila slovenščino šest do osem 
ur na dan. Kljub temu pa izkušnja ni bila tako 
slaba, kot sem pričakovala. Čudovita energija 
Bele krajine me je popolnoma očarala, njena 
človeška toplina, prijazni ljudje in nalezljiva 
sreča pa so poskrbeli, da sem se prvič, odkar sem 
prišla v Slovenijo, počutila kot doma. 

Kakšno mnenje ste si ustvarili o Belokranjcih?
Belokranjci so zelo posebni ljudje. So prijazni, 
vedno nasmejani, s sproščenim in brezskrbnim 
pristopom do življenja, pa hkrati izjemno 
delovni. Gre za način življenja, ki me je globoko 
očaral.

Lahko naredite primerjavo med Venezuelci in 

Slovenci? 
Kar zadeva slog življenja, ima Venezuela 
toplejšo in bolj odprto kulturo, tako v smislu 
podnebja kot tudi ljudi. Venezuelci smo znani po 
svoji prijaznosti, gostoljubnosti in sposobnosti 
uživanja v življenju, tudi v težkih časih. 
Običajno preživljamo čas z družino in prijatelji, 
delimo smeh in obroke, uživamo v družbenem 
življenju na ulicah, na zabavah in praznovanjih. 
Venezuelci so izredno odprti in optimistični. 
Vedno iščejo priložnost, da delijo nasmeh ali 
nasmejijo druge, celo v težkih trenutkih. Ena 
njihovih najvidnejših lastnosti je odpornost.
Po drugi strani pa ima Slovenija bolj miren in 
organiziran slog življenja. Slovenci zelo cenijo 
harmonijo in mir, pogosto pa so bolj zadržani v 
načinu komuniciranja. Vendar pa, ko enkrat 
vzpostavijo prijateljstvo, so zelo zvesti in 
predani, to prijateljstvo pa lahko traja vse 
življenje. Kar zadeva vsakodnevno življenje, 
Slovenci ohranjajo zelo uravnotežen pristop med 
delom in prostim časom, veliko pozornosti pa 
posvečajo naravi, zdravju in dobremu počutju. 
Prosti čas pogosto preživljajo v dejavnostih na 
prostem, kot so sprehodi, kolesarjenje ali 
preprosto uživanje v miru lepih pokrajin.

Kaj bi bilo po vaše potrebno storiti, da bi se 

Bela krajina hitreje razvijala?
Eden ključnih vidikov bi bil spodbujanje odgo-
vornega turizma. Bela krajina že ima velik 
potencial za kulturni in ekološki turizem, vendar 
bi morda lahko uvedli več iniciativ, ki bi 
promovirale turizem, ne da bi ogrozile lokalno 
dediščino. Drug pomemben vidik je naložbe v 
izobraževanje in usposabljanje mladih, saj jim 
moramo ponuditi več priložnosti za osebni in 
poklicni razvoj, ne da bi morali zapustiti svoj 
dom. Nazadnje mislim, da bi izboljšanje 
prometne infrastrukture in digitalnih povezav 
lahko pomagalo še bolj povezati Belo krajino z 
drugimi deli Slovenije in Evrope. 
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Hvala za zaupanje!
Se vidimo v letu 

MENJAVA VSEH 
VRST BATERIJ
MENJAVA PASOV 
ZA URE
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OBVESTILO O JAVNEM RAZPISU ZA 

SOFINANCIRANJE ŠPORTA 

V OBČINI ČRNOMELJ V LETU 2025

Občina Črnomelj obvešča, da bo dne 20. 12. 2024, na spletni strani Občine 
Črnomelj: http://www.crnomelj.si/ objavila naslednji javni razpis:

Javni razpis za sofinanciranje športa v Občini Črnomelj v letu 2025

Predmet javnega razpisa:
V letu 2025 bodo izvajalcem športnih programov na podlagi 

sprejetega letnega programa športa za leto 2025 sofinancirani naslednji 
športni programi: prostočasna športna vzgoja otrok in mladine, športna 
vzgoja otrok in mladine, usmerjenih v kakovostni in vrhunski šport, 
kakovostni šport, vrhunski šport, šport invalidov, športna rekreacija, šport 
starejših, usposabljanje in izpopolnjevanje strokovnih delavcev v športu, 
delovanje športne zveze.

Rok za prijavo:
Kot veljavne bodo upoštevane vloge na javni razpis, ki bodo ustrezno 
označene, osebno ali po pošti prispele do petka, 17. 1. 2025, do 12.00 ure, in 
sicer V SPREJEMNO PISARNO OBČINE ČRNOMELJ, Trg svobode 3, 
8340 Črnomelj.

Številka:  671-18/2024                                          Andrej Kavšek, l. r.
Datum:    12. 12. 2024                                                      župan

NOVO V NOVEM MESTU
NALOGE OZRK METLIKA V JANUARJU 2025
MATERIALNA POMOČ - hrana: Prejemniki bodo hrano lahko prevzeli pred 

skladiščem Rdečega križa Metlika 7. in 8. januarja med 9. in 10. uro. Za vse 

informacije glede potreb občanov lahko pokličete na št. 07/ 30 60 481 ali 031 

689 941 ali pišete na metlika.rk@siol.net. 

AKCIJA TIK TAK - Vabijo vas na brezplačno merjenje krvnega tlaka, sladkorja v 

krvi in holesterola ter predstavitev preventivnih delavnic ZD Metlika 8. januarja 

ob 18.  uri v prostorih gasilskega doma Lokvica.

HOJ, GREMO NA KAVO - druženje, pogovor in pomoč med oskrbovanci doma 

starejših občanov Metlika in prostovoljci Rdečega križa Metlika v sodelovanju z 

predstavniki policijske postaje Metlika bo 17. januarja med 10. in 12. uro.

KRVODAJALSKA AKCIJA bo 29. januarja med 7. in 13. uro v prostorih 

telovadnice Otroškega vrtca Metlika, Župančičeva cesta 1 (vhod s Cankarjeve 

ceste). Krvodajalci so morajo za darovanje predhodno naročiti na št. 051 389 

270 ali 051 671 147 ali 030 716 796.  Naročanje se začne pet dni pred akcijo. Na 

akcijo pridite zdravi, s seboj imejte osebni dokument. Za vaš odziv lepa hvala.

bo 31. januarja ob 19. uri v 

telovadnici OŠ Metlika. 

V organizaciji Rdečega križa Metlika smo pred 25 leti zaradi potreb družine po 

hišnem dvigalu organizirali in izvedli prvi dobrodelni koncert Stopimo skupaj. 

Gre za pomemben jubilej, ki dokazuje, da smo ljudje pripravljeni pomagati 

tistim, ki so se zaradi bolezni ali nesreče znašli v stiski ali negotovi situaciji. 

Tako kot v preteklih letih bomo tudi letos zbrana sredstva namenili za pomoč 

ljudem v stiski. Imamo družine, ker se prepletajo socialno – zdravstvene 

DOBRODELNI KONCERT STOPIMO SKUPAJ 

ULTRAZVOK
TREBUHA, DOJK 

IN OTROŠKIH KOLKOV

DR. ZLATKO BORIČ

ČRNOMELJ

M: 041 897 267

....................................................

težave. Bolezni si nihče 

ne želi, še posebej hudo 

je, ko prizadene otroka. 

Z zbranimi sredstvi bo-

mo tokrat pomagali pri 

nakupu in umestitvi hiš-

nega dvigala za otroka s 

posebnimi potrebami. 

Verjamemo, da se boste 

odzvali in bomo ponov-

no dokazali, da zmore-

mo stopiti skupaj.
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TRADICIJA NA OSNOVNI ŠOLI 

METLIKA SE NADALJUJE

NA OSNOVNI ŠOLI METLIKA SO PRIPRAVILI SLOVESNOST, NA 

KATERI SO OB BLIŽAJOČI 60-LETNICI ODPRTJA SEDANJE STAVBE 

V POSEBNO VITRINO POSTAVILI KLJUČ ŠOLE. UČENCI OSNOVNE 

ŠOLE SO SI GA ZAČELI PREDAJATI V ŠOLSKEM LETU 1967/68, 

TOREJ JE OD TAKRAT MINILO ŽE 58 LET. 

V tistem šolskem letu so na osnovni šoli obstajale tri paralelke. Razredniki 
so bili Jože Kambič, Zvonko Rus in Franc Brancelj, ravnatelj pa Ivan Žele. 
Generacija je štela okoli 85 učenk in učencev.  Ključ šole je izdelal takratni 
učenec osmega razreda Anton Pezdirc iz Trnovca. Njegov oče je imel 
kolarsko delavnico, v kateri je izdeloval lesena kolesa za vprežne vozove. 
Tako je imel Tone na razpolago vse potrebno orodje, a kar je bilo 
najpomembneje, imel je znanje. Ključ se ob koncu šolskega leta predaja 
naslednji generaciji. V vseh teh desetletjih je začel počasi propadati, en del 
je tudi odpadel.  Napadli so ga črvi, zato so ga iz naravne barve lesa najprej 
za zaščito prebarvali v črno. Leta 2004 ga je tedanji učenec zaključnega 
razreda Mario Zoretić obnovil v delavnici svojega očeta mizarja. 

Idejo, da se ključ postavi v vitrino v vhodni avli osnovne šole, je dal Anton 
Pezdirc. Zdajšnji ravnatelj Janko Strahinić je bil nad predlogom takoj 
navdušen. Kot nekdanji učenec metliške osnovne šole je takoj uvidel 
pomen ohranitve tega ključa za šolo in Metliko. Anton Pezdirc je nato ključ 
temeljito obnovil in mu dal nekdanjo obliko.Izdelal je tudi repliko starega 
ključa, ki ga bodo v prihodnje učenci deveti razredov predajali naslednji 
generaciji. 

Zgodba se torej nadaljuje. Bilo je smiselno, da se pripravi tudi manjša 
slovesnost. Na njej so v programu sodelovali učenci Osnovne šole Metlika 
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in Osnovne šole Podzemelj. Nastopal je otroški pevski zbor, recitatorji in 
folklorna skupina s harmonikarjem. Med programom je spregovoril 
ravnatelj osnovne šole, vmes je bila odkrita tudi vitrina z izvirnim ključem.

Na prireditev je prišel upokojeni učitelj Jože Omerzel, ki je leta 1968 
tedanjo generacijo poučeval športno vzgojo. Prišlo je tudi kakšnih deset 
tedanjih učencev osmega razreda. Kot gostja je bila prisotna županja 
občine Metlike Martina Legan Janžekovič, tudi nekdanja učenka Osnovne 
šole Metlika. Na prireditvi je bila tudi državna sekretarka na ministrstvu za 
vzgojo in izobraževanje Janja Zupančič. V svojem nagovoru je poudarila, 
da je znanje pomembno za vsakega človeka, ne glede na starost. Učencem 
je sporočila, da je osnovna šola šele prvi kamen v njihovem izobraževanju, 
saj je samo znanje tisto, ki prinaša prihodnost.
                                                                                           Rudi Vlašič

Anton Pezdirc je šoli poklonil nov ključ, stari pa je shranjen v vitrini avle.
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jože miketič

RUDI VLAŠIČ

GLASBENIK
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TOKRAT JE NAŠ GOST JOŽE MIKETIČ IZ ČRNOMLJA, BELOKRANJEC DO KONCA 

SVOJIH DANOF. TU SE JE RODIL IN TU JE PREŽIVEL BOLJ ALI MANJ VES 

DOSEDANJI ČAS ŽIVLJENJA. MLADOST JE PREŽIVLJAL V LOKI, TAM JE TUDI 

OBISKOVAL VRTEC IN OSNOVNO ŠOLO. V SREDNJO ŠOLO JE HODIL V NOVO 

MESTO IN DOKONČAL STROJNO TEHNIČNO ŠOLO. STROJNIŠTVO GA 

SPREMLJA V NJEGOVI POKLICNI KARIERI, DELA V DOMAČEM DRUŽINSKEM 

PODJETJU. ZADOLŽEN JE ZA VODENJE PODJETJA, TEHNOLOGIJO IN 

KONSTRUKCIJO ORODIJ. POLEG DRUŽINE IN POKLICA MU NE OSTANE VELIKO 

ČASA ZA HOBIJE, ČE PA ŽE, JE TO POVEZANO PREDVSEM Z GLASBO IN  

POTOVANJI.
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Kakšna je bila vaša mladost?

Kdaj ste se začeli ukvarjati z glasbo?

Ste kot kitarist samouk ali ste hodili v glasbeno 

šolo?

Se še spomnite svoje prve glasbene skupine?

V katerih ste doslej sodelovali? V kateri ste 

najbolj uživali?

Lahko rečem, da je bila moja mladost fantastična. 

Spadam v generacijo X, rojeno v 70. letih. Moja 

mlada leta so bila predvsem brezskrbna. Po-

membno je bilo le, da smo se družili s prijatelji. Vsi 

smo imeli zelo radi žogo, cele dneve smo se podili 

za njo. Zaznamoval me je trening vseh možnih 

športov, najbolj pa košarke.

 

Nekateri se srečajo z glasbo že zelo zgodaj. Pri 

meni ni bilo tako, saj sem se z glasbo začel 

ukvarjati v drugem letniku srednje šole. Sem 

generacija, ki jo je takrat zajel val grunge glasbe. 

Vsi smo želeli biti kul in igrati kak inštrument. 

Moja glasbena izobrazba se je zaključila v 

pripravnici, torej lahko rečem, da sem popoln 

samouk. Ker sta prijatelja Boštjan in Tomaž igrala 

kitaro, sem naredil edino logično stvar. Pri Bocotu 

sem kupil Jolano etErna, električno kitaro češko-

slovaške ''vrhunske kakovosti''. Jasno, brez 

ojačevalca, saj nisem imel pojma, da ga rabim. 

Tomaž mi je narisal oziroma skiciral par osnovnih 

akordov in začelo se je lomljenje prstov. 

Prve glasbene skupine se seveda spomnim. Na 

žalost pa je bila precej kratkega veka. Imenovala 

se je  Joshua. Naše znanje  je bilo zelo omejeno, 

smo se pa z veseljem dobivali in začeli prve 

glasbene korake. V bendu so bili poleg mene še 

Janez, Rihard in Iztok. Zelo sveže se spomnim tudi 

prvega in edinega nastopa na Centru srednjih šol v 

Novem mestu.

Torej, kot že rečeno, prva skupina je bila Joshua. 

Tej je sledil Suzuki All Star Band. Ostale so še 

vedno aktualne, to so GO.be, Tinitus, Pulover in 

Vokalna skupina Duma. V vsaki sem našel svoj 

zvok in v vseh se dobro počutim. Posebej ne bi 

izpostavil nobene, saj so mi vse prirasle k srcu. 

Kot soavtor sem aktiven pri Puloverjih in Go.be. 

Besedil ne pišem, sodelujem pa pri ustvarjanju 

melodij in kitarskih riffov.

Zadnja leta sta res bolj aktivni skupini Tinitus in 

Pulover. Uspeh je že to, da imaš kak špil, ki ga  

pride kdo poslušat in mu polepšaš večer.

Smo sredi snemanja. Zadeva se odvija bolj počasi, 

kolikor nam pač dopušča prosti čas. Bobni so 

posneti, nadaljujemo z basom, klaviaturami, s 

kitaro in vokalom. Želja je, da album zaključimo do 

spomladi. Delo v studiu me zelo veseli, je pa še 

ogromno prostora za napredek. Na tem  področju 

sem še precej na osnovah.

Nimam najljubših izvajalcev, poslušam res razno-

liko glasbo. Všeč mi je kitarsko usmerjena glasba. 

Pri glasbi je pomembno, da me v poplavi balasta in 

absurda pritegne s kakovostjo.

Nastanek studia je dolgoročen proces. Imam 

srečo, da imam prijatelja Srečkota, ki je imel 

studio. Začelo se je z vprašanjem, kakšno bolj 

preprosto opremo rabim, da bi  nekaj posnel in 

zmixal. No, ravno je prodajal studijsko mešalno 

mizo, monitorje. In pričelo se je. Kitar in 

Pišete tudi avtorsko glasbo?

Zadnja leta največ igrate v skupinah Pulover in 

Tinitus. Vaši največji uspehi?

Sliši se, da Pulover snema studijski album. Kako 

vam gre?

Vaši najljubši glasbeni izvajalci, najljubše 

zvrsti?

Uredili ste si krasen studio, v katerem najdemo 

vrhunsko opremo. Najbrž ni nastal kar preko 

noči, ne?

ojačevalcev sem imel že prej veliko. Od nekdaj 

sem si želel imeti dobre bobne, pa orgle. Da vse te 

inštrumente posnameš, rabiš dobre mikrofone, 

preampe. In tako se je nabralo kar nekaj opreme.

Pri tem sem združil svoj poklic in hobi. Ker smo 

prej v našem podjetju delali veliko z lesom, sem les 

dobro poznal. Takrat so bile kitare precej 

nedostopne in dolgočasne, zato sem si naredil 

svojo. Izdelati kitaro ni bilo tako enostavno,  nisem 

imel veliko informacij pa tudi znanja ne, saj je bilo 

to še pred internetno dobo. Tu mi je pomagal 

predvsem Davorin Sever  z svojimi nasveti. Doslej 

sem že izdelal 17 kitar. Vse so bile narejene za 

prijatelje po točno določenih zahtevah. Poskušam 

čim več uporabljat lokalni les in komponente, ki jih 

sam naredim. 

Vsaka je posebna. Če že moram katero omenit, je 

to prva, ker tudi po skoraj tridesetih letih še vedno 

dobro dela. Pa zadnji dve izdelani sta krasni, zelo 

rad ju primem v roke.

Tudi akustika slej kot prej pride na vrsto, prej pa še 

dve do tri električne. Knjigo, kako izdelati akus-

tično kitaro, sem že dobil za rojstni dan, haha.

Moj odgovor je povsem preprost. Najbolj  cenim 

tiste, s katerimi sem odraščal in tiste, s katerimi 

sem si delil odre.

Hm, upam da bo mladina večkrat v roke prijela 

kitare in mikrofone ter sedla za bobne, klaviature. 

Pa naj čim več nastopajo po odrih, ker glasba je res 

fajn.

Lotili ste se tudi izdelave električnih kitar. 

Koliko ste jih doslej že izdelali?

Na katero ste najbolj ponosni?

Pridejo na vrsto tudi akustične kitare?

Katere belokranjske glasbenike najbolj cenite?

In še za konec. Kakšna se ti zdi belokranjska 

glasbena scena?
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2. del

Le zakaj prav njega? Porajata se mi dva 
odgovora. Prvi: mogoče je nečaka 
priporočil stric Nikolaj, profesor v 

novomeški frančiškanski gimnaziji. Simon je 
bil nanj silno navezan, saj je brž po tem, ko je 
bil stric premeščen v kamniški frančiškanski 
samostan, zapustil Novo mesto in nadaljeval 
šolanje - sedmi in osmi razred od 1853. do 
1855. leta, v ljubljanski gimnaziji. Otrok iz 
revne kmečke družine si je težko privoščil 
šolanje. Druga domneva: mogoče je na izbiro 
učitelja Kuraltovih otrok vplival čustveni 
domačijski nagib: oba (graščak Kuralt in dijak 
Jenko) sta bila sinova Sorškega polja. Tako 
nekako bi lahko tudi utemeljili domačijski 
nagib deželnega svetnika Kuralta, da si je 
izbral za učitelja svojih otrok prav rojaka 
Simona Jenka. Ali pa ne. Mogoče so pa le 
prevagala priporočila strica Nikolaja? Kdo bi 
sedaj vedel? Minilo je od Jenkovih novo-
meških dni že kar 176 let. 

Jenko je prihajal tudi še kot ljubljanski sed-
mošolec in osmošolec v času poletnih počit-
nic h Kuraltovim v Turen v goste. In 
vzplamtela je mladostna zagledanost, ljube-
zen, tista prava, čista in nedolžna, neobremen-
jena med grajsko gospodično in dijakom. 
Ona, rosno mlada, in on pet let starejši. Nekaj 
let, ne veliko. Morda pet ali celo sedem let 

Najbolj znan otrok Martina Kuralta je postala v slovenskem merilu njegova edina hči 
Leopoldina ali Poldka oz.« Jenkova Lavoslava«. Rojena je bila v Ljubljani 11. novembra 1840 
kot drugi otrok Kuraltove družine. Ko je dopolnila šest let, je oče kupil posesti Smuk in 
Turn v Semiču. Oče Martin je izbral za domačega učitelja svojih sinov Didimusa in 
Edvarda dijaka novomeške gimnazije Simona Jenka (od 1847 do 1853).

druženja in spogledovanja dveh »nezrelih« 
mladostnih duš je pustilo sledove, ki jih je 
Simon nosil v duši od prvih dni petošolske 
ljubezni do svoje moške dobe. »Kadar so 
kipeli verzi ljubezni iz njegovega srca, lebdela 
mu je pred očmi Leopoldina«, je zapisal Niko 
Zupančič v Domu in svet 1924.  

Nič ne vemo, če sta imela kakršne koli stike po 
odhodu Jenka v Celovec in na Dunaj, imamo 
pa ohranjenih nekaj stavkov iz njegovega 
delno ohranjenega dnevnika, da je - kakor koli 
že - spremljal življenjsko pot svoje prve muze. 
Mogoče je njegov dnevnik pisal več in 
podrobneje o dogodku, ki ga je globoko presu-
nil, a ohranjen je samo odlomek v redakciji 
Ivana Jenka iz leta 1886 (Iz zapuščine pesnika 
Jenka. A. Črtice iz S. Jenkovega življenja, 
Kres, letnik VII, zvezek1. str. 4, 12, Celovec. 
1886).

Izvirnik Jenkovega dnevnika je baje izgub-
ljen?! Vsekakor ga je spomin na belokranjske 
dni idealno dvigal in poživljal njegove pesmi 
še na dunajski univerzi. Ko je tu 12. marca leta 
1862 izvedel iz Novic,
»Osemnajsti dan p. m. je bil za naše mesto 
posebno zanimiv. Poprejšni dan se je namreč 
naše obče spoštovani okrajni predstojnik 
gosp. Janez Logar v Semiču z gospodično 
Kuraltovo poročil, ta dan so pa sklenili 

mestjani naši njega in njegovo novoporočeno 
gospo slovesno v svoje mesto sprejeti, in čast 
izkazati njemu, ki je res časti vreden… Živio 
Janez, živila Leopoldina; vse okoli pa so se 
vile zastave slovenske… Vsa ta slavnost, kako 
vidite imela je značaj slovenski, ali ravno to je 
neke gospodiče naše v oči zbadalo…«

da se je Kuraltova Leopoldina pri 22. letih 
omožila (17. februarja 1862) z dvajset let 
starejšim Janezom Logarjem, je zapisal v svoj 
dnevnik besede, ki izkazujejo, da zanj ni bila 
nikoli pozabljena. 

»Sam se moram čuditi, da me je ta 
novica tako prijela. Bog jej daj srečnih 
dnij, meni pa, da bi jo lahko pozabil! 
Pozabiti! Čudna beseda! Moje najboljše 
pesmi mi je navdihnila in če hočem 
zaljubljeno pesen napisati, je vedno 
ona, na ktero mislim. - Enkrat samkrat 
bi jo rad še videl in vedel, kaj bi mi 
srce občutilo: morebiti, da je vse vkup 
le fantazija, ki bi se izgubila, ko bi jo 
videl, morebiti pa tudi ne. Prva, dasi 
otroška ljubezen, je več vredna, nego 
vse poznejše.« (Iz zapuščine pesnika 
Simona Jenka, Kres, št. 1, str. 12/13, 1886). 

Dvorec Turn; 
pungart

po Valvasorju, 
1679
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Ljubezenske pesmi  so nastale na Dunaju. So posvečene 
Lavoslavi po njenem odhodu iz samskega stanu?

Ob večkratnem prebiranju le-teh sem skoraj prepričana, da so verzi 
spisani ob vesti o poroki, ki ga je pretresla. Slika mladostne ljubezni, ki 
jo je Jenko leta v srcu nosil, je zopet zaživela v raznovrstnih barvah. 
Pesniku, osamljenemu na tujem, v žalosti in bridkosti, je stiskalo srce.
Leopoldina je kot soproga sodnika Logarja menjavala bivališča, kakor 
je nanesla služba. Najdlje je verjetno živela v času 14-letnega zakona v 
Novem mestu. Postala je mati več sinov in ene hčere prvorojenke 
Klotilde, ki je bila uršulinka na Dunaju. Najmlajši sin Miroslav Friderik 
je bil kočevski okrajni glavar in je življenje izgubil skupaj z ženo in 
hčerko ob bombardiranju Novega mesta 3. oktobra 1943. Leopoldina je 
bila »vrla domorodkinja in podpornica narodnih zadev, kakor matice 
slovenske, čitalnice novomeške …,“ kot je pisal Slovenski narod ob 
njeni nepričakovani (hitra bolezen) smrti 26. marca1876 v starosti borih 
36 let in sedem let kasneje kot mladostni prijatelj Simon. Usoda? Le kdo 
jima je skladal pesem življenja. Svet sta zapustila mlada v najlepših 
letih in neizživeta, tudi za njune čase premlada! 

Leopoldin mož Ivan Logar je bil dvajset let starejši od žene, doma v 
Ortenku pri Ribnici. Kot pravnik je služboval na Hrvaškem, v Črnomlju 
in Novem mestu. Veljal je za mirnega, družabnega, uglajenega in 
priljubljenega človeka. Izstopal je po ribniškem humorju in ustrež-
ljivosti oz. humanosti in dobrodelnosti do vseh ubogih ljudi. Visoka in 

OBUJENKE

Skopal sem globoko jamo,
kakor kadar je pokop.
kadar črni zemlji damo
velo truplo v tihi grob.

Vso ljubezen sem nekdanjo
v jamo djal s spominom ran,
kamen sem zavalil na – njo,
da je ne pusti na dan. 

V ljubezni si ostala kraji,
jaz pa šel sem daleč proč;
Morebiti sreča naji
oh, ne združi nikdar več!

Ves čas, kar si mi odvzeta,
štejem ure, štejem dni;
Z ur so meseci, z dni so leta,
mesecev, let pa konec ni!

vplivna državniška služba mu je to še kako omogočila in vpliv žene, 
vzgojene v narodno buditeljski družini in okolju, ravno tako. Preživel je 
ženo za 27 let in v Novem mestu umrl kot upokojeni sodni nadsvetnik v 
84. letu.

Zapuščina, Kuraltovih v Semiču je pustila sledi do današnjih dni. 
Posebno Edvard Kuralt je postavljal s pomočjo bratov in semiških 
takratnih veljakov – domoljubov temelje današnje šole in knjižnice - 
temelje zavedanja naroda, njegovega jezika in pomoči potrebnim 
sonarodnjakom. Dopisnik časopisa Slovenski narod je iz prve roke 
1888. leta najbolj srčno in nazorno ovekovečil pomen družine Kuralt: 

»Vsak zaveden Belokranjec gleda z nekim posebnim spoštovanjem na 
grad Turn pri Semiču, dobro ve, zakaj ga čisla. Na Belokranjskem je 
sicer mnogo drugih gradov, starjih, lepših in večjih, ali Belokranjec jih 
ne mara, dobro ve, zakaj jih ne mara … Zato mu se pa srce širi, kadar 
pogleda gradič beli, kjer se njegova pesem, kjer se njegova reč govori, 
ta je dvorec mili priljubljeni, tukaj stanuje obitelj vse časti vredna, 
vprašaj glavarja, kmeta ali dekana, slišal bodeš, da je zares spošto-
vana. Člani te poljudne rodbine so se povsod izkazovali kakor pravi 
prijatelji naroda …« (Dopis iz Semiča. Slovenski narod, št. 133, str.2, 1888). 

Njihovo domovanje, ki ga je po smrti najmlajšega sina Franca in 
zadnjega graščaka v večinskem deležu podedovala njegova žena 
Kristina Železnik, so potomci Martina Kuralta od leta 1888 postopoma 
prodali Karlu in Francu Kavšku iz Ljubljane. Posest je bila izbrisana iz 
plemiške in prenesena v navadno zemljiško knjigo, zato Kuralti veljajo 
za zadnje graščake Smuka in Turna, ki so ju imeli v lasti več kot 40. let. 
Smuk je bil že v njihovem času zapuščen in se je začel spreminjati v 
ruševine. Podobno usodo je doživel dvorec Turen, ki so ga v začetku 20. 
stoletja kupili semiški kmetje, ga podrli ter si razdelili material in 
inventar. Danes je od posestva Turn ostalo le nekaj grajskih zidov, 
obdanih s travnikom, ohranjen kozolec in zidanica. 

Kaj pa je zapuščina Leopoldine Logar Kuralt? Povežemo usodi dveh 
mladih, ki jima je vesolje pisalo posebno zgodbo. Nista užila zrelih let. 
Poldka si je ustvaril družino, vendar z njo ni dolgo delila družinskih 
radosti in preizkušenj. Jenko si ni uspel v dokaj dinamičnem življenju 
ustvariti doma in družine. Kot njegovemu gorenjskemu rojaku Prešer-
nu mu je na pot stopila idealna, bogata in dobro vzgojena mladenka. 
Pred oltar sta ju odpeljala srečnejša moža, oba premožnejša in oba 
pravnika oz. sodnika. Čudno naključje usode obeh se izkazuje tudi v 
tem, da sta oba nesrečna pesnika umrla v Kranju, njuni muzi pa v 
Novem mestu. (Niko Zupanič: Nepozabni podobi Janeza Trdine in 
Leopoldine Kuraltove, Dom in svet, 1924, str. 42/44).

Ali se še hrani njena fotografija, ki je nastala v ateljeju g. Bude v Gradcu 
na avstrijskem Štajerskem v šestdesetih letih 19. stoletja? Ne vem. 
Niko Zupanič je trdil, da je bil sin Miroslav njena izrezana podoba, 
modrih oči in svetlih las. 

Leopoldina živi v Obujankah - v Jenkovi literarni zapuščini. Potomcev 
že zdavnaj nima več, zato je njen in možev grob pozabljen, nagrobnik 
pa čaka na vrtovih knjižnice Mirana Jarca na obnovo. Podobna usoda je 
z nagrobnikom njene družine Kuraltovih, ki čaka obnove v prostoru 
nekdanje zakristije sv. Štefana v Semiču, kjer so legli k počitku.

                                                                              ROSA MOHAR

VIRI IN LITERATURA: Iz Bele krajine. Slovenski narod, leto XII, 27. feb., str. 48, 
Ljubljana. 1879/ Iz Semiča. Slovenski narod, leto XV, št. 104, str. 3, Ljubljana. 1882; 
Osmrtnica Terezije Kuralt. Slovenski narod, leto XVII, št. 169, str. 4, Ljubljana. 
1884; Dopis iz Semiča, Slovenski narod, leto XXI, ŠT. 133, str. 2 – 4, Ljubljana. 
1888; Jenko, I.: Iz zapuščine pesnika S. Jenka. Kres, št. 1, str. 12 – 13, Ljubljana. 
1886; Zupanič, Niko: Nepozabne podobe Janeza Trdine in Leopoldine Kuraltove. 
Dom in svet, str. 42 – 44, Ljubljana. 1924; Črtomir Zorec: Spominska soba Simona 
Jenka v Kranju. Snovanja, št. 3, leto XII, str. 47 – 48, Krajn. 1978; Bačer, Karel: 
Pozabljeni grob oboževanke pesnika S. Jenka, Dolenjski list, št. 36, str. 26, Novo 
mesto. 1974; Golec, Boris: Gradivo za zgodovino Semiča II, Ljubljana. 2001; 
Slana, Lidija: Lastniki gradov in dvorcev pri Semiču skozi stoletja. 3 Kronika, 
časopis za slovensko krajevno zgodovino, str. 589 – 591, Ljubljana. 2010; Stopar, 
Ivan: Grajske stavbe v osrednji Sloveniji, II. Dolenjska, peta knjiga Bela krajina, 
Ljubljana. 2004; Mohar, Rozika: Semič v obdobju narodnega prebujanja, Semič. 
2002; Mohar, Rosa: Biseri okoli nas, Semič. 2015; Smole, Majda: Graščine na 
nekdanjem Kranjskem, Ljubljana. 1982.



AVTOHIŠA VRTIN D.O.O. Kočevje 21, 8340 Črnomelj
tel: 07 35 66 101, mob: 040 454 020

24    Belokranjec, 12/XXVII

Z odra in iz življenja
V ZAČETKU DECEMBRA SO V KULTURNEM CENTRU SEMIČ ODPRLI 

RAZSTAVO, POSVEČENO MIHAELI NOVAK MAHNIČ. NA OGLED BO DO 

14. JANUARJA 2025.

Dramska igralka Mihaela Novak Mahnič (1930-1924) se je rodila v Semiču, v hiši 

z gankom, po domače pri Čoflovih. Njen ata Mihael Novak je bil ljudski režiser, 

pa tudi odličen igralec, scenograf, kostumograf in masker, ki je pred, med in po 

drugi svetovni vojni v Semiču ustvaril središče kulturnega življenja v Beli 

krajini. V številnih igrah, ki jih je režiral, sta pogosto nastopali njegovi hčerki 

Majda in Mihaela. Še posebej je igranje prevzelo mlajšo, talentirano Mihelco. Že 

v otroštvu je ves čas poslušala, da bo postala igralka, ko zraste, in res so jo po 

gimnaziji v Novem mestu sprejeli na igralsko akademijo v Ljubljani. Po 

končanem študiju se je zaposlila v ljubljanski Drami in ji ostala zvesta 40 let, vse 

do upokojitve. Poleg gledališča je nastopala tudi v filmu, na televiziji in radiu. 

Nastopila je v nekaj filmih slovenske produkcije, med drugim v filmu Naš avto iz 

leta 1962 in Odpadnik iz leta 1988.

Če se Mihaela Novak ne bi že kot otrok »okužila« z ljubeznijo do gledališča, bi 

lahko postala marsikaj. Z bistrim umom, izbrušenim okusom, izjemnim 

občutkom za lepoto in nadarjenostjo za ročne spretnosti bi bila čudovita 

arhitektka, slikarka, keramičarka, modna oblikovalka, načrtovalka vrtov, celo 

pisateljica. Prav zato se razstava v rodnem Semiču poleg igralstva dotakne 

tudi njenega otroštva, mladosti, materinstva in bogate ustvarjalnosti. Mihaela 

je pogosto obiskovala svoje starše in se s svojo družino tudi pozneje vračala v 

Semič, domačo zidanico pa je s hčerko Katko uredila v počitniško domovanje.

Razstava predstavlja njeno življenje in odrske nastope ter osvetljuje igralkine 

druge umetniške talente. Na otvoritvi smo skozi pogovor s hčerkama Matejo in 

Katko ter spomine sestre Majde spoznali drobce igralkinega življenja. 

Razstavo je pripravil Kulturni center Semič ob podpori Knjižnice Črnomelj, 

Krajevne knjižnice Semič in družine Mahnič, ki je prispevala dragocene 

dokumente, predmete in fotografski material. Fo
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Trideset let  pesniške zbirke 

Evgena Cestnika: Pesmi

EVGEN CESTNIK IZ DRAGATUŠA JE BIL PO DRUGI VOJNI DUŠA IN SRCE KULTURNEGA 

DOGAJANJA V DRAGATUŠU. BIL JE MIZAR, ČEBELAR, MUZIKANT, FOLKLORNIK. 

PRVIH DESET LET JURJEVANJA JE KRESOVANJE PRIPRAVLJALA FOLKLORNA 

SKUPINA IZ DRAGATUŠA POD NJEGOVIM VSESTRANSKIM VODSTVOM. 

vesele praznike 
in srečno 2016!

Frizerski salonPolonaPolona

 srečno 2025!
Vesele praznike

 srečno 2025!
in

Hvala za
zaupanje!

PRODAJA RABLJENIH VOZIL
UVOZ PO NAROČILU FINANCIRANJE

tel. +38630/221 021
manuel.prodaja@gmail.com

www.mlavtoprodaja.si

M
anuel Levai s.p.

Takrat sem se z njim seznanil. Bil sem 
predsednik Zveze kulturnih in prosvetnih 
organizacij Občine Črnomelj, zadolžen s 
sodelavci za program Jurjevanja. Nekoč sva 
se po neki prireditvi srečala v takratnem 
hotelu Lahinja. Pokazal mi je zvežčič, poln na 
roko napisanih pesmi. Med njimi  so bili tudi 
soneti. Lepo se je bralo. Rekel mi je, da bi rad, 
da se pesmi izdajo. Obljubil sem mu. Takrat je 
Toni Gašperič izdajal pesmi metliških 
pesnikov v zbirki Parada svetov. Takoj je bil 
zato, da v zbirko vključimo tudi Cestnikove 
pesmi. Prispeval je tudi nekaj denarja za tisk.

Viktor Smolej je že leta 1971 o okviru zbirke 
Zgodovina slovenskega slovstva napisal 
knjigo Slovstvo v letih vojne 1941-1945. Pes-
nik Evgen Cestnik je v tej knjigi predstavljen 
na treh straneh. Viktor Smolej, krščanski 
demokrat in partizan, je bil podpisnik doku-
menta o ustanovitvi gimnazije v Črnomlju. 
Profesorja Smoleja, sicer lektorja  slovaškega 
jezika na filozofski fakulteti v Ljubljani, sem 
spoznal preko njegove hčere Maje, ki sem jo 
srečal v ljubljanski študentski družbi. Želel si 
je srečati Evgena in peljal sem ga  v Dragatuš. 
Smolej je za Cestnikovo zbirko potem napisal 
tudi esej. Njegova žena Avgusta, profesorica 
in prevajalka, je pesmi pregledala. Ničesar ni 
bilo potrebno dopolnjevati. Po izidu zbirke je 
Evgen Smolejeve v Ljubljani še obiskoval in 
tudi svojega meda jim je prinesel. 

Imeli smo torej založnika, urednika, zbirko je 
opremil Cestnikov nečak Joža Matkovič. Kaj 
je bilo še treba? Takrat je bilo potrebno po 
moji presoji za izdajo Cestnikovih pesmi  še 
politično dovoljenje ali vsaj neko soglasje. 
Cestnik je bil le vodja cerkvenega zbora v 

Dragatušu in cerkveni organist, torej po 
takratnem razumevanju skoraj razredni sov-
ražnik. Izvedel sem, da dragatuški gasilci 
praznujejo, razvijajo prapor. Bila je lepa, 
sončna nedelja. Ocenil sem, da bo prisotna 
dragatuška in črnomaljska politika. Pogumno 
krenem k njihovi veselični mizi. Takoj me 
ustavi dragatuški gasilec in plačam za žeb-
ljiček v praporu. Nato se približam in povem, 
da bi izdali Cestnikove pesmi. Seveda so me 
vsi poznali, a vseeno so bili malo presenečeni. 
Le pokojni Janko Gladek je nekaj rekel, iz 
česar sem razumel, da se politika strinja, 
oziroma nima nič proti.

Zbirka je izšla. Poštar je prinesel pakete k 
meni na Svibnik, jaz pa v Dragatuš k Evgenu 
Cestniku. Zbirka je bila njegova. Čez čas so 
črnomaljski in dragatuški politiki le odkrili, da 
je bil Evgen Cestnik partizan in da so v zbirki 
tudi občutene partizanske pesmi.

Pokojni Silvo Mihelčič je v tistih časih nasto-
pal z Borisom Kraljem, prvakom ljubljanske 
drame, po Sloveniji. Silvotova glasba na 
harmoniki in Boris z recitacijami slovenske 
poezije je zagotavljalo lepo kulturno doži-
vetje. V Črnomlju ju do takrat še ni bilo. In 
tako je bila  v Kulturnem domu pred polno 
dvorano predstavitev Cestnikove pesniške 
zbirke: veliko lepe muzike in enkratno 
recitiranje Borisa Kralja.

Jaz sem prireditvi prisostvoval na stojišču v 
levi loži. Pomirjen, zadovoljen. Narejeno je 
bilo veliko delo.

                                        
   Janez Kure
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NAJ TE
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Piše: Nastasja Schweiger
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aj sploh je bil razlog, da je lepa beseda 

ugledala luč sveta? Odgovor verjetno 

izhaja iz ljudske preprostosti: iz vsako-

dnevnega dogajanja, spremljanja sveta 

in preproste domače misli, ki zna biti v 

Beli krajini podobna tisti, ki jo je Ivan 

Cankar opisoval v enem izmed svojih 

najbolj znanih del, opisujoč dvojno mo-

ralo, nesprejemanje novega, drugač-

nega, tujega, dobrega in posebnega.  In 

če citiram sama sebe v svojem prvem 

pisanju: »Če se ozremo naokoli, pov-

sod sama kritika in špotanje: na social-

Pred kakšnimi tremi leti sem začutila, 

da ta svet potrebuje več lepih besed, 

pohval in navsezadnje tudi dejanj, ki - 

čeprav temeljijo zgolj na besedah - so.  

In ne le to, temveč da spodbujajo, 

krepijo, predstavljajo in motivirajo 

hkrati. Verjetno je želja po izrekanju 

lepega med nami prisotna že od 

pradavnine in v meni že večino mojega 

življenja, a pred tremi leti so moje 

besede prešle v dejanja. Potreba po 

lepih besedah in pohvalah je dobila 

realizacijo in svoje ime: nastala je 

rubrika z imenom Naj te ne bo špot 

pohvalit. Sprva sta bila pisanje in hvala 

momentalna, navdihnjena s trenutkom 

in dejanjem neke osebe, posameznika, 

zavoda, dogodka, društva v lokalnem 

okolju ter prisotna zgolj na socialnih 

omrežjih. Pred dvema letoma je vse to 

prešlo v konkretno in konstantno – z 

rednim mesečnim objavljanjem rubrike 

v Belokranjcu. 

nih omrežjih in internetu, blagajni, občinskem svetu, 

na pločniku in v gostilni. Pa tudi pri maši. Vsak zna 

kritizirati in jasno izraziti, kaj je šlo narobe, nihče pa 

poleg ne prida še rešitve oziroma še več: pohvale. 

Zakaj? Zavist, škodoželjnost, ljubosumje, zagledanost 

vase?« Odgovora do danes še nisem našla. Našla pa 

sem sporočilo, ki jo lepa beseda nosi v sebi. 

In kaj resnično je sploh lepa beseda prinesla v svet? 

Verjetno za marsikoga čisto nič. Za nekoga, ki je zasi-

dran in zastal v osebnem obdobju v dolini šentflorjan-

ski, nepripravljen na razmislek, priznavanje in pohvalo, 

resnično čisto ničesar: še več. Slišati je bilo, da rubrika 

v svet prinaša zgolj prostor za lastno samouresniče-

vanje, osebno samohvalo in prostor, kjer je vse, kar je 

pohvaljeno, za nič. Na drugi strani pa je rubrika k tistim, 

ki želijo razmišljati, spreminjati, se razvijati, pohvaliti 

in sprejemati, prinesla veliko. Najprej razmislek: o 

ljudeh, okolju in svetu. Tudi razmislek o lepi besedi, 

medsebojni solidarnosti, spoštovanju in sprejemanju. 

Večkrat je bilo tako na ulici slišati lepe besede, ki so v 

ljudeh pustile iskrice. Pohvala se je dotaknila tako 

tistih, ki jih je hvalila in omenjala, kot tudi tistih, ki so jo 

spremljali zgolj kot bralci. V srce se mi je najbolj vtisnila 

izjava moškega v trgovini, ki mi je med sadjem tiho 

prišepnil, da se sicer ne poznava, a da se ga je rubrika v 

Belokranjcu tako dotaknila, da je tudi on začel hvaliti. 

Začel je z ženinim kosilom, ki mu je bilo vsak dan čisto 

samoumevno, nadaljeval pa v društvu, kjer je aktiven. 

In to je tista iskrica, ki gori in odtehta vsak plamen, ki 

ga zaneti temna dolina. A tej dolini nikakor ni usojeno 

biti temna, ampak žareča, s svetlobo obsijana in 

prepletena z dobrostjo in pristnostjo njenih ljudi. 

Bela krajina v sebi nosi toliko dobrih in lepih stvari, ki 

jih je vredno pohvaliti, da bi na svetu lahko zmanjkalo 

papirja. Je prostor, ki v sebi nosi pristnost in toplo 

energijo, ki je ne pozabi, kdor se nje svetlobe je nasesal 

(kakor je napisal naš rojak Oton Župančič). Nosi 

prvinskost in še neodkritost, ki nam bo v hitrih in 

čudnih – predvsem nestrpnih in sovražnih - časih, 

ki prihajajo, prišla še kako prav. Belokranjci smo 

dobri ljudje, ki znamo stopiti skupaj, si pomagati 

med sabo, se spodbujati in se še medsebojno 

sporazumevati iz oči v oči, iz roke v roko. V razvoju, 

rasti in prepoznavnosti sicer še stopamo za dru-

gimi, iščemo svoj prostor pod soncem in gledamo v 

zrak za drugimi, a ko se bomo zavedali svoje 

vrednosti, ko bomo znali izreči drug drugemu lepo 

besedo, se medsebojno spoštovati, tudi razvoj, 

rast in prepoznavnost več ne bo problem. Bo 

motivacija, ideja in želja, ki nam bo vsem enaka – 

brez metanja polen pod noge in brez izrekanja 

sovražnih besed. In ko imamo skupno motivacijo, 

idejo in željo, meja postane samo nebo. 

Trenutke, ljudi, čas in prostor si na koncu življenja 

zapomnimo ravno po lepih besedah in lepih 

dejanjih. Ne po denarju, materialnih stvareh, 

sovražnosti, medsebojni zavisti, ampak po bese-

dah in dejanjih. Rubriko Naj te ne bo špot pohvalit si 

gre tako zapomniti ravno po tem: po ljudeh in 

trenutkih, ki jih je opisovala, predstavljala in 

vraščala v srca ljudi in bralcev.  V dobrih dveh letih 

je tako pohvalila ključne akterje in dejavnosti v 

lokalnem okolju: Športno društvo Pungart Metlika, 

Poljansko dolino ob Kolpi, VDC Črnomelj, 2B, 

ohranjanje starih obredij v Beli krajini, podjetje 

Adria Dom, belokranjske gasilce in PGD Črnomelj, 

Šolo zdravja, Vrtec Otona Župančiča Črnomelj, 

Društvo vinogradnikov Črnomelj, Vokalno skupino 

Lan, Plesno društvo Krokar Metlika, Krakarjeve 

dneve in KD Orel iz Semiča, DSO Črnomelj, OŠ Milke 

Šobar – Nataše, belokranjske godbe na pihala, 

Jurjevanje v Beli krajini, ZIK Črnomelj, KC Semič in 

Srednjo šolo Črnomelj. Vse to so ljudje in trenutki, 

ki si jih velja zapomniti po svojem delu in 

premikanju na bolje. 

Resnično navsezadnje pa velja pohvaliti tudi 

uresničitev, kjer lepe besede dobijo svoj prostor 

pod nebom – mesečnik Belokranjec, ki prihaja 

brezplačno v 9.300 gospodinjstev v vseh treh 

belokranjskih občinah že od leta 1997, in vse tiste, 

ki ga podpirajo.

Čeprav rubrika svoje poti v tiskani izdaji Belo-

kranjca v prihajajočem letu ne bo nadaljevala, to ne 

pomeni, da njena iskra ugaša. Njen plamen se 

vrača k prvotni ideji: momentalnosti, navdihu in 

mimobežnosti. Zagotovo jo bo še zaslediti v 

medmrežju, ko bo govora o dobrih ljudeh, idejah in 

sodelovanju. 

Nauk meseca? 

Naj te ne bo špot pohvalit. 

BELA KRAJINA Z BREZOVE REBRI



FOTOkolaž

Foto: www.metlika.si

METLIŠKA FOLKLORNA SKUPINA IVAN NAVRATIL 

NAVDUŠILA NA KONCERTU POPOTOVANJE

30. novembra je Metliška folklorna skupina Ivan Navratil izvedla 

nepozaben celovečerni koncert z naslovom Popotovanje, ki je 

potekal v sklopu prireditev ob občinskem prazniku Občine Metlika. 

Dogodek je bil prava kulturna poslastica, posvečena bogati dediščini 

Bele krajine, ki povezuje generacije in navdihuje občinstvo.

Na odru so nastopili člani otroške in odrasle skupine, ki so s plesom, 

petjem in zgodbami predstavili barvitost belokranjske tradicije. 

Njihov nastop je poudaril pomen ohranjanja kulturnih korenin in 

pokazal, kako zgodovina živi skozi sodobno interpretacijo.

STARE KRANJSKE 

HARMONIKE V BELI KRAJINI

JANEZ PEZDIREC, RAZISKOVALEC IN 
ZAPISOVALEC LJUDSKEGA IZROČILA IZ 
SLAMNE VASI PRI METLIKI JE 10. DECEMBRA 
V MLADINSKEM CENTU METLIKA 
PREDSTAVIL RAZISKAVO Z NASLOVOM STARE 
KRANJSKE HARMONIKE V BELI KRAJINI. 

Njegovo predavanje je zajemalo predstavitev harmonike kot instrumenta, 
osrednji del predavanja je pripadel izdelovalcem harmonik v Beli krajini, 
za zaključek pa so si obiskovalci lahko ogledali številne stare fotografije z 
ohceti, na katerih so igrali ljudski godci s harmoniko v osredju.

Gre za uvod pred izidom njegove knjige, ki bo na štiristo straneh prinesla 
številne fotografije kot tudi izsledke raziskave. V knjigi bodo objavljeni 
tudi že več kot 50 let stari posnetki na dveh zgoščenkah, zaigrani na starih 
harmonikah. Pezdirec pravi, da so se kranjske različice diatonične 
harmonike izdelovale na našem področju in marsikdo jih ima še danes 
doma. Pri pisanju knjige je sodeloval z Glasbenonarodopisnim inštitutom 
znanstvenoraziskovalnega centra pri slovenski akademiji znanosti in 
umetnosti - z dr. Dragom Kunejem, sodeluje pa tudi z zgodovinarjem dr. 
Janezom Weissom iz Črnomlja. Ogromno dokumentarnega gradiva je v 
času  raziskave našel med preprostimi ljudmi, ki hranijo tovrstne primerke 
harmonik ter med nekaterimi ljudskimi godci. Knjiga predstavlja 
zgodovino izdelave harmonik, kakšne vrste so se razvile v določenem 
prostoru, kakšne so razlike med kranjskim in štajerskim tipom diatonične 
harmonike, posebnosti, kdo jih je izdeloval ali jih še izdeluje. 
                                                                                             Rudi Vlašič
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IZDELAVA 

KOMARNIKOV

V KULTURNEM CENTRU SEMIČ SO MED 18. IN 22. NOVEMBROM 

ORGANIZIRALI TEDEN TABOO-JEV, KI JE S PESTRO VSEBINO 

ODPIRAL PROSTOR ZA RAZPRAVE O TABU TEMAH, SPODBUJAL 

KRITIČNO RAZMIŠLJANJE IN ZBLIŽEVAL SKUPNOST. 

Dogodki so privabili raznoliko občinstvo in ponudili zanimive vpoglede v 
teme, ki so pogosto spregledane ali napačno razumljene. Prvi večer je bil 
posvečen pogovoru o življenjskih mejnikih in družbenih pričakovanjih 
glede staranja. Gosta Jani Jugovic (Cool Fotr) in Anja Jenko so na sproščen 
in iskren način delili svoje osebne zgodbe, izkušnje in poglede na to 
pogosto zapostavljeno temo. Razpravljali so o tem, kako družba dojema 
staranje, kaj pomeni "biti star" in kako se posamezniki soočajo z 
družbenimi pritiski. Lorella Flego je svoje poglede na staranje v svetu mode 
predstavila skozi premišljeno pripravljen videoposnetek.  
V torek smo v dvorani Kulturnega centra Semič predvajali slovenski film 
Zbudi me (2022), ki s svojo globoko zgodbo odpira teme duševnega 
zdravja, identitete in notranje preobrazbe. Naslednji dan smo v mladinskem 
prostoru organizirali interaktivno delavnico na temo kletvic z naslovom Da 
pop*zdiš?! Udeleženci so skozi praktične naloge in razprave razmišljali o 
vlogi kletvic v vsakdanjem življenju ter o njihovi moči, da izražajo čustva 
ali ustvarjajo predsodke. Delavnica je bila med mladimi zelo dobro sprejeta 
zaradi humorja in sproščenega pristopa.
Četrtkov večer je bil posvečen izjemni zgodbi družine, ki je zaradi sina z 
Downovim sindromom kupila grad Ponoviče. Predstavili so svojo vizijo 
preureditve gradu v kulturno središče in center za ozaveščanje o 
Downovem sindromu. Zaključek Tedna taboo-jev je pripadel komični 
impro predstavi skupine Glumissimo. Predstava z naslovom Morilec, jaz, ti 
ali on? je občinstvo nasmejala do solz in s svojo interaktivnostjo ustvarila 
sproščeno vzdušje. Nastopajoči so s humorjem pokazali, kako je mogoče na 
zabaven način obravnavati tudi resnejše teme. Dogodek je bil odličen 
zaključek tedna, saj je poskrbel za sprostitev.
Izvedeni dogodki so dokazali, da je odprt pogovor ključen za razbijanje 
predsodkov in krepitev medsebojnega razumevanja. Ekipa Kulturnega 
centra Semič je hvaležna vsem gostom, sodelujočim in obiskovalcem za 
njihov prispevek k uspehu dogodka. Tudi v prihodnje bodo z veseljem 
pripravljal podobne vsebine, ki povezujejo in odpirajo prostor za iskreno 
komunikacijo.
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Prijetne praznike in vse 
dobro v letu, ki prihaja.



     Belokranjec, 12/XXVII  29



30    Belokranjec, 12/XXVII  

V spomin

VINKO BABIČ
iz Črnomlja

Vsi njegovi

8. decembra je minilo žalostno leto,
odkar nas je zapustil

Hvala vsem,
ki ga ohranjate v lepem spominu.

Minilo je leto
in minil je dan,

ko ostajaš ti z nami, 
oče, vsak dan ...

V spomin

Venka-Nevenka CVITOVAC
iz Črnomlja

Vsi njeni

Hvala vsem, ki ste jo imeli radi, se je spominjate, 
postojite ob njenem grobu in ji prižigate svečke. 

Naj počiva v miru.

16. decembra je minilo žalostno leto, odkar nas je 
zapustila naša draga žena, mami, babi in tašča

Ko tvoje zaželimo si bližine,
gremo tja, v mirni kraj tišine,

tam srce se mirno zjoče
saj verjeti noče, da te več med nami ni.

ZAHVALA

BORUTA HUDAKA
iz Vavpče vasi, Semič

Žalujoči: vsi domači

Ob boleči izgubi našega dragega

se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem, 

Tvoja ljubezen nas je vodila,
tvoj spomin nas bo grel.

sosedom in znancem za izraze sočutja, besede tolažbe, pisma, cvetje, sveče in 
darove, ki ste jih namenili v njegov spomin. Hvaležni smo tudi vsem, ki ste ga 
pospremili na njegovi zadnji poti in delili z nami trenutke slovesa. Posebna 
zahvala gre župniku Luki Zidanšku, cerkvenemu moškemu pevskemu zboru, 
PGD Semič, Dušanu Kofaltu za govor, Komunali Črnomelj, Luki Dergancu 
za Tišino in vsem, ki ste pomagali ob pogrebu.
Vsem, ki ste v teh težkih trenutkih stali ob strani naši družini, iz srca hvala.

ZAHVALA

TEREZIJA KOZJAN
rojena Jurejevčič

iz Primostka

Vsi njeni

V 87. letu nas je zapustila
naša draga sestra in teta

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, 
znancem in prijateljem za izrečena ustna in pisna sožalja, za podarjene sveče 
in cvetje. Hvala zaposlenim DSO Metlika in osebni zdravnici dr. Tanji 
Mišmaš. Iskreno hvala gospodu župniku Primožu Bertalaniču za lepo 
opravljen cerkveni obred, govornici Vidi Muc za ganljive besede slovesa in 
pogrebni službi Piškurič za organizacijo pogreba.

ZAHVALA

IVANA KRIŽAN
s Krasinca 

Žalujoči: vsi njeni

Ob boleči izgubi se zahvaljujemo sorodnikom, prijateljem 

Težko je pozabiti človeka, ki ti je bil drag,
še težje je izgubiti ga za vedno,

a najtežje je naučiti se živeti brez njega.

V 90. letu nas je zapustila naša draga mama, babica, 
prababica in teta

in sosedom za vso pomoč, izrečena sožalja in tople besede. Iskrena hvala g. 
župniku Petru Miroslaviču za lepo opravljen obred, pogrebni službi Piškurič, 
pevcem, izvajalcu Tišine, še posebej pa Mihaeli za zadnje lepe besede slovesa. 
Hvala tudi osebju intenzivne nege Novo mesto, urgentnemu centru ZD 
Metlika in patronažni sestri Bernardi. Hvala vsem, ki ste jo skupaj z nami 
pospremili na njeni zadnji poti.

ZAHVALA

KRISTINA KUKMAN
iz Kota pri Semiču

Vsi žalujoči

V 92. letu nas je zapustila 
naša draga

Iskreno se zahvaljujemo vsem prijateljem in znancem, sorodnikom, sosedom, 
gospodu župniku, pevcem in Komunali Črnomelj za lepo izvedeno slovo.
Hvala vsem, ki ste jo pospremili na zadnji poti in jo boste ohranili v lepem 
spominu.

ZAHVALA

JOŽEF MRAVINC
Bukovčev Jože s Cerkvišč

Žalujoči: otroci z družinami in Alberta

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem, znancem in 
kolektivom Akrapovič, Sovita in KZ Trebnje - Krka za izrečena sožalja, cvetje 
in denarne prispevke. Posebna zahvala velja dežurni ekipi ZD Črnomelj, 
sosedi Jožici za ganljive besede slovesa, pogrebni službi Piškurič, izvajalcu 
Tišine, pevcem in gospodu župniku za lepo opravljen obred.

Življenje celo si garal, z veseljem zemljo si obdeloval.
Prazen dom je in dvorišče.

Srce je omagalo, dih je zastal, a spomin nate bo večno ostal.

V 82. letu nas je nepričakovano zapustil naš dragi oče, 
dedek, pradedek, tast, brat in stric

V spomin

JOŽICA ŠAVORN
iz Bušinje vasi

Vsi njeni

Hvala vsem, ki jo skupaj z nami nosite v srcu 
in jo ohranjate v lepem spominu.

Decembra mineva 10 let, odkar se je mnogo 
prezgodaj poslovila naša draga

Bela pikica na nebu 
se v solzo spremeni,

bela pikica tam gor si ti.
               (V. Kreslin)
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ZAHVALA

IVANKA JAKETIČ
iz Vinice

Družina Jaketič in vsi njeni

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem in znancem za 
izrečeno sožalje, darovane sveče in tople besede. Posebna zahvala ZD Vinica, 
zdravnici Valeriji Šimec in medicinski sestri Barbari Babič Klobučar, ki sta 
prvi priskočili na pomoč ter celotni ekipi urgence ZD Črnomelj. Velika 
zahvala govornikom Srečku Dražumeriču, Vidi Adlešič in Daši Culiberg 
Jontes za ganljive govore. Hvala pogrebni službi Komunale Črnomelj za 
izvedbo pogrebne svečanosti. Hvala Marku Simčiču, tamburašem iz 
Dragatuša in pevkam iz vokalne zasedbe Devojke za zaigrane in zapete pesmi. 
Hvala sosedama Mariji in Nadi za pomoč v vežici.
Hvala vsem in vsakemu posebej, ki ste jo pospremili na njeni zadnji poti. 
Draga naša, bila si resnično nekaj posebnega, hvala je premalo. Za vedno te 
bomo nosili v naših srcih. 

Ni te več na vrtu ne v hiši,
nič več glas se tvoj ne sliši,

če lučko na grobu upihnil bo vihar,
v naših srcih je ne bo nikdar.

V 83. letu se je poslovila naša draga mama, tašča, 
babica, prababica, sestra, teta in velika prijateljica

ZAHVALA

TONI PAPEŽ
prof. ang. in prevajalec

star komaj 45 let

Vsi tvoji: žena Nerma, sin Izidor,
sestra Valentina z družino, mama Darinka in oče Valentin

Zahvaljujemo se vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem, sošolcem, znancem, 
zdravnikom in osebju UKC Ljubljana za tolažbo v težkih trenutkih slovesa. 
Hvala za cvetje, sveče, denarno pomoč, sošolcu Juretu Petruni za lepe besede 
slovesa in vsem, ki ste ga v tako velikem številu pospremili na njegovi zadnji poti 
na Žalah v Ljubljani in ga skupaj z nami ohranjate v lepem spominu.
Toni, neizmerno te pogrešamo!

Ves si še tu. 
Zdaj le še bolj med nami in z nami.

Si nas sploh zapustil kdaj?
Že rahel vzgib spomina v nas te vzdrami,

da skupaj se povprašamo: zakaj?
                             (Ciril Zlobec)

1. novembra nas je mnogo mnogo prezgodaj zapustil

ZAHVALA

DARINKA ŠTERK
iz Velike Lahinje

Žalujoči: vsi njeni

Ob boleči in nepričakovani izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, 
sovaščanom, prijateljem in znancem, ki ste nam v teh težkih trenutkih stali ob 
strani. Hvala vsem za izrečene besede sožalja, podarjene sveče in cvetje ter 
denarno pomoč. Posebej se zahvaljujemo gospodu kaplanu za lepo opravljen 
obred, ge. Jožici Kuzma za ganljive besede slovesa, pevkam in pogrebni službi 
Komunale Črnomelj. Hvala vsem, ki ste jo pospremili na njeni zadnji poti in jo 
boste ohranili v lepem spominu. 

Ni te več na vrtu ne v hiši,  nič več glas se tvoj ne sliši, če 
lučko na grobu upihnil bo vihar, v naših srcih je ne bo nikdar. 

V 64. letu nas je zapustila naša draga žena, mama, 
babica, sestra in tašča

V spomin

PETER ŠUŠTARIČ
iz Cerkvišč

Vsi njegovi

Hvala vsem, ki postojite ob njegovem preranem grobu 
in ga ohranjate v lepem spominu.

28. decembra bo minilo žalostno leto,
odkar nas je mnogo prezgodaj zapustil naš dragi

Solze žalost naj blažijo,
a spomin naj ne zbledi,
vsi, ki v večnosti živijo,
na svetu puščajo sledi.

ZAHVALA

JUSTINA KOČEVAR
iz Rožanca

Vsi tvoji, ki te bomo pogrešali

Ob boleči izgubi naše mami se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, 
sodelavcem, sosedom in prijateljem za izrečena sožalja, podarjeno cvetje, 
sveče, svete maše in denarne prispevke. Hvala g. župniku za opravljen obred, 
pevkam za zapete pesmi, izvajalcu Tišine, g. Francu Grahku za besede slovesa 
in pogrebni službi Komunale Črnomelj za organizacijo pogreba.
Hvala tudi nefro oddelku SB Novo mesto za lajšanje bolečin v zadnjih dneh.
Hvala vsem, ki ste jo obiskovali, bili del njenega življenja in ste ji kakorkoli 
pomagali, ko ji je bila pomoč potrebna.
Vsem in vsakemu posebej iskrena hvala.

Pojdem, ko pride moj maj,
pojdem na rožne poljane,

kjer najdem vse svoje zbrane
od včeraj in kdo ve od kdaj.
                        (Tone Kuntner)

V 88. letu se je poslovila draga mama, babi, prababi, 
sestra, tašča in teta

ZAHVALA

ROMAN Jožef KRIŽMAN
iz Blatnika pri Črnomlju

Kam greš, ati? Na lepše, bile so tvoje besede.

Tvoji najdražji

Ob boleči izgubi našega ljubljenega moža in ateta, se iz srca zahvaljujemo 
vsem, ki ste nam v teh dneh stali ob strani. Vaša prijaznost in tople besede 
tolažbe so nam dali moč, ko smo jo najbolj potrebovali.  Vsako dejanje, bodisi 
izrečeno sožalje, objem, vaši prispevki, darovane maše, podarjeno cvetje in 
sveče nam pomenijo neizmerno veliko. Občutek, da nismo sami, nam pomaga 
lažje prebroditi bolečino. Iskrena hvala sodelavcem Zavarovalnice Save, 
Komunali Črnomelj, župniku in kaplanu.
Še enkrat hvala vsem, ki ste ga pospremili na njegovi zadnji poti in ga boste 
ohranili v lepem spominu.

Dragi naš angel varuh!
Odšel si tja, kjer ni bolečine,

za sabo pustil si lepe spomine.
V srcih boš naših za vekomaj živel,

od daleč nad nami za vedno boš bdel.

V 58. letu nas je zapustil 
naš dragi mož in ati
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V spomin

BLAGOJA TOŠESKI - Blaž
iz Metlike

Vsi njegovi

V decembru sta minili žalostni leti,
odkar nas je zapustil naš ljubi

Spomin nanj je naš vsakdanji sopotnik.
Hvala vsem, ki se ga spominjate, postojite pri njegovem grobu, mu prižgete 
svečko ali položite cvet.

Kot viharnik v skalnatem objemu,
kljuboval je vsakemu vremenu.

Delo in planinstvo sta ga prekalila,
kondicijsko ga utrdila.

A še tako čvrsta korenina premine,
nam zapusti bogate, neizbrisne spomine. 

                                        Albina

ZAHVALA

KRISTINA VIDMAR
iz Kala pri Semiču

Žalujoči: vsi njeni

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo sorodnikom, 
vaščanom, prijateljem in znancem za izrečeno sožalje in 

Če imaš nekoga rad, nikoli ne umre,
ostaja v naših srcih, le nekje daleč, daleč je ...

V 86. letu se je od nas za vedno poslovila naša draga 
mama, babica, prababica, tašča in teta

podarjene sveče. Hvala sodelavcem iz Zavarovalnice Triglav, Rudiju Kofaltu 
za čuteče besede slovesa, pevkam in pogrebni službi Komunale Črnomelj. 
Velika hvala velja tudi osebju Obiteljskega doma Rožić iz Pribanjcev za 
prijaznost in skrb v času njenega bivanja v domu. Hvala vsem, ki ste našo 
drago mamo pospremili na njeni zadnji poti in jo boste ohranili v lepem 
spominu.

ZAHVALA

RUDI ŽIBERT
iz Gradca

Žalujoči: vsi njegovi

V 69. letu nas je zapustil

Zahvaljujemo se sorodnikom, prijateljem in znancem za izrečena sožalja in 
podarjene sveče. Hvala pevcem in trobentaču ter pogrebni službi Piškurič. 
Zahvala tudi praporščakom in vsem, ki ste ga pospremili na njegovi zadnji  
poti.

UMRL JE FINANCAROF PERO
Ljudski pesnici Nežki in vojaškemu invalidu Pavletu se je pred 64 leti rodil četrti 
otrok sin Peter. V isti hiši je tudi umrl.
Zelo zgodaj je pričel brcati žogo. Škoda, da takrat ni bilo kake prave možnosti, da 
bi ga kdo opazil in mu omogočil nadgradnjo talenta. Potem je prišla na vrsto glasba 
in petje. Kitara je bila stalni spremljevalec že v srednji šoli in potem zelo 
dobrodošla pri opravljanju funkcije predsednika sindikata. Oženil se je z Mojco in 
rodila sta se jima dva sinova. Mlajši je hitro obvladal glasbeni del, primeren za vse 
vrste nastopov in zabav.
Na žalost se zakonsko življenje ni izšlo. Mojca je odšla. To je bilo zanj 
nesprejemljivo in neobvladljivo. Svoje je naredila tudi človeška hudobija in prišel je 
črni čas. Čustva so prekrila razum in pričela se je kalvarija njegovega življenja.
Potem je s prisiljenim smehom prikrival žalost, stiske in trpljenje, pa je še vedno 
našel moč, da je igral kitaro in pel. Obe sestri in tudi sam smo čutili njegovo žalost, 
posebno ko je pel: »Ja kad pjevam, suze teku … I neka teku, neka peku, volio sam 
ja tu ženu.«
Pero, meni si bil edini brat, zato prosim prasilo, naj tvojo in Mojcino dušo spet 
združi, pobota in pomiri. Ti si sedaj v drugih dimenzijah, Tačka pa ima novo 
pravo domovanje.
Bore

ZAHVALA

MARTINA SEVERJA
iz Praprota

Žalujoči: vsi njegovi

se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem za izrečena 
sožalja, tolažilne besede, stiske rok, darovane sveče, cvetje in svete maše. 
Posebej se zahvaljujemo patronažni sestri Branki Štukelj, prav tako 
Komunalnemu podjetju Črnomelj in gospodu župniku Luki Zidanšku za lepo 
opravljen obred. Zahvala gre tudi pevkam in izvajalcu Tišine ter govornicama 
Silvi Žugelj in Bernardi Jakofčič.
Hvala vsem in vsakemu posebej, ki vas nismo imenovali, pa ste nam v težkih 
trenutkih stali ob strani in našega dragega Martina v tako velikem številu 
pospremili na njegovi zadnji poti.

Če imaš nekoga rad, 
nikoli ne umre,

ostaja v naših srcih, 
le nekje daleč, daleč je ...

Ob boleči izgubi našega dragega moža, očeta, sina, 
dedija, brata in strica

Naročilo lahko oddate po pošti (Belokranjec, Gradac 139, 8332 Gradac), elektronski 
pošti (belokranjec@siol.net) ali osebno po predhodni telefonski najavi na 041 614 915.  
Pred oddajo v tisk vam bomo izdelano zahvalo poslali v pregled. Račun bo izstavljen 
po izidu, cena objave: 125 evrov za osmino in 158 evrov za šestino strani (velikost 
objave je odvisna od dolžine besedila). 

ZADNJI DAN ZA ODDAJO ZAHVALE:  23. JANUAR
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OBLETNICA POHODA XIV. DIVIZIJE NOV
Na Suhorju vsako leto v prvih dneh januarja s priložnostno proslavo 
obeležijo odhod XIV.  divizije NOV na Štajersko, kamor je pred daljnimi 
81 leti odšla budit zavest in narodno-osvobodilni boj. Tisoč borcev z znano 
kulturniško skupino je v mesecu dni na poti in mesecu težkih bojev utrpelo 
težke izgube bork in borcev, med katerimi je bilo tudi veliko Belokranjcev. 
Člani povojnih borčevskih organizacij občasno obiščejo grobove in 
spominska obeležja, položijo cvetje in prižgejo svečke.
V letu 2025 vabijo 11. januarja ob 14. uri. Pri suhorski osnovni šoli bo v 
organizaciji metliške ZB za vrednote NOB in Občine Metlika priložnostna 
proslava in obuditev spomina na XIV. divizijo, ki vsako leto privabi veliko 
ljudi. Dan poprej, 10. januarja ob 16. uri, suhorska krajevna organizacija 
ZB za vrednote NOB v metliškem kulturnem domu organizira odprtje 
razstave Moč in nemoč spomenikov, delo znanih slovenskih zgodovinar-
jev. Po otvoritvi bo zbranim v dvorani kulturnega doma spregovoril dr. 
Martin Premk na temo NOB, zgodovina in propaganda.

KNJIŽNICA ČRNOMELJ

JANUAR V LJUDSKI KNJIŽNICI METLIKA
7. januar: prihod BIBLIOBUSA (potujoča knjižnica): 13.00-14.00 na 
Suhorju pred OŠ, 14.30-15.00 na Radovici pred OŠ, 15.30-16.00 v 
Drašičih pri gasilskem domu, 16.30-17.00 v Krasincu pri gasilskem domu, 
17.15-18.15 v Gradcu pri kulturnem domu; 8. januar ob 17. uri: ura pravljic 
in ustvarjalna delavnica, pravljica je primerna za otroke, starejše od 4. leta; 
9. januar ob 14. uri v DSO Metlika: Knjižničarka na obisku; 13. januar ob 
18. uri: srečanje bralnega kluba za odrasle in pogovor o knjigi »Prod« 
Barbare Cerar; 14. januar ob 10. uri: Srečanje za nosečnice in mamice na 
porodniškem dopustu z dojenčki (organizator: Zaupam si); 14. januar ob 
17.30: Joga za otroke, vaditeljica joge Zdenka Kavčič, profesorica športne 
vzgoje, učiteljica joge za otroke in odrasle (obvezna prijava); 15. januar od 
10.-12. ure v učilnici v kleti knjižnice: ZIK Črnomelj, svetovalna točka; 22. 
januar  ob 17. uri: ura pravljic in ustvarjalna delavnica, pravljica je 
primerna za otroke, starejše od 4. leta; 27. januar  ob 18. uri: Predavanje o 
Kitajski, Peter Zupanc z ženo Liu Yingying

KULTURNI DOM METLIKA VABI
7. januar ob 9.30: Osvežitev znanj pravil cestnega prometa (organizator: 
ZIK Črnomelj); 19. januar ob 16. uri: KJER PRAVLJICE OŽIVIJO »Prav 
posebno rojstnodnevno darilo« Gledališče Pravljičarna, vstopnina 4 €  

7. januar ob 17. uri v Krajevni knjižnici Semič: Bralni klub; 7. januar ob 
17.30 uri: Joga za otroke; 7. januar ob 18. uri: Z jadrnico okoli sveta, 
predaval bo Peter Kočjaž; 8. januar ob 13. uri v Domu starejših občanov 
Črnomelj: Bralna srečanja; 8. januar ob 17. uri: Beremo s tačkami; 9. januar 
ob 17. uri v Krajevni knjižnici Semič: delavnica ročnih del; 11. januar ob 
10. uri: glasbena delavnica za starše z dojenčki in malčki; 14. januar ob 17. 
uri: Bralna čajanka; 15. januar ob 13.15 uri v Pastoralnem centru Črnomelj: 
Pravljica za romske otroke; 16. januar ob 16.30 in 17.30 uri: 4. srečanje 
knjižnih moljčkov za 1. in 2. skupino; 16. januar ob 17. uri v Krajevni 
knjižnici Semič: delavnica ročnih del; 21. januar ob 18. uri: razstava Talenti 
– razstave mladih likovnikov v knjižnici, razstavlja Martin Papež, učenec 9. 
razreda OŠ Loka Črnomelj; 22. januar ob 13. uri v Domu starejših občanov 
Črnomelj: Bralna srečanja; 23. januar ob 17. uri v Krajevni knjižnici Semič: 
4. srečanje semiških knjižnih moljčkov; 23. januar ob 17. uri v Krajevni 
knjižnici Semič: delavnica ročnih del; 24. januar ob 18. uri: pogovorni 
večer z Vesno Milek, pogovor moderira Ksenija Benedetti; 30. januar ob 
17. uri v Krajevni knjižnici Semič: delavnica ročnih del; 30. januar ob17. 
uri v Spominski hiši Otona Župančiča na Vinici: 4. srečanje viniških 
knjižnih moljčkov. Od 20. do 24. januarja bo v Knjižnici Črnomelj potekal 
Teden pisanja z roko.
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Nudimo:

   svetovanje lastnikom gozdov

   gozdno-gojitvena dela

   posek, spravilo lesa, strojno sečnjo

   odkup in prodajo lesnih sortimentov    

    prevoze lesa

    izgradnjo vlak

    mulčenje zaraslih površin

    izdelavo sekancev

..........................................................................

00386 31 636 779
gozdarstvo.solar@gmail.com

Lesnika gozdarstvo d.o.o.
Petrova vas 23, 8340 Črnomelj

040 204 444

FOTOkolaž

Foto: Zavod Metlika

PRAZNIČNI DUH JE ZAŽAREL V METLIKI 
6. decembra so v Metliki uradno otvorili praznični december. 

Obiskovalci so napolnili praznično prizorišče, ki je zasijalo v čarobnem 

soju lučk. Luči je ob odštevanju skupaj z otroki prižgala županja 

Martina Legan Janžekovič. Otroci iz Vrtca Metlika, OŠ Metlika in OŠ 

Podzemelj so obiskovalce z nastopi popeljali v svet prazničnih 

čarovnij, predstava Skrivnostna omara pa je očarala zbrane vseh 

starosti. Ni manjkal niti Miklavž, ki je obiskal otroke in jih obdaril z 

medenjaki.

Za veselo praznično vzdušje je nato poskrbel ansambel Kranjci, ki je 

zabaval vse prisotne. Prazničnemu dogajanju posebnost dodaja tudi 

grajsko drsališče, ki je ponovno odprlo svoja vrata vsem generacijam, 

da uživamo v zimski pravljici. Pridružite se jim v nadaljevanju 

decembra, ko nas čaka še nekaj prazničnih dogodkov, ki bodo mestu 

prinesli še več topline in veselja!

Po meri izdelamo 
zatemnitvene roloje, 
žaluzije in lamelne zavese.

Nudimo vam:     polaganje talnih 
oblog      brušenje parketov
    brezplačno izmero na domu in
                                            šivanje 
                                            zaves
                                            tapetniške
                                            storitve
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Rešitve lahko pošljete do 15. januarja na naslov: Belokranjec, Gradac 139,

8332 Gradac. Izžrebanec bo prejel nagrado v vrednosti 30 evrov.
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PRAZNIČNE LUČKE ZAŽARELE V ČRNOMLJU
6. decembra so v starem mestnem jedru Črnomlja slovesno prižgali praznične 

lučke. S pestrim programom so privabili veliko število obiskovalcev, ki so 

prizorišče atrija gradu Črnomelj zapolnili do zadnjega kotička. Za čarobno 

vzdušje so z otroško predstavo Cirkus nerodne Avguštine poskrbeli pri 

Gledališču Bičikleta. Vse prisotne je pozdravil Andrej Kavšek, župan Občine 

Črnomelj in skupaj so priklicali Miklavža. Sledilo je obdarovanje otrok in 

povabilo na prižig lučk. Za dinamičen in prijeten potek dogodka je poskrbela 

Sabina Gosenca. Večer so zaključili s koncertom vrhunskega glasbenika 

Andraža Hribarja, ki je z bandom poskrbel za odličen glasbeni program.  

Društvo vinogradnikov Črnomelj je večer obogatilo z izbranimi vini, najmlajši 

pa so uživali v sladkih dobrotah Anje Fir. Organizatorji se vsem nastopajočim, 

obiskovalcem in partnerjem, ki so pomagali ustvariti to čarobno praznično 

izkušnjo, iskreno zahvaljujejo.
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ŠAHOVSKE NOVICE

* Ekipa črnomaljskih invalidov si je na regijskem tekmovanju v 
Nerajcu priborila nastop na državnem prvenstvu, ki je bilo v Murski 
Soboti. Tam so v postavi Bedič, Kobe, Kadragić in Davidović igrali 
odlično in med šestnajstimi regijskimi prvaki osvojili drugo mesto.            
* Na območnem prvenstvu mladih v Črnomlju so bili zmagovalci 
po kategorijah: dečki – Lan Vraničar, Gregorič, Stopar,  deklice -  
Sonja Despotović, Tajčman, Schweiger in fantje – Tim Rus, Bajrić 
ter Levstik. * Po 41-ih turnirjih je končana celoletna območna liga. 
Skupni vrstni red je Vincenc Kobe, Stane Stariha in Petar 
Davidović, po kategorijah pa dečki/deklice – Lan Vraničar / Sonja 
Despotović, kadeti – Anže Bevc / Monika Stepić, mladinci – Dimitri 
M. Petraš /Anja Perić in člani – Slavko Bedić / Ivana Horvat. 



PETRINA NADEVANA KOKOŠ Z MLINCI
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Perutninsko meso je ena najbolj priljubljenih izbir ljudi, ki radi jedo 

zdravo, saj vsebuje malo maščob, je lahko prebavljivo, ima visoko 

hranilno vrednost, priprava pa je preprosta. Danes so ljudje vse bolj 

osveščeni tudi o tem, kako pomemben je vir perutninskega mesa, 

piščancem prijazna reja pa pomaga tudi k temu, da je meso bolj 

kakovostno.

Okusnih jedi, ki jih pripravimo s pomočjo perutninskega mesa, je cela vrsta. 

Lahko ga kuhamo, dušimo, nadevamo, cvremo ali pečemo v pečici, ponvi ali na 

žaru. Ko pripravljamo zdrave in hranljive obroke, se izogibamo cvrtju in meso 

raje skuhamo, pečemo ali ga pripravimo z minimalnim dodatkom maščobe. 

Ker je perutninsko meso nevtralnega okusa, ga lahko kombiniramo s številnimi 

živili. Izvrstno se ujame z mlečnimi izdelki, z zelenjavo, sadjem, testeninami, 

rižem, stročnicami, gobami, pršutom in številnimi začimbami, med katerimi 

velja omeniti predvsem baziliko, koper, timijan, rožmarin, curry, mleto papriko, 

drobnjak in pehtran. 

Perutninsko meso je bogat vir beljakovin, ki so pomembne za vzdrževanje 

mišične mase, za zdrav imunski sistem, za lepo kožo, zdravo črevesno sluznico 

in še bi lahko naštevali. Poleg tega je pomemben vir esencialnih aminokislin, ki 

jih človeško telo nujno potrebuje. Gre za aminokisline, ki jih telo ne more 

proizvesti samo, zato jih moramo vnesti s prehrano. Hkrati je tudi pomemben 

vir vitamina B12, ki ga običajno ljudem, ki se izogibajo mesu, primanjkuje. 

Perutninsko meso je pogosto na jedilniku tudi tistih, ki skrbijo za vitek pas in 

zdravo prehrano, saj vsebuje manj maščob in je lažje prebavljivo.

Tokrat je domačo nadevano kokoš z domačimi mlinci v Dolnjih Dobravicah za 

nas pripravila Petra Jeršin s svojo mamo Zdenko. Petra je kot asistentka 

zaposlena na Visoki šoli za upravljanje podeželja v Grmu, po izobrazbi pa je 

magistra hortikulture. Posledično se doma ukvarja s pridelavo zelenjave, v 

ospredju so šparglji, česen in jagode, njeni starši pa pridelujejo vso ostalo 

zelenjavo, od krompirja, korenja, zelja, repe, čebule, česna do paradižnika in 

paprike, bučk, fižola. 

Petra je že od mladih nog v kuhinji, kar ji je privzgojila stara mama. Rada peče in 

kuha, pogosto se loti tudi peke sladic in tort, pa jabolčnih in sirnih zavitkov. Od 

jedi pogosto pripravlja enolončnice, sarme, rada ima žgance. Tudi nadevana 

kokoš z mlinci je pogosto na jedilniku, skoraj vsak teden. To je jed, ki jo pri hiši 

vsi obožujejo. Najhitreje z mize izgine nadev oziroma fila, saj vsem zelo tekne. 

Jeršinovi prisegajo na domača živila in so skoraj v celoti samooskrbni. Skrbijo, 

da so na mizi tradicionalne jedi, to želijo prenesti tudi na mlajši rod. 

Sestavine: 1 večji piščanec, 5 kosov suhega kruha, 1,5 dcl mleka, 4 jajca, 

peteršilj, sol, poper, 4 žlice posnete smetane, 1 piščančja jetrca, 3 čebule, 2 

žlice svinjske masti. Postopek: Piščanca očistimo, opremo pod tekočo vodo 

in popivnamo do suhega. Z rokami ločimo kožo med bedrom in belim mesom, 

naredimo prostor  za nadev (žepke). Piščanca solimo  zunaj in znotraj.

Suh kruh narežemo na manjše kocke. Poparimo z vročim mlekom in 

premešamo.  Na ponvo dodamo žlico domače masti in na njej do zlate barve 

prepražimo čebuli. Prepraženi čebuli dodamo na tanko narezana jetrca in jih 

na hitro prepražimo. Prepražena jetrca in čebulo  polijemo po kruhu. Nadev še 

posolimo, popopramo, vmešamo nasekljan peteršilj, posneto smetano in 

jajca. Vse skupaj zmešamo in nadevamo pod kožo.  Na koncu nadevanja žepke 

zašijemo ali zapremo  z zobotrebcem, da pri pečenju nadev ne izhaja. 

Pekač namažemo s svinjsko mastjo in nanj položimo nadevanega piščanca, 

obrnjenega na trebuh. Pečemo na 200°C približno dve uri in pol. Na polovici 

pečenja piščanca obrnemo, med peko ga večkrat   oblijemo  s tekočino, ki se 

nabira v pekaču. Pol ure  pred koncem peke dodamo narezano čebulo. 15 

minut pred koncem peke v pekač dodamo mlince.  Pred  serviranjem  s 

piščanca odstranimo niti  ali zobotrebce. 

Sestavine: 0,5 kg moke, 5 jajc

V skledo presejemo moko,  na sredini naredimo jamico, v katero ubijemo jajca. 

Premešamo in začnemo mesiti. Mesimo približno 10 minut, da dobimo 

nekoliko bolj čvrsto testo, podobno kot za rezance. Testo oblikujemo v kepo, ki 

jo pokrijemo in pustimo počivati približno 10 minut.

Testo razvaljamo na debelino 2mm.  Razrežemo na pasove in  pečemo na 

hrbtni strani pekača, v ogreti pečici na 220 stopinj. Pečemo približno 15 minut 

oziroma dokler ne dobijo zlato-rjave barve. 

Ohlajene mlince razlomimo in damo v osoljeni krop. Na rahlem ognju jih 

kuhamo 5 minut. Mlince odcedimo in jih dodamo v pekač k piščancu. Nič prej, 

kot zadnjih 15 minut peke.

PETRIN NADEVAN DOMAČI PIŠČANEC Z MLINCI PO BABIČINEM RECEPTU

DOMAČI MLINCI
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AZN AE DN NJE
Piše: Pika. Belokranjska.

MEJE SE PODIRAJO – VSAJ V GLAVAH

a smo spet prikorakali, pritekli, prijadrali, pripluli do konca leta. Ko 

nastajajo te vrstice, še ni mogoče z gotovostjo reči, kakšen bo letošnji 

božič. Vsi skupaj, z vremenoslovci vred, lahko le bolj ali manj ugibamo. 

In kot kaže sedaj, se prav lahko zgodi, da bo po nižinah moker, nikakor pa ne 

bel. Torej bomo spet brez tistega čarobnega prazničnega vzdušja. Prav, če že 

mora biti tako! Ampak naj se nikar ne uresniči tisti znani rek: »Zelen božič, 

bela velika noč.« Tega si ne želim predvsem zato, ker bodo prihodnje leto 

velikonočni prazniki dokaj pozno: velika nedelja bo šele 20. aprila, ko je 

navadno že čas, da oblečemo kratke rokave, ne pa kap, bund in škornjev.

Konec leta je navadno tudi čas za pogled naprej in predvsem nazaj. Gre za 

nekakšen obračun s seboj in z vsem, kar se je v iztekajočem se letu zgodilo. 

Vem, da je bilo za nekatere to leto lepo, polno prijetnih presenečenj in ga 

bodo še dolgo nosili v spominu in v srcu. Spet drugi pa ga bodo zaradi slabih 

izkušenj in težkih preizkušenj poskušali čim prej pozabiti. Pa saj tako je z 

vsakim letom, mar ne? Če pomislim na našo ljubo Belo krajino, se ji ni zgodilo 

nič posebej pretresljivega. Res je bila ponekod pozeba, pa včasih malo 

preveč dežja in drugič preveč sušno, zaradi več zaporednih milih zim pa smo 

se morali boriti s številnimi škodljivci. A kaj pretirano katastrofalnega, hvala 

bogu, nismo doživeli. In naj tako kar ostane tudi vnaprej. Le zima bi lahko vsaj 

za teden ali dva, če ne za več, postala spet dobra starka zima, s 

temperaturami krepko pod ničlo in z vsaj toliko snega, da bi se tudi tisti 

manjši otroci, ki prave, »resne« snežne odeje sploh še niso videli, malo 

nadričali, pa četudi zgolj po zadnji plati. Kajti, če sanke niso pri hiši že od prej, 

ne vem, če se jih sploh splača kupovati. Zdi se mi, da bi bila to nasedla 

investicija, sani pa potem zgolj za odvečno kramo.

V Metliki jim bo zadoščeno vsaj v toliko, da se bodo lahko do začetka 

prihodnjega leta drsali, če se že sankati in smučati ne bodo mogli. Kot je zdaj 

že v navadi, so v zavetju gradu znova postavili drsališče. Upam le, da v teh 

časih, ko moramo varčevati z elektriko, da nas po žepu preveč ne udari 

omrežnina, ne bodo porabili preveč denarja za elektriko, s pomočjo katere – 

vsaj domnevam – vzdržujejo led v uporabnem stanju. Kajti, kot že rečeno, 

temperature niso in kot kaže, še nekaj časa ne bodo primerne za zimske 

športe.

Domnevam, da v Metliki niso postavili drsališča zgolj za svoje občane, ampak 

so dobrodošli vsi Belokranjci, a tudi prišlekov z druge strani Kolpe in 

Gorjancev ne bodo odklonili. In če mesto nad Bojico ob pomanjkanju snega 

postaja nekakšno belokranjsko zimsko športno središče, lahko za Semič 

rečemo, da je vse bolj kulturno središče Belokranjcev. Spominjam se, da je 

takratni župan Janko Bukovec pred leti, ko je zbiral denar za nov Kulturni 

center v Semiču dejal, da želi, da bi postal to dom za vse belokranjske 

kulturnike in kulturo. Prav gotovo se je takrat marsikdo ob teh besedah 

nasmihal. A čas je prinesel svoje in morda tudi nekoliko pobožne želje 

župana, v katere morebiti niti sam ni povsem verjel, se uresničujejo. Tako 

imajo dragatuški folkloristi že vrsto let svoj celovečerni nastop ob koncu leta 

prav v semiškem Kulturnem centru. Letos se je tja odpravila na tradicionalni 

božično-novoletni koncert Mestna godba Metlika, pa plesalke metliškega 

plesnega društva Krokar in gotovo bi se našel še kdo iz črnomaljske in 

metliške občine. Res je, da obnavljajo metliško športno dvorano in 

črnomaljski kulturni dom, zato pa smo lahko Belokranjci še toliko bolj srečni, 

da imamo v Semiču sodoben kulturni hram. In tako sem, ne nazadnje, vesela 

tudi jaz, da se - vsaj v glavah - podirajo meje med belokranjskimi občinami. 

Počasi pod Gorjanci nastaja raj na zemlji. Pravzaprav je Metlika že raj. Vsaj 

tako je na proslavi ob občinskem prazniku dejala metliška županja.

P

Sonja Vukčevič s.p., 
Zadružna cesta 33, 

Črnomelj

PO NAROČILU

delovni čas: 
pon in čet 13-19 

tor, sre, pet 
7-13

041 899 181

MOŠKO IN OTROŠKO FRIZERSTVO

SONJA

NINA ENGLARO 
BUKOVEC S.P.
TRUBARJEVA 7
ČRNOMELJ

M: 041 609 041

źPEDIKURA (KLASIČNA, MEDICINSKA) – SANIRANJE VRAŠČENIH                

NOHTOV, NOHTNA PROTETIKA, KURJA OČESA, OTIŠČANCI

źNEGA ROK (KLASIČNA MANIKIRA, UREJANJE NOHTOV                                              

Z NUGENESIS PRAHI) IN NEGA OBRAZA

źDEPILACIJA Z VOSKOM, INTIMNA, IPL/RF LASERSKI                                   

TRETMAJI (PORAŠČENOST)

źPRODAJA KAKOVOSTNIH PROIZVODOV ZA PODALJŠANO                                

NEGO DOMA in DARILNI BONI
25 
let
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Veselo praznovanje 
in srečno 2025!



1 Daljna Rusija. Vas Utyosovka, del 
okrožja Alatyr v provinci Simbirsk 
(danes vasi ni več). Tu je živela družina 

Khanov. Na fotografiji so mati Jakovljeva, 
oče Dimitrij (papa) in sestra Ivana, družino so 
dopolnjevali še bratje Aleksej, Dimitrij in 
Sergej. Bili so kulaki, bogataši, izobraženi in 
delovni ljudje, ki so se preživljali z izdelavo 
sodov, varili svoje pivo in zaposlovali dvajset 
vajencev. Tudi v njihovo življenje je  posegla 
1. svetovna vojna. Bratje Khanov so se kot 
vojaki bojevali na frontah v Karpatih. Aleksej 
in Dimitrij sta tam padla kot vojaka, Sergeja 
pa so zajeli avstroogrski vojaki in ga kot 
vojnega ujetnika poslali na prisilno delo v 
Bukovje pri Tribučah. Sergej je s svojimi 
vojnimi kameradi živel v zemljankah, katerih 
ostanki so še danes vidni v Bukovju.  Tu so 
živeli, kuhali. Vedeli so, kako se zaščititi pred 
mrzlo zimo. Tovariši so v lesenih barakah 
zmrznili, medtem ko so oni v zemljankah 
preživeli. 

Delali so kot gozdarji. Les so nalagali na 
vagone in ga po železnici pošiljali iz Bukovja 
v Tribuče, Žagarce in do železniške postaje v 
Črnomlju. Zaradi nepredvidljive politične 
situacije v Rusiji je oče pisal Sergeju, naj se ne 
vrača v Rusijo, ker ga bodo ubili, zato je po 
končani 1. svetovni vojni ostal v Tribučah. 
Hodil je od hiše do hiše in za hrano ter preno-
čišče popravljal sode. Zaradi lažje izgovor-
jave se je sčasoma preimenoval iz Khanov v 
Hanov. Sergej  je govoril slovenski jezik z 
ruskim naglasom. Z očetom v Rusiji si je 
dopisoval (imel je zelo lepo pisavo) vse do 
njegove smrti 1945. leta. Imel je domotožje, a 
je vedel, da se v rodno domovino ne bo mogel 
nikoli več vrniti. S smrtjo očeta so se prekinili 
vsi stiki z njegovo družino v Rusiji.

Frančiška  Gregorič, rojena 1888. S fantom 
Janezom sta si želela ustvariti boljše življenje 
v tujini, v Ameriki. Na ladjo visoko noseče 
Frančiške niso pustili, ker nista bila poročena. 
Vrnila se je domov v Malo Lahinjo, kjer je 
rodila deklico Katico. Dekličin oče je iz 

1

Amerike pošiljal pakete, včasih tudi denar; 
nanju v daljni deželi ni pozabil.

V Veliki Lahinji je Sergej spoznal Frančiško, 
mater z nezakonskim otrokom, s katero sta se  
poročila in si skupaj ustvarila dom. Preselila 
sta se v Tribuče, v hišo, ki je bila krita s slamo.  
Zraven je bil skedenj, ob njem pa lopa, ki jo je 
spremenil v delavnico in hlev z voli ter 
kravami. Skrbela sta za staro teto, ki jima je v 
zameno za njuno dosmrtno oskrbo prepustila 
grunt »pri Matičevih«. 

Živela sta mirno življenje. Hrane je bilo 
dovolj, saj je bil Sergej dober delavec. 
Izdeloval je pogrebne krste in popravljal ter 
izdeloval sode. Prihajale so stranke z vozovi, 
naloženimi s sodi, ki so potrebovali  popra-
vilo. Včasih so čakali več dni, da so prišli na 
vrsto. Delalo se je ves dan, zvečer pa se je  
Sergej s strankami poveselil. Ker so mu včasih 
plačali tudi z vinom, so se seveda napili vsi. 
Plačali so mu velikokrat v naturi, s hrano, zato 
pri hiši lahkote niso poznali. 

2
3 

 stari ata in mama, 
Katica, Jože in Silvo  

stari ata in mama, 

Katica, Anica kot dojenček

V tem času se je družina 
povečala. Rodili se otroci 
Anica, Jože in Silvo. Sergej je 
imel otroke zelo rad. Bil je 
dober mož in oče. Vnuka 
Jožeta je imel najraje, veliko 
časa sta preživela skupaj. 
Kadil je cigarete Dravo. Ko je 
nehal kaditi, mu je Jože 

kupoval mentol bombone. Skupaj sta hodila 
na pašo in stari ata je z njim obujal spomine na 
svojo rodno Rusijo. 

V Tribučah je rasel divji hmelj. Jože ga je obral 
in stari ata Sergej je iz njega po zgledu svojega 
očeta v Rusiji zvaril pivo. Na pokušino je 
povabil vaščane iz dela vasi z imenom 
Šikonsko. Pivo jim je bilo všeč in veselili so se 
dolgo v noč. 

Stari ata Sergej je bil vedno zaposlen. Veji 
moških potomcev je predal tradicijo, saj so vsi 
postali obrtniki.

 Sergej Hanov, moj pradedek

V jeseni življenja je gnal na pašo osem glav 
živine. Postal je vdovec, saj mu je Frančiška 
umrla 1960. leta v starosti 73 let. Nikoli se ni 
pritoževal, mirno je užival v svoji starosti. Do 
otrok je bil zelo zaščitniški. Velikokrat jih je 
imenoval sinoček. 

Umrl je mirno. Snahi Ani je rekel, da se ne 
počuti dobro in da gre malo počivat. Po treh 
dneh je umrl, v starosti 84 let. 

Nekaj let po njegovi smrti je Jože nekaj iskal 
na podstrešju. Na klinu je nekaj viselo in ga 
oplazilo po glavi. Ko je bolje pogledal, je 
prepoznal suknjič svojega starega očeta. Prijel 
ga je v roke in zatipal bombone, ki so bili še 
vedno v žepu … 

Domačini Sergeja v Tribučah niso dobro 
sprejeli. Niso ga marali, ker je bil zanje tujec. 
A do njih je bil prijazen, popravljal je stvari 
zastonj, nič ni računal. Vaščani v Veliki 
Lahinji, Butoraju in Zorencih so ga imeli radi, 

4

2

3
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AVTOHIŠA VRTIN D.O.O. Kočevje 21, 8340 Črnomelj
tel: 07 35 66 101, mob: 040 454 020

saj so cenili njegovo pomoč in prijaznost. 

Te stare fotografije je našel Jože. Ko sem jih 
pokazala svoji mami Milki, se je nasmejala in 
rekla: »Da, takšnega se spominjam. Do nas, 
otrok, je bil vedno prijazen. V žepu suknjiča je 
imel bombone, ki jih je delil z nami. Za nas je 
vedno našel lepo besedo.« Tudi stric Jože se 
ga spominja kot prijaznega dedka. 

Pradedka nisem poznala. Vedela sem, da je bil 
Rus, a nič več. Iz Jožetovega pripovedovanja 
sem ga spoznala kot dobrega človeka, svojega 
prednika, čigar kri imam tudi sama.

Nekoč je živel, trpel, se boril za svoje 
življenje. Ni obupal. Preživel je v težkih 
razmerah, na tuji zemlji, ki je bila do njega 
kruta. Res je bil Rus, vojni ujetnik, ki pa je 
navkljub vojnim grozotam in v borbi za svoje 
življenje preživel. Ohranil je vero v človeka, v 
boljši jutri. Ustvaril si je družino in zanjo lepo 
skrbel. Bil je dober gospodar, prijazen in 
vedno pripravljen pomagati. Cenil je delo. 
Svoje življenjske izkušnje je delil naprej, na 
svoje potomce. Vedel je, da ima življenje svoje 
vzpone in padce, da ne smeš obupati, moraš se 
boriti in preživeti. Ob tem pa moraš ostati 
prijazen in dober do sočloveka, ki mu 
priskočiš na pomoč, kadar te potrebuje. Biti 
moraš človek človeku, ne glede na to, od kod 
prihajaš. 

Pokopan je na pokopališču v Tribučah. Na 
spomeniku je napisano njegovo ime: Sergej 
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JESENSKI VEČER DRUŠTVA KMEČKIH 

ŽENA METLIKA: TRADICIJA, KI ZDRU-

ŽUJE - Članice Društva kmečkih žena Metlika so 

tudi letos po tradiciji pripravile čudovit Jesenski 

večer, ki je 23. novembra napolnil Sokolski dom v 

Metliki. Dvorana je bila do zadnjega kotička polna, 

obiskovalci pa so uživali v urici dobre volje, ki so jo 

pripravile članice društva.

S prireditvijo so ponovno dokazale, da se odlično 

znajdejo na odru, kjer so s svojo kreativnostjo in 

humorjem navdušile vse prisotne. Jesenski večer 

je že vrsto let priljubljen dogodek, ki združuje 

občane Metlike in ponuja priložnost za druženje ter 

sprostitev ob prijetnem programu.

Dogodek je ponovno potrdil, kako pomembno je 

povezovanje in tradicija v naši skupnosti, ki jo s 

svojo dejavnostjo in nastopi ohranjajo članice 

Društva kmečkih žena Metlika. 
Hanov. A ta hladen kamen ni 
pomemben, pomemben je spo-
min nanj kot človeka. Spomin, v 
katerem je Sergej, Rus iz daljne  
Utyosovke, v pogovoru z menoj 
in Jožetom znova oživel. 

Spomine je z menoj obujal Jože 
Hanov.

                                         
Vladimira Štrucl



NASTASJA SCHWEIGER

Poslovni začetki?

Podjetje Kicktok?

Moja pot v marketing se je začela kot velika 
neznanka. Dolge mesece sem raziskoval in se 
učil na lastno pest. Med študijem managementa 
sem se vpisal tudi na dodatno IT izobraževanje v 
tujini, čeprav v popolnoma drugi smeri. V enem 
letu sem se naučil osnov grafičnega oblikovanja, 
montaže posnetkov in oblikovanja marketinških 
strategij. Vodji marketinga pri verigi hotelov na 
Balkanu sem naključno ponudil brezplačno 
pomoč v zameno za pridobivanje izkušenj. Po 
začetnem sodelovanju  je prepoznala mojo strast 
in vztrajnost – in tako sva ustanovila skupno 
podjetje, usmerjeno na mednarodne trge. Začela 
sva z upravljanjem družbenih omrežij in 
plačljivimi oglasi za podjetja v Ameriki, delala 
strategije in postopoma gradila uspešne 
projekte. Sčasoma so se priložnosti začele 
odpirati kar same od sebe. Ta izkušnja ni bila le 
poklicna prelomnica, temveč tudi lekcija o tem, 
kako daleč te lahko pripeljeta strast in vztrajnost.

Moje podjetje Kicktok je rezultat zanimive 
zgodbe in potreb, ki so se pokazale med mojim 
delom na tujih trgih. Delo z mednarodnimi 
strankami je izjemno dinamično, a zahteva 
veliko prilagajanja – od usklajevanja zaradi 
časovnih razlik do sestankov v nenavadnih urah. 
Na našem trgu pa prevladujejo manjša podjetja, 
ki pogosto nimajo velikih proračunov za 
oglaševanje, a kljub temu potrebujejo učinkovit 
marketing. Tako se je rodila ideja o ponujanju 
storitve organskega marketinga. To pomeni, da s 
pomočjo kratkih videov oziroma t. i. shortform 
posnetkov dosežemo širšo publiko brez velikih 
vložkov v oglase. Ti videi omogočajo velik 
doseg in posledično uspešen marketing – nekaj, 
kar si lahko privošči in potrebuje vsako podjetje.

      Elvin Šumar
ELVIN ŠUMAR IZ ČRNOMLJA JE STAR 27 LET. PO OSNOVNI ŠOLI JE 

ŠOLANJE NADALJEVAL NA SREDNJI EKONOMSKI ŠOLI V NOVEM 

MESTU, KJER JE ZAČEL TAKO STROKOVNO KOT TUDI OSEBNOSTNO 

SPREMLJATI POSLOVNI SVET. KONČAL JE ŠTUDIJ MANAGEMENTA 

IN POSTAL TIK TOK GURU – STROKOVNJAK ZA TIK TOK 

MARKETING IN PRODUKCIJO VSEBIN, KI JIH USTVARJA ZA 

CELOTEN SVET. 

Marketinška sodelovanja?

Tvoj delovni dan?

Stranke Kicktoka so večinoma bazirane na 
lokalnem trgu, saj se osredotočam na pomoč 
malim podjetjem pri ohranjanju in izboljšanju 
njihovega položaja v domačem okolju. Za svoje 
drugo podjetje pa delam predvsem s strankami iz 
tujine. Čeprav sem sprva večinoma delal z 
ameriškim trgom, sem v zadnjem času svojo 
pozornost preusmeril na trg Emiratov, kjer 
sodelujem z različnimi podjetji – od kozmetičnih 
storitev do drugih luksuznih in storitvenih 
dejavnosti. Tam vidim veliko priložnosti, saj trg 
hitro raste in je odprt za kreativne marketinške 
rešitve. 

Moj povprečen delovni dan je precej sproščen, a 
hkrati dinamičen in poln zanimivih izzivov. 
Vsak projekt je zgodba zase, zato se moj dan 
prilagaja temu, na kateri točki projekta sem. Ko 
dobimo nov projekt, se najprej posvetim razisko-
vanju. Preučim trg, konkurenco in aktualne 
trende, da dobim jasno sliko, kako se lotiti dela. S 
stranko določimo ključne cilje – ali želimo 
povečati prepoznavnost, spodbujati prodajo ali 
doseči kaj tretjega. Na podlagi teh informacij 
pripravim skripto za video, ki vključuje jasen 
koncept in ideje, kako ga najbolje realizirati. 
Snemalni dnevi so res zanimivi! Po snemanju 
pride moja najljubša faza – montaža. Posnetke 
obdelam in sestavim v končno različico, ki bo 
kar najbolje pritegnila pozornost gledalcev. Na 
podlagi analize ciljne publike poiščem tudi 
najboljši čas za objavo in ko je video objavljen, 
spremljam analitiko, da vidim, kako uspešen je 

bil.
 

Dober marketing je 
t a k š e n ,  k i  z n a  
pritegniti pozornost in 
ustvariti povezavo z 
ljudmi. Ni to samo o 
tem, da predstaviš 
izdelek ali storitev, 
ampak o tem, da 
ustvarjaš zgodbo, ki 
ljudi pritegne, zabava, 
jih nagovori in jih 
spodbuja k dejanju. 
Gre za to, da razumeš, 
k a j  t v o j a  c i l j n a  
publika potrebuje in 
jim to podaš na način, 

Dober marketing? 

ki je avtentičen in relevanten za njih. Dober 
marketing ni preveč agresiven – ne gre za to, da 
bi ljudi silil v nakup, ampak da jim omogočiš, da 
se povežejo z blagovno znamko na način, ki jim 
ustreza. Pomembno je, da se povežeš z ljudmi na 
čustveni ravni, da ustvarjaš vsebino, ki ni samo 
prodajna, ampak tudi zabavna, zanimiva ali 
poučna. In seveda, ključno je merjenje in 
prilagajanje. 

Gasilstvo je zame nekaj, kar imam izredno rad, in 
je del mojega življenja, poleg moje službe, v 
kateri sem najbolj predan. V društvu sem se 
pridružil lansko leto, ko sem spoznal, da me ne 
izpolnjuje zgolj pomoč v finančnem smislu, 
ampak predvsem tisti občutek, ko lahko 
pomagam ljudem v stiski. Pomagati nekomu na 
terenu, ko je v nevarnosti, je občutek, ki ga ne 
moreš primerjati z ničemer. Trenutno opravljam 
tečaje, da bi se vključil v operativno enoto, ki 
deluje pod poveljstvom Matjaža Vardjana. Poleg 
tega sem vključen tudi v skupino za odnose z 
javnostmi, ki jo vodi Andrej Mežnar. Oba sta mi 
v navdih. Tako poskušam svoje znanje iz 
zasebnega življenja prenesti v delo in prispevati 
k večji prepoznavnosti našega društva. Ob 150. 
obletnici društva sem zelo aktivno sodeloval – 
pripravljal sem animacije, skrbel za tehnične 
podrobnosti za proslavo in nastopal kot gasilec 
operativec. V gasilstvu sem resnično našel svoje 
najboljše prijatelje, saj smo vsi skupaj kot ena 
velika družina. To je nekaj, kar me vsakodnevno 
motivira in mi daje občutek, da sem del nečesa 
večjega.

Moja prihodnost je usmerjena v širitev in 
dviganje svoje ponudbe na področju marketinga. 
Želim, da iz digitalnega marketinga razvijem 
celovitejši pristop, ki vključuje tudi splošni 
marketing ter produkcijo televizijskih reklam. 
Želim se ustaliti v domačem okolju in s tem 
želim povezati svoje poslovno in zasebno 
življenje ter še naprej širiti svojo dejavnost 
doma. Verjamem, da imam dovolj znanja in 
motivacije, da ustvarim uspešen poslovni 
ekosistem v domači okolici, ki bo prispeval k 
razvoju Bele krajine.

Gasilstvo?

Tvoja prihodnost in Bela krajina? 

Ekokult, d.o.o., Kvasica 2, Dragatuš, telefon: 07 35 66 914

www.ekokult.com
Naj vam novo leto prinese nove  uspehe in svež zagon. 
Zahvaljujemo se vam za sodelovanje in upamo na 
nove skupne priložnosti in izzive.
SREČNO, ZDRAVO IN USPEŠNO 
V LETU 2025 želi kolektiv
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Legenda pravi, da je Rubik za prvo reševanje 

svoje lastne uganke porabil štiri tedne. Ker je 

bil bister možakar, se je zavedal potenciala 

takšne igrače. Le leto kasneje je tako pridobil 

madžarski patent za svojo kocko, leta 1977 pa 

se je kocka prvič pojavila na policah madžar-

skih trgovin z igračami. Hitro je postala znana 

tudi drugod po svetu. Leta 1980 se je preime-

novala v Rubikovo kocko, le dve leti kasneje pa 

se je že izvedlo prvo mednarodno tekmovanje 

v reševanju te priljubljene miselne igre.

Tekmovanje v reševanju Rubikovih kock je še 

dandanes zelo popularno. Tekmovalci se merijo v 

hitrosti reševanja, rekord v času pisanja je pičlih 

3,47 sekunde, reševanje z eno roko je 6,82 

V PROSTEM
ČASU

TOMAŽ ŽUGELJ: 

ZBIRKA 

RUBIKOVIH KOCK
sekunde, reševanje z nogami pa 15,56 sekunde. 

Klasična Rubikova kocka ima dimenzije 3x3x3, kar 

pomeni, da ima 6 stranic s po 9 polji, vsaka stranica 

pa ima svojo barvo. Ploskve lahko poljubno vrtimo. 

Cilj igre je zavrteti kocko tako, da iz pomešanih 

barv ponovno dobimo kocko, ki ima na vsaki 

stranici le po eno izmed barv. Čeprav je kocka 

majhna, je možnosti ogromno.

Vrtenje Rubikove kocke med našimi prsti je 

izvrstno razvedrilo, ki sprošča in obenem uri naše 

ročne spretnosti, logično razmišljanje, spomin in 

koncentracijo. Ker ne vzame veliko prostora, jo 

imate lahko vedno s sabo. Tako jo ima verjetno 

pogosto s sabo tudi učitelj na Osnovni šoli Metlika 

Tomaž Žugelj, ki je kocke pričel zbirati že v 
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AVTOLIČAR - barvanje garažnih, vhodnih vrat in komponent. Delovni čas: 
med 6.00 in 17.00. Pogodba bo sklenjena za 3 mesece z možnostjo 
podaljšanja. Kraj opravljanja dela: proizvodnja PE: Gradac, Gradac 104. 
Pogoji za prijavo na razpis: vozniški izpit B kategorije, urejenost, 
komunikativnost, odgovornost, lahko tudi kandidati brez šole, vendar z 
delovnimi izkušnjami. 

TERENSKI KOMERCIALIST - delo v pisarni in po terenu po Sloveniji, 
Hrvaški, Avstriji, iskanje novih kupcev, predstavitev prodajnega programa, 
svetovanje strankam, obiski in meritve pri strankah, predstavitev na sejmih. 
Delovni čas med 8.00 in 16.00. Pogodba bo sklenjena za 6 mesecev z 
možnostjo podaljšanja. Delavec dobi službeni telefon, službeno vozilo, 
redno plačilo, prevoz na delo, nadomestilo za malico, nadomestilo za obleko, 
možnost napredovanja. Kraj opravljanja dela: po terenu ter pisarna PE 
Ljubljana ali PE Gradac. Pogoji za prijavo na razpis: komunikativnost, 
iznajdljivost, dobro obvladovanje računalniških programov, smisel za 
prodajo, dobre prepričljive veščine, dobro znanje nemškega jezika, 
urejenost, prijaznost. Prijave obvezno s poslano prošnjo na e-mail 
(info@kipkop.si), opisom znanj, izobrazbe in delovnih izkušenj.

išče avtoličarja in terenskega komercialista

študentskih letih. Niko-

li si ni mislil, da bo nje-

gova zbirka tako ob-

sežna, saj je v njej tre-

nutno okrog 720 kosov.

Tomaž je star 47 let. 

Osnovno šolo je obi-

skoval v Podzemlju, 

nato je šolanje nadalje-

val v Gimnaziji Črnomelj 

in Pedagoški fakulteti v 

Ljubljani. Njegovi hobiji 

so folklora, igranje od-

bojke, igranje taroka 

ter seveda zbiranje 

Rubikovih kock. Rubi-

kovo kocko sestavlja že 

od osnovne šole. Sestaviti zna 2x2 kocko, 3x3 

kocko in nekatere druge. Uspelo mu je sestaviti 

tudi 4x4, zahtevnejših pa se še ni lotil. Najraje 

sestavlja 3x3 kocko, in sicer skoraj vsak dan za 

sprostitev. Njegov rekord ni nič posebnega, 

trenutno znaša 56 sekund. Povprečno sestavi 

kocko v 2 minutah. Odvisno je od tega, kako je bila 

premešana. Je pa navdušil veliko učencev v šoli za 

sestavljanje in vsi dosegajo boljše rezultate od 

njega.

Tomaž pravi, da se kocke  razlikujejo po velikosti, 

številu kockic, barvi, proizvajalcu, obliki, hitrosti 

zlaganja. Pravzaprav niso samo kocke. So tudi 

kvadri, krogle, valji, piramide in nekatere druge 

oblike. V zbirki ima tudi nekaj drugih podobnih 

miselnih sestavljank. 

In koliko stanejo takšne kocke? Žugelj pravi, da je 

dandanes Rubikova kocka zelo razširjena. Kocke 

dobiš že zelo poceni. Najdražja v njegovi zbirki je 

3x3 kocka velikosti 34,8 cm in je vredna okrog 250 

evrov. Zbirka kock zavzema veliko prostora v 

dnevni sobi  v omarah, kjer jih hrani, tako da  že 

počasi zmanjkuje prostora. O tem, da bi jih pokazal 

na kakšni razstavi, razmišlja že dalj časa. Gre 

namreč za logistično kar precej zahtevno zadevo. 

Pa vendar se je odločil, njegova zbirka bo razstav-

ljena januarja 2025 na Osnovni šoli Metlika.                            

                                                                       Rudi Vlašič
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Jernej Starašinič, Krasinec 9, 8332 Gradac 

gsm 040 748 688 ali 030 336 206

ali e-pošta: kmetija.trdic@gmail.com  

prodaja svežega 
govejega mesa na domu

..........................................

..........................................
oddaja 

apartmajev

ČLOVEK ČLOVEKU MOST
Dogodek Človek človeku most so 16. decembra v sklopu Leta domovine in 

Adventa v Črnomlju organizirali Turistično društvo Črnomelj, Območna 

izpostava JSKD Črnomelj in Belokranjsko izročilo: prvi del na lesenem 

mostu na Majer, drugi del pa v Belokranjskem izročilu. 

Govorili so o mostovih – kako pomembno je graditi mostove, ki nas 

povezujejo z drugimi ljudmi. Most je iztegnjena ponujena roka. Dobrota je 

most od duše do duše. Knjiga je most med kulturami, pesem je most med 

ljudmi. Mostovi so mesto za srečevanje in priložnost za srečo. Najbolj trden 

most pa smo mi sami, kadar smo most sočloveku.

Ko je človek človeku most, mu je tudi prijatelj, zatočišče in dom. Zbrani so 

toplo zavetje našli v Belokranjskem izročilu, kjer se je odvil drugi del 

programa. Govorili so tudi o domu in domovini. Imeti dom je velika stvar. 

Razširjen dom pa je domovina, skupen dom kulture, naroda. Za zaključek 

večera jih je gostiteljica Bernarda Kump razvajala z orehovo potico, čajem 

OLIMPIJEC, SKAKALEC V VIŠINO POLDE MILEK
Letošnje poletje so zaznamovale olimpijske igre, na katerih je kot 
prva Belokranjka nastopila Žana Pintarič, tudi prva slovenska 
lokostrelka, ki se ji je uspelo uvrstiti na največje športno tekmovanje 
na svetu. Pred 56 leti se je med svetovno elito uvrstil tudi skakalec v 
višino Polde Milek, član Atletskega kluba Triglav iz Kranja, ki se je 
vse življenje imel za Belokranjca.
 
Čeprav je živel v Kranju, kamor sta za kruhom odšla starša, je imel korenine v 
Beli krajini, saj sta bila oče in mama oba rojena v Črnomlju: oče Polde v 
Črnomlju, mama Mici, dekliško Majerle, v Vojni vasi. Kot otrok je z obema 
sestrama cele počitnice preživljal pri obeh belokranjskih starih mamah. »Bil 
je vsestranski športnik,« se Poldeta spominja njegov sorodnik Andrej 
Švajger. »Že pri trinajstih letih je skočil 2 metra, nogomet pa je v otroških 
igrah igral za ekipo Vojne vasi.« Življenje je preživel v Kranju, rad pa je 
prihajal v zidanico v Doblički gori.
Umrl je pred dvema letoma. »Na božični večer se je sklenila življenjska pot 
čudežnega dečka kranjske in slovenske atletike Poldeta Mileka,« so mu 
takrat v slovo zapisali prijatelji iz Atletskega kluba Triglav Kranj. »Njegov 
neverjetni vzpon med svetovno elito je bil navdih za številne generacije 
atletov AK Triglav.« Bil je državni rekorder v skoku v višino in edini 
Slovenec v dresu jugoslovanske reprezentance tudi udeleženec poletnih 
olimpijskih iger v Ciudad de Mexicu leta 1968. Njegov športni talent je žal 
ustavila poškodba meniskusa in ga prisilila v predčasen zaključek kratke, a 
zelo bogate športne poti. 
Rojen je bil leta 1948. Pri petnajstih letih ga je k atletiki pritegnil prvi poklicni 
trener kranjskega AK prof. Peter Kukovica. Po treh letih treninga je leta 1966 
na evropskem mladinskem prvenstvu v Odesi z rezultatom 203 centimetre 
zasedel izjemno šesto mesto. V olimpijskem letu 1968 se je kot mladinski 
državni rekorder vztrajno približeval državnemu rekordu v skoku v višini. 
Bil je tretji na sredozemskih igrah in drugi na balkanskih. Na državnem 
prvenstvu je s preskočenimi 213 centimetri postal državni rekorder in prvak 
in si kot 19-letnik priboril udeležbo na olimpijskih igrah. Žal na igre ni 
odpotoval s svojim trenerjem. Na zadnjem treningu pred kvalifikacijami v 
skoku v višino je preskočil 216 centimetrov. Skok mu je pobral toliko moči, 
da mu naslednji dan ni uspelo preskočiti kvalifikacijske višine 206 
centimetrov. S preskočenimi 200 cm je zasedel 33. mesto. Leto kasneje ga je 
od atletike oddaljila poškodba meniskusa. Po operaciji se je na atletske steze 
vrnil kot skakalec v daljino in v troskoku. Po zaključeni športni karieri se je 
kot univerzitetni diplomirani inženir zaposlil v kranjski Savi. (am)

in kuhanim vinom. V tem 

večeru se je zdelo vse 

mogoče - da bi bili vsi vsi 

dnevi polni ljubezni, da bi 

povsod po svetu vladal 

mir, da bi začutili mir in 

svetost v vsakem domu, 

v vsaki družini. 

V kulturnem programu 

dogodka Človek človeku 

m o s t  s o  n a s t o p i l i :  

vokalistka Eva Saje, 

Anika Birkelbach na 

opreklju, kamišibajkarja 

Breda in Darko Kočevar, 

recitatorji Iva Horvat, 

Mojca Breznik, Alojz 

Hudelja, Jaka Birkelbach 

in Tadej Fink.
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GRADBENIŠTVO

astefanic315@gmail.com 040 803 443

NOVO

SAMORAZLIVNI 
                   TLAKI

Začetki Športnega društva Ninja segajo že v leto 1991. Takrat je ju-
jitsu v Belo krajino pripeljal Mirko Berkopec, ki se je veščine 
naučil v kadetnici – v Tacnu je bil ju-jitsu sestavni del urnika 
bodočih policistov. 
Prvi koraki so se pričeli v stari dvorani Srednje šole Črnomelj. Najprej 
se je treniralo na gimnastičnih blazinah, kasneje pa se je kupil tudi 
tatami. Število vadečih se je počasi povečevalo in pokazala se je potreba 
po resnejšem pristopu, zato se je leta 1994 uradno ustanovilo društvo. 
Leto kasneje so ju-jitsu društva iz Črnomlja, Maribora in Ljubljane 
ustanovila Ju-jitsu zvezo Slovenije. V ŠD Ninja se je vadba odvijala v 
Rekreativnem centru Berkopec.
V letu 2005 je ŠD Ninja prizadela tragična smrt predsednika društva 

Trideset let Športnega društva Ninja

Mirka Berkopca. Potrebna je bila ponovna 
reorganizacija celotnega društva, njegovo 
vodenje je prevzel Franci Kovač. Z letom 
2008 so se treningi preselili v športno dvorano 
OŠ Mirana Jarca in pridobile so se nove 
blazine, kar je bistveno pripomoglo k boljšim 
pogojem za treniranje, zato je začelo naraščati 
tudi število vadečih. Pod okriljem trenerja in 
trenutnega predsednika društva Marka 
Šikonje se je v klubu razvilo kar nekaj uspeš-
nih tekmovalk, ki so posegale po medaljah na 
evropskih in svetovnih prvenstvih ter postale 
športnice leta občine Črnomelj.

V letu 2024 Športno društvo Ninja praznuje 
30-letnico uradnega obstoja. Obletnica je bila 
obeležena na pristen športni način, in sicer v 
obliki druženja v kimonih na blazinah, saj je 

bilo prav to tisto, kar je člane društva povezalo in med njimi spletlo 
prijateljske vezi.  Treninga se je udeležilo okoli 60 nekdanjih in 
trenutnih odraslih članov, ki so se pripeljali z vseh koncev Slovenije. 
Nekateri so kimono ponovno oblekli po 20 letih. Vadba je potekala v 
sproščenem vzdušju; njen namen je bil predvsem druženje skozi 
veščino ter obujanje spominov na tehnike, ki so se jih učili v mladosti. 
Po naporni dejavnosti, kjer so se poleg mišic precej razgibali tudi jeziki, 
je sledilo še druženje v piceriji.
Radi se bi zahvalili vsem, ki ste našli čas in prišli z nami obujati 
spomine, ter vsem, ki nam stojite ob strani in pomagate pri različnih 
dogodkih. Ne smemo pozabiti na sponzorje, ki nam omogočate, da 
sodelujemo na tekmovanjih v tujini. (mš)

STROJNI 
TLAKI
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TUDI LETOS TRADICIONALNO PO 
POTEH SOŠKE FRONTE

                                                                                          Anton Krašovec

Člani Območnega združenja slovenskih častnikov (OZSČ) Bela krajina se 
že tradicionalno udeležujemo pohoda Po poteh soške fronte, ki ga 
organizira OZSČ Nova Gorica vsako leto na drugem delu raztegnjene 
frontne linije. Tudi letos se je 7. decembra pohoda udeležilo petindvajset 
naših članov, kateri smo skupaj s člani OZSČ Novo mesto do zadnjega 
sedeža napolnili avtobus.
 
V Brdih nas je pričakalo mrzlo, a lepo vreme, prav prijetno za pohod. Pred 
kulturnim domom na Humu je kakšnih tristo pohodnikov pozdravil 
predsednik OZSČ Nova Gorica Stanko Dužič. Letošnji pohod je potekal v 
Goriških Brdih na relaciji Hum – Snežatno - dolina Birše - Kojsko in nazaj 
na Hum. Vodenje in predstavitev dogodkov  in bojev na tem področju nam 
je na posameznih točkah predstavil Mitja Močnik, izredni poznavalec 
soške fronte, zbiralec in lastnik lepo urejenega muzeja v vojašnici Vipava. 
Na izhodišču na Humu smo pohod tudi končali, sledil je zaključek z 
obilnim obrokom vojaškega pasulja in obveznim pršutom. Ker je bilo lepo 
vreme in nam je čas dopuščal, smo se zapeljali še do razglednega stolpa 
Gonjače  ter se sprehodili po čudoviti tipični briški vasici Šmartno.

OTVORITEV PAVLEJONA
Lipa velja za simbol slovenstva in tudi vsega slovanstva. Pod njo so se 
stoletja dolgo shajali vaški sveti - zbori starcev, ne nujno le stari moški, pač 
pa gospodarji družin, posestniki. Pri starih Slovanih je bila lipa posvečena 
boginji ljubezni in lepote Ladi. Tudi v krščanstvu se je čaščenje lipe 
obdržalo - ponekod verjamejo, da daje zavetje Materi Božji, drugod pa 
menijo, da po lipi prihaja iz nebes na Zemljo. Pod lipo se ja navadno tudi 
delila pravica v imenu bogov in ljudstva, največkrat pa verjetno v imenu 
zemljiškega gospoda. Pod lipo - velikokrat je bila ob cerkvi, je bilo običajno 
tudi središče družabnega dogajanja naših prednikov. Ko se je starodavni 
način upravljanja in samoupravljanja spremenil, je lipa ostala kraj zbiranja 
podeželske mladeži in prostor, kjer so ob toplih nočeh ljudje prepevali in 
izmenjevali misli.

V Beli krajini velja, da je njen simbol bela breza, a vseeno so tudi pri nas 
potekali vsi pomembni dogodki ob lipah - te so sistematično sadili, dočim 
so bele breze stihijsko preraščale borno kraško zemljo. Ker so lipam 
posvečali (le do nekega obdobja) pomembno pozornost, se jih je veliko 
obdržalo skozi stoletja. Na vrtu nekdanje grajske zidanice v Gorenjcih pod 
železniško postajo Semič se košati Kočka lipa. Po ljudskem izročilu naj bi 
korenine pognala pred približno 600 leti. Njeno deblo danes obsega 
veličastnih 800 centimetrov, kar jo uvršča med najdebelejše lipe v 
Sloveniji. 

Bore Financar iz Rima, znan tudi pod imenom Boris Raztresen, se je odločil 
pod svojo veliko mlajšo lipo postaviti paviljon. Za ličen objekt je les 
obdelal spretni lokalni mizar Janko Barič - Žugelj, mojster Oti Nemanič iz 
Lokvice pa se je ponovno izkazal z vrhunskim pokrivanjem s slamnato 
škopo ali škupo. Ker je želel z objektom spomniti tudi na svoje prednike, je 
paviljon preimenoval v Pavlejon po očetu Pavletu. Na slovesnosti je udele-
žencem podelil zadnjo pesniško zbirko mame Nežke Preživeto neznano. 
Gostje so lahko prisluhnili glasbenemu duetu Oti&Bore, nekaj misli o lipi 
in njenem starodavnem pomenu pa je s prijatelji delil Boris Grabrijan. (bg)
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Srečno in čarobno leto!
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